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Az OMGE igfazgatóválasztmánya 
Erdély egy részének visszacsatolását

ünnepelte.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a nyári 

vúnet után első ízben összehívott igazgatóválaszt­
mányi gyűlésén ünnepelte meg az országgyarapodást. 
A gyűlésen részt vett gazdaközönség előtt Somssleh 
László gróf m. kir. titkos tanácsos, az OMGE elnöke 
a következő beszédben emlékezett meg az örvendetes 
eseményről:

„Utolsó igazgatóválasztmányi gyűlésünk óta olyan 
örvendetes és nagy horderejű események érték bazán- 
kit, amelyek az igazságba vetett hitünk győzelmét 
ielentik. Ez a hitünk adta meg lelkűnknek a 22 évi 
rendületlen bizalmat és kitartást.

Hálával borulunk le a Mindenható előtt, amidőn 
m: sköszönjük, hogy Magyarország keleti részei és 
i - j ly egy része ismét visszatérhetett az anyaországhoz. 

Bejelentem, hogy a Kormányzó Úr ö Főméltósága 
sagas személye előtt köszönetünknek és hálánk­

nak feliratban adtunk kifejezést, tekintve, hogy az 
<> holes országlása tette lehetővé, hogy véráldozat 
nélkül tudtuk ezeket az országrészeket ismét hazánk­
hoz csatolni, ő volt az első sorban, aki a jobb jövőbe 
vetett szilárd hitével bennünk tartotta a lelket, 

Köszönetünknek adtunk, kifejezést Teleki Pál gróf 
miniszterelnök úr és Csáky István gróf külügy­
miniszter úr iránt, akik a rájuk hízott és rájuk 
nehezedő nagy felelősség teljes tudatában vitték egy 
igazságosabb és józanabb rendezés felé mindannyiunk 
legforróbb óhaját, amely visszahozta nekünk a tőlünk 
elszakított testvéreink egy nagy csoportját. Amidőn 
rről itt megemlékezünk, fájdalmasan gondolunk

a még a határainkon túl maradt magyarjainkra, akik 
most sajnos, a legnagyobb megpróbáltatásoknak és 
szenvedéseknek vannak kitéve.

Hálás köszönettel fordulunk a két baráti nagy­
hatalom, Németország és Olaszország kiváló vezérei 
felé, akik hathatósan támogattak bennünket erkölcsi 
küzdelmeinkben.

A legnagyobb hála és elismerés illeti kitűnő 
honvédségünket s annak minden tagját, akik ércfal 
gyanánt álltak őrt határainkon s akiket valóságos 
diadalmenetben fogadott a hozzánk visszakerült 
országrészek magyar lakossága.

Meleg szeretettel üdvözöljük ezen a területen lakó 
gazdatársainkat, felajánlva nekik a szoros együtt­
működést, egyúttal kérve őket, hogy ők is támo­
gassanak bennünket közérdekű munkánkban, különö­
sen kiemelve az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesüle­
tet, amelynek kiváló munkássága nemcsak mező­
gazdasági téren érvényesült, hanem a 22 éves megszál­
lás alatt a magyarság egyik szilárd bástyája is voit. 
Bejelentem, hogy az egyesület jelenlegi vezetőjével 
fel is vettem már az érintkezést s minden reményem 
megvan arra, hogy a régi kapcsolatok ismét fej 
fognak újulni.“

Somssieh László gróf elnök megemlékezését a 
keieti országrész és Erdély egy részének vissza­
csatolásáról, a gyűlés közönsége ünnepi hangulatban 
hallgatta és a beszéd során lelkesen ünnepelte a kor­
mányzót, a miniszterelnököt, a külügyminisztert, a 
baráti nagyhatalmak vezéreit és honvédségünket.

Egy dicséretes szervezkedési tervről
Az ország különböző részeiből érkeznek hozzánk 

vár óta levelek, amelyek körülbelül mind ugyan­
annak az elgondolásnak a kifejezői, hogy kívánatos 
v»lna, ha az arany- és ezüstkalászos gazdák, akiknek 
száma országszerte immár 25,000-re emelkedett, 
valamiképpen meg tudnának szervezkedni, egy­
mással szorosabb szellemi kapcsolatot és érintkezési 
lehetőséget tudnának teremteni.

Az aranv- és ezüstkalászos gazdák, akiknek sorá­
ban nagyon sok fiatal gazda van, kisgazdatársadal- 
vaaknak színe-javat képviselik önkéntes kiválasztó­
vas rév,mert hiszen ők azok, akik belátták a gazda­

sági önképzés szükségességét, ők azok, akik szorgal­
mas résztvevői voltak a földművelésügyi kormány­
zatunk rendezte mezőgazdasági ismeretterjesztő téli 
tanfolyamoknak, iskoláknak és ők azok, akik itt 
elsajátítván a haladó gazdálkodás alapelveit és mód­
szereit, azokat a gyakorlatban is alkalmazzák. Ezzel 
nemcsak a maguk gazdaságának jövedelmezőségét 
növelik, hanem az ország mezőgazdasági termelésének 
fejlesztését is szolgálják, egyúttal pedig jó példát 
adnak a megelőző, valamint az őket követő gazda- 
nemzedékeknek.

örömmel üdvözöljük tehát a legtörekvőbb, leg­

szorgalmasabb és leghaladóbb magyar kisgazdák 
ezreinek azt az igyekezetét, hogy7 az arany- és ezüst- 
kalász klérdemlése után is folytatni kívánják köz­
érdekű önképző munkásságukat s hogy azok, akik 
szerte az országban szétszórtan, de egyforma szere­
tettel és egyre gyarapodó tudással művelik a maguk 
földjét, kévébe kívánják kötni az egvenkint könnyen 
szertehulló arany- meg ezüstkalászokat s mint ugyan­
annak a közös sorsnak osztályos társai, valamilyen 
formában összefogásra törekszenek.

Mi lehet ennek az összefogásnak az első és legfőbb 
célja ? Bizonyára nem az, hogy am úgyis fölös számú 
társadalmi szövetségeinket és egyleteinket egy újab­
bal szaporítsák. Hiszen élet körülményeik és hivatási 
elfoglaltságuk sem engedné meg, hogy ilyen újonnan 
létesítendő szervezet működésében egyénileg állan­
dóan részt vehessenek, tehát abba lüktető életet és 
kezdeményező erőt önthessenek. Szerintünk az az 
arany- és ezüstkalász, amely ezeket a gazdákat 
díszíti, múlatja nekik legvilágosabban a követendő 
utat. Az arany- és ezüstkalász azt jelképezi, hogy 
viselője összhangba tudta hozni apáinak gyakorlati 
tapasztalatait az újabb fejlődés megkövetelte ismere­
tekkel, hogy — mint „haladó gazda“ — elméletileg 
és gyakorlatilag egyaránt kész és tud is a régi örökség 
hiánytalan megtartásáért, valamint annak korszerű 
továbbfejlesztéséért önmaga, családja és hazája 
egyetemes boldogulása érdekében dolgozni.

A pallérozódásnak, a gazdasági elhaladásnak 
eszméjét mint követendő célt s mint Magyarország 
gazdasági megújhodásának, anyagi megerősödésének 
legfontosabb előfeltételét egy évszázaddal ezelőtt 
Széchenyi István, a legnagyobb magyar hirdette 
először. Ennek a célnak a szolgálatába állította az 
általa 110 esztendeje megalapított Országos Magyar 
Gazdasági Egyesületet, amidőn a gazdasági és gazdál­
kodási ismeretek fejlesztését és terjesztését tette 
feladatává. Ennek a célnak szolgálatéban áll immár 
félévszázad óta az OMGE lüvatalos lapja, a „Köz­
telek“ is, amely egyrészt a gazdaérdekek szószólója 
minden téren, másrészt pedig minden egyes gazdá­
nak készséges és hűséges tanácsadója a termelés és 
értékesítés terén felmerülő, nem egyszer fogas kérdé­
sekben.

Ha tehát az arany- és ezüstkalászos gazdák 25,000 
főnyi serege összefogásra, megszerzett gazdasági 
ismereteinek továbbfejlesztésé re törekszik : íme itt 
van és rendelkezésre áll minden magyar gazdának 
évszázados közös otthona, a Köztelek ! Annak ősi 
falai között az OMGE tavaszi mezőgazdasági kiállí­
tása alkalmával, amikor gazdáin!; aműgyis ezrével 
jönnek fel Budapestre okulás és tájékozódás céljából, 
ónként kínálkozik a lehetőség összejövetelekre, tanul­
ságos előadások meghallgatására és a különféle orszag-

Klváiá minőségű

tengeri Mailiszt
A korlátozott készlet 

miatt ajánlatos a szükségletét

fedezni.
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KÖZTELEK, 1040 OKTÓBER 13. 42.SZÁM50-IR ÉVFOLYAM,

K sazdai között való gyakorlati hasznú eszmc-

' ;-i-l'í részében pedig, amikor a szorgalmas 
iA-- olth-c nához vs az otthoni rögökhöz

•' 1 ■ zőgazdasági munkálatok sokféleségé, ktp-
Mi í.Ö szorosabb t:s hasznosabb összekötő kapocs 

.• ezüstkalászos gazdák között annál, hogy 
- ,,Kvzt« hk“ tap, vagy esetleg annak 

Ke-z-iúi és írói gárdájától külön az ő számukra 
..K : u;‘, sy. i vmi anyagából szerkesztendő olcsó

• Cí.zd.ikip“ szorgalmas és hűséges előfize- 
•ll|v • rt 1<- olvasóivá szegődnek s ily módon gyara- 

'i a 1 ianclóan ismereteiket, hogy fenntarthassák az 
. rany- és ezüstkalászhoz méltó színvonalat.

érezzük, hogy haladni vágyó, földjét szere- 
1 vs tudás?ui művelő kisgazdáink színe-javának 

il:- erlvlcmlun és ilyen teira való szervezkedése 
n ; o. reájuk volna egyénenkint hasznos, hanem 

/dóságunk jövőjét is legjobban szolgálná. 
Mi ei.n vgy.s arany- vagy ezüstkalászos gazda ön- 
adíü ionul is Sze ehc-nyi Ist ván ké vetője, a legnagyobb 

r:. -" r y-siatszerű, sorsunkat kijelölő igéjének meg- 
vel.kiiójö. miikor hangya-munkájával a gazdasági 

-• rősöd: st n i:< resztül a nemzet és az ország nagyra- 
- .rt. felvirágoztatásáért dolgozik. Adja isten, 

i :• 2ő.v00 arany- és ezüsrkalász éxiől-évrc meg- 
s‘ ’••szorozódje. k és mielőbb meghozza mezőgazdaságunk 
' rv. -nk gyarapodásának dús aratását!

—r—1 dr.

NÖVI N1 TE EMÉSZTÉS
ÉS

TRÁGYÁZÁS.
Rovatvezető: Suráoyi János dr.

Zsaroló növény e a napraforgó?
írta : IVestsik Vilmos,

I.
A mai viszonyok között a növényi olajok igen nagy 

sz-.-rt.pet játszanak a hazai iparban. Országos érdek, 
hogy u szükséglet ezekben biztos fedezetet nyerjen a 
haza. növénytermesztés révén. Ezt pedig elsősorban 
olyan növényi kkt i érhetjük el, amelyek a hazai szél- 

ts éghajlati viszonyaink közölt a legbiztosabban 
sikerülnek. A repce termését nagyon szeszélyesen 
befolyásolják a téli fagyok, a hótakaró és a rovar- 
ktiruk. A !: n viszont sokat szenved a szárazságtól és a 
földi bolhától. Egyedül a napraforgó az az olajnövény, 
amely szélsőséges időjárásban is biztos termést ad. 
Közérdek tehát, hogy a napraforgó termesztését az 
eddiginél jóval nagyobb mértékben karoljuk fel. 
Ilyen felhívásnak azonban csak akkor lesz gyakorlati 
er- élmény. .. ha a gazda olyan árat kap a napraforgóért, 
anu-iy kedvet tbreszt termesztése iránt. Ugyanis 
ÍLsziáben kell Ürmünk azzal, hogy a gazdaközönség 
;; m la (íveli a napraforgó termesztését, mert szerinte 
A nnAja földet és másrészt önönmagával hosszú 
í vekre begyomosítja az utónövényeket.

A napraforgó termesztésének azonban vannak 
nagy ' iőnyvi is a gazda szempontjából, nevezetesen 
í-.Au-ő étkezési olajat ad az ember és természetszerű, 

hatású olajpogácsát az állatok részére. Ezenkívül 
a nupr; forgó erős beárnyékoló természeténél fogva 
= Isőrendü gyomirtó és mélyen lehatoló sűrű gyökér- 
-a t'.-vvl m-. gporhanyítja a nagyon szívós agyag- és 
összefolyó természetű szikes talajokat. Ilyen területe- 
"• -• h---.- talajjavító hatása van. Ezzel szemben a

vő in - és oen; szikes, középkötött vályogtalajokon 
erős gyiisvrzetf- szárító hatást fejt ki, amely aszá- 
- években kedvezőtlen utóhatásokat okoz.
A uazdaközönsíg általános véleménye az, hogy a 
:rs forgó nagyon kizsarolja a földet, viszont a 

gazdasági tudomány azon az állásponton van, hogy 
a napraforgó táplálóanyagokban korántsem zsarolja 
sunyira a talaj:, mint azt sokan gondolják. Tényleg 

talajvizsgálat azt mutatja, hogy napraforgó 
a tápláióanyagok elhasználása nem feltűnően 

: ■ -é min: tár mely más kapásnövény után.
:irkái fc-ímerül a kérdés, hogy mégis miben kell 
keresnünk azt az okot, hogy a napraforgó nem jó 
Au'. .- : :u. ny ? Tapasztalásom szerint elsősorban ab­
ban. hogy a napraforgó mélyen lehatoló, sűrű és élel- 

ki • •ké-rzetével nagyon kiszárítja a talajt. Ha te- 
é - : nincstn kiadós csapadék, úgy utána

1 - gabonafélék gyengén sikerülnek, sőt, még a
'-•Aii-zi vetc-mények is megérzik a napraforgó által

kiszárított talaj hátrányos voltát, ha a téli csapadék 
nem kielégítő és tavasszal is száraz időjárás követ­
kezik be.

A napraforgó termesztése révén a szárazabb évek­
ben úgynevezett „időszakosan száraz közbeeső ta­
lajréteg“ keletkezik, amelyet Krcybig Lajos dr. m. 
kir. főgeológus részletesen leírt a „Talaj és növény*1 
című könyvének 54—55. oldalain. E leírás lényege 
abban foglalható össze, hogy az időszakosan száraz 
közbeeső rétegben az utónövény gyökerei nem képe­
sek erőteljesen kifejlődni és mélyebben behatolni. 
Ha már most ezt a réteget át nem nedvesíti kellő 
időben a bő csapadék, akkor a napraforgó, mint rossz 
elővetemény mutatkozik.

Ezzel szemben hosszú évi tapasztalásom szerint bő 
csapadék esetén a napraforgó kifogástalan elővete- 
ménynek bizonyult. igazolásául annak, hogy tápláló­
anyag kihasználása szempontjából valóban nem 
zsaroló növény, tehát ebben igaza van a tudományos 
álláspontnak.

Ha azonban a napraforgó lekerülte után tartós 
szárazság következik be, nemcsak az időszakosan 
száraz közbeeső talajréteg akadályozza az utónövény 
gyökérzetének erőteljes kifejlődését, hanem a talaj 
beéredési folyamata is gátolva van és nem képződik 
elegendő mértékben salétrom. Ezt a bajt súlyosbítja 
a napraforgó rostos, fás gyökérzete, amelynek elerje- 
déséhez salétromra van szükség. így tehát az utó­
növény hiányt szenved mtrogéntápiálóanyagokhan. 
Erre az eshetőségre rámutat az idézett szakmunka 93. 
oldalán olvasható fejtegetés, amely nemcsak a napra­
forgót. hanem más, nedvesség-kihasználó növényt, is 
érint.

Véleményem és tapasztalatom szerint a napraforgó 
— ami a talaj tápláióanyagkészletének kihasználását 
illeti-— valóban nem zsaroló növény, de viszont el 
kell ismernem, hogy nem kedvező elővetemény azért, 
mert nagyon kiszárítja a talajt,

A nyíregyházi homokjavító kísérleti gazdaság 
elővetcmény-kísérietet végzett burgonyával és napra­
forgóval két szabolcsmegyci község területén és pedig 
Báiky Gábor nyírlövői és Fried Béni nyírmadái gazda­
ságában. E kísérletek szerint Nyírlövőn a napraforgó 
után kővetkező rozs 2 25 q szem- és 3-93 q szalma- 
terméssel kevesebbet adott, mint a burgonya után 
következő. A nyírmadai gazdaságban a rozs a napra­
forgó után 0-62 q szem- és 1-30 q szalmaterméssel 
adott kevesebbet, mint burgonya után. Sem az eiő- 
vetemény, tehát a napraforgó és burgonya, sem az 
ulónövény, a rozs nem kapott trágyát egyik gazda­
ságban sem. A két gazdaságban tehát a rozs átlagban 
kát. holdankint 1-43 q szem-és 2-61 q szalmatermés­
sel kevesebbet adott napraforgó után, mint burgonya 
után. Nagy átlagban a napraforgó termesztése ter­
hére kai. holdankint 2 q szcmtcrméscsökkenést vehe­
tünk az utónövénynél számításba, amely'terméscsök­
kenés alapjában véve a napraforgó termesztésének 
számláját terheli.

A gazdaközönségnek azonban nem szabad idegen­
kednie a napraforgó termesztésétől és úgy tekinteni 
reá, mintha csak tehertétel volna a gazdaságban. 
Okszerű talajműveléssel és helyes műtrágyázással 
lényegesen elknsúlyozhatók a napraforgó-elővete- 
mény hátrányai.

A nyíregyházi homokjavító kísérleti gazdaságban 
már 11 év óta foglalkozunk napraforgótermesztésseí 
és utána a legtöbb évben igen jó terméseket értünk el 
búzával is, rozzsal is. Termesztési módszerünk lényege 
az, hogy laza barna homokon, amelyet a szél is meg­
mozgat, adunk a napraforgó után következő búzának 
és rozsnak kát. holdankint szórva 150 kg szuperíosz- 
íátot, 80 kg kálisót és 100 kg Péti Sót, A 100 kg Péti 
Sóból kiszórunk kai. holdankint 40 kg-ot ősszel, 
30 kg-ot március elején ts 30 kg-ot március végén" 
A napraforgó tarlóját a lehető legrövidebb időn beiül 
18—20 cm mélyen felszántjuk, azonnal elboronáljuk 
és 14 napig hagyjuk állani, pihenni.

Ezután következik a búza vagy rozs elvetése, 
amelynek megkezdése előtt ismét íogasolunk, hen- 
gerezünk és ezután vetünk. Ennek elvégzésével ismét 
hengerezünk és 'Befejezésül íogasolunk. Nagyobb 
esőzésekre a vetés utáni hengerezés elmarad.

A továbbiakról majd a következő számban lesz 
szó.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete erőteljes 
kifejlődése agrárérdek.

(Tűz«, jég«, állat«, élet« stb. biztosítás.)

T AKÁRHÁNY OZÁS
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ÁLLATÉIETT AN.
Rovatvezető: Welser István dr.

Á. cukorgyártás melléktermékeinek 
takarmányértéke.

Irta : Zajíay Artúr dr.
A cukorgyártás melléktermékeinek jelentőségét 

feltűnően mutatta az elmúlt tél, amely alatt állandó 
volt a takarmányhiány, de különösen súlyosan érez­
tette hatását a szárított, kilúgozott cukorrépaszelet 
c-s a melasz hiánya. Előbbi különösen takarmányrépa 
hiányában megkönnyíti növendékek, tehenek és hízó- 
ökrök téli takarmányozását, a melasz viszont lehetővé 
teszi, különösen kérődzőkkel, sok szalmaféle etetését, 
amire a nálunk úgyszólván állandó szénahiányból kifo­
lyóan gazdaságaink nagyrésze rászorul. A szárított sze­
let hiánya az elmúlt télen olyan mérveket öltött, hogy 
külföldi szárított szeletet kellett behoznunk, ami 
közgazdasági szempontból az országra hátrányos és a 
szóbanforgó takarmánycikk számbajövő megdrágu­
lásához vezetett. A melaszhiányt az okozta, hogy a 
hazai melasztermelés legnagyobb részét iparilag 
dolgozták fel, mert a kukorica nagy ára folytán a 
melasz olcsó szeszgyártási nyersanyagnak bizonyult. 
Nagyon kívánatos lenne, hogy a jövőben elsősorban 
a takarmányul okvetlenül szükséges melaszmennyiséget 
a hazai mezőgazdaság részére biztosítsák s csak a finn- 
maradó részt dolgozzák fej szesszé, mert a szesz­
gyárak minden kémé nyit őt artalmú nyerstcrményhSl 
tudnak szeszt előállítani. A következőkben röviden 
jelkmzem a cukorrépa feldolgozásából eredő fonto­
sabb melléktermékeket.

A friss répaszdet kétszer sajtolt állapotban kereken 
15% szárazanyagot, 0-6% emészthető fehérjét és 
100 kg-kint 10-6 kg keményítőírtéket tartalmaz, 
míg a besavanyított szelet megfelelő adatai 11-6%, 
0-3% és 6-5 kg. A répaszeletet azonban a gazdák 
gyakran friss, sajtolatian, illetve csak egyszer sajtolt 
állapotban veszik át a cukorgyárakban, amikor abban 
csak 7% a szárazanyag mennyisége. Az abban foglalt 
kereken 93% víz 0-3%-ra csökkenti az emészthető 
fehérjét és 5 kg-ra a kémé nyit őérte két úgy, hogy a 
friss szelet táplálóértékben, nemkülönben sókban, 
de különösen mészbtn és foszforsavban szegény, tel­
jesen vitaminmentes takarmány, amelynek szállítása 
nagyon költséges. Nehézséget okoz azonban a friss 
szelet mennyiségének és minőségének, nevezetesen 
szárazanyagtartalmának ellenőrzése is, mert szál­
lítás közben ez az áru állandóan veszít víztartalma­
iról. A friss szelet étrendi hatása nem kifogástalan 
s ezzel magyarázható, hogy a cukorgyári gazdaságok, 
amelyekben úgyszólván korlátlan mennyiségben áll 
szelet rendelkezésre, tenyésztés helyett inkább leíejő 
tehenészettel foglalkoznak, mert a friss szelet huza­
mosabb etetése az állatok egészségére hátrányos.

A besavanyított kilúgozott répaszelet előnye a 
friss szelettel szemben az, hogy romlás nélkül huzamos 
ideig megőrizhető és hogy az állatok szívesebben fo­
gyasztják, mint a friss szeletet. Hátránya azonban a 
bésavanyításnak, hogy akár vermekben, akár kupa­
cokban történik is, igen tekintélyes erjedési vesztesé­
gekkel jár. Átlagban a szerves anyag 20—50%-a 
megy veszendőbe. Valószínűen csökkenne ez az el- 
erjedő mennyiség, ha a répaszelet besavanyítása silók­
ban történhetnék, de erre — még ha ez sikerülne is — 
nem gondolhatunk, mert nálunk még az értékes zöld- 
takarmányok, illetve a burgonya be savanyítására is 
aránylag kevés a siló. Nagy haladást jelent a szelet 
besavanyitásánál a sósav felhasználása, amely az 
erjedési veszteségeket 10% alá szorítja.

Míg tenyésztési célokra szánt fejőstehenekkel 20 
kg-nál több friss, illetve besavanyított szeletet etetni 
nem tanácsos, azokkal szárított szeletből kereken 4—5 
kg is etethető, ami 40—50 kg friss, illetve besavanyí­
tott szeletnek felel meg. Jó eredménnyel adagolható 
továhbá a szárított szelet növendékállatoknak, lovak­
nak és sertéseknek is, míg a friss, illetve a besava­
nyított szelet csakis kifejlődött szarvasmarha takar­
mányául válik be. A hazai szárított szelet minősége 
általában kifogástalan, néha azonban a megengedett, 
illetve nem kifogásolható 0-6%-nál több ktnessavaí 
tartalmaz, ami ott fordul elő, ahol sok ként tartal­
mazó szénből eredő füstgázokkal végzik a friss szelet 
szárítását. Ilyen esetben helyén van a sok vízzel
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való áztatás, mert a v íznek egy- vagy- kétszeri ki­
cserélése a kénessav nagy részét kioldja. Egyébként 
azonban túlozzák miiünk a szárított szelet altatását, 
amelyet többnyire 12—24 órán át hagynak vízben 
holott erre 2—3 óra teljesen elegendő.*- A kénessav 
oivsn csekély mennyiségben van a szárított szeletben 
hogy mérgező hatása nincsen, illetve a szeletben elő­
forduló mennyiség nem ártalmas az állati szerve­
zetre. A kenes szeletet azonban a tehenek nem fo­
gyaszt jak szívesen, ezért kívánatos volna, hogy a 
friss szelet szárítása minden cukorgyárban jobb minő­
ségű, kevés ként tartalmazó szén felhasználásával
történnék.

A már említett mclász takarmányértéke túlnyo­
móan 48 50% cuKortartalmából ered. nitrogéntar­
talmú anyagai kizáróan a mi dókból állanak ; kereken 
10% körüli hamujában csak kevés a mész és a fosz- 
íorsav, ellenben túlnyomó a kálisó. A melasz sóinak 
egyoldalú összetétele folytán növendékekkel rend­
szerint melászt nem etetnek, lovak és kifejlődött 
szarvasmarhák ellenben 1—2 kg-ot szívesen fogyasz- 
; mák. Főképpen szalmáit lék és más gyengébb minő­
ségű takarmányok ízesítésére használják. Hibája 
hogy ragadóssága folytán adagolása nehézkes, miért 
is többnyire egyéb takarmányokkal kevertem etetik. 
Ez vezetett melasszal kevert takarmányok előállí­
tására, így a mclászos szeletek gyártására, de ezeket 
nálunk nem állítják elő. Azelőtt korpa, szárított 
moslék vagy törköly, malátacsíra, pogácseőriemc- 
nyék stb. felhasználásával melászos keveréktakarmá­
nyokat állítottak elő, ezek gyártása azonban csak 
akkor jogosult, ha melászhordozóul romlatlan és jó 
étrendi hatású, megfelelő tápláló értékű anyagot 
használunk.

A fontos szerep, amelyet a cukorgyárak a takar­
mánygyártás terén is betöltenek, még fokozódnék, ha 
minden nagyobb cukorgyár teljes erővel rendez­
kednek be a jó szén felhasználásával történő szelet- 
szán tásra, miáltal a besavanyításra kerülő szelet és 
az ebből az erjesztés folyamán veszendőbe menő rész 
lényegesen csökkenne. Ha a kilúgzott cukorrépaszelet 
mennyisége lényegesen növekednék hazánkban, lehe­
tővé válnék, hogy nemcsak a cukorrépatermesztők 
kapnák meg a gyárnak száilított cukorrépa mennyi­
sége után őket megillető 2-4% szárított szeletel, 
hanem a többi gazda is vásárolhatná ezt a jól használ­
ható termeket, amelyhez az elmúlt idény alatt nem jut­
hatott. Másrészről a szárított szeletben beálló több- 
ícrmeiés folytán fölöslegessé válnék külföldi áru 
behozatala, amely a belföldi eladási árnál jóval drá­
gábban jut a hazai istállókba. Minthogy különösen a 
jelenlegi viszonyok között az állattartásban eredmé­
nyesen felhasználható minden anyagot lehetőén 
értékesíteni kell, nem helyeselhető, hogy a cukor- 
gyári mesziszaphól rendszerint jelentős mennyiségek 
mennek kihasználatlanul veszendőbe. Ez a veszteség 
elkerülhető lenne a Ternoszelet széleskörű gyártásá­
nak bevezetése által s ennek révén két mész,ben sze­
gény takarmány : a friss kilúgzott répaszelet és a 
melasz elegendő, egyenletes eloszlású, igen finom 
szénsavas takarmánymésszel egészülne ki, miáltal 
1 akarmánycrtékük és étrendi hatásuk számottevően 
javulna.

Az elmondottakat abban foglalhatjuk össze, hogy 
a hazai takarmányellátás biztosítása végett egyebek 
közöl: hatósági intézkedésekkel kellene gondoskodni 
a mezőgazdaság melászszükségietének kielégítéséről, 
másrészt a különböző mezőgazdasági termények és 
termékek, így a zöldtakarmányok, a szemes kukorica, 
a napraforgópogácsa, a leveles cukorrépafej, a kilúg­
zott cukorrépaszelet, a szeszgyári és keményítőgyári 
moslékok stb. szárításának általánosabb bevezetésére 
es ezzel sok veszendőbe menő, táplálóértékkel bíró 
anyag megmentésére kellene az érdekelt ipari és 
gazdasági köröknek törekedni.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete seas öncél, 
kaue® eszköz a gazdatársadaiess kezében, bizto» 
Sitáss érdekeinek védelmében Karteien kívül. 

tTüz., jég«, állat., élet. stb biztosítás.)
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erdészet.
Rovatvezető Béky Albert.

Erdőségeink Erdély egy részének 
visszacsatolása után.

írta : Béky Albert.
Erdélynek már a nevében is benne van az erdő 

fogalma, így könnyen érthető, hogy hazánk erdőt erü- 
ietben lényegesén gyarapodott. Érdős hegységeink 
Rozui a Keleti Határkárpátokon és a szűkebb Magyar- 
or»zágot Erdélytől a Sebeskörösig elválasztó hegyeken 
Kívül visszakerültek a Szolnok dobokai és beszterce- 
naszodi belső hegyek és a nagy Hargita, mind dúsan 
erdővel borítva.

Számokban Nagy-, Csonka- és a mostani Magvar- 
ország erdőségeit a következő adatok mutatják :

L Na g>"-Ma gyár országim k volt (mindent kereken 
számítva) 13 millió kát. hold erdeje és IS millió 
lakosa. Egy lélekre esett 0-72 kát. hold erdő s 1 kát. 
hold évi fatermését 1-5 köbméternek véve — 1-0S 
köbméter faanyag. Az erdő az ország egész területé­
nek 26 százakká volt.

2. Csonka-Magyarországnak volt 2 millió kát. hold 
erdeje es S millió lakosa. Egy klekre esett 0-25 kát 
hold erdő és (á 1-5 m3) 0-38 köbméter faanyag V 
erdősültség százaléka 12-6 volt.

3. Kárpátalja visszacsatolásával hazánk erdősége 
3-5 millió kát. holdra gyarapodott. 11 millió lakossal 
számolva, 1 leiekre 0-32 kát. hold erdő, illetve 0-48 
köbméter faanyag esett. Az erdő az egész területnek 
17 százaléka volt.

4. Erdély egy részével is megnagyobbodott mos­
tani hazánk lélekszámút 13*5 milliónak s az erdővel 
való gyarapodást 2-5, tehát az egész erdőséget 6 
millió kát. holdnak véve, egy lélekre 0-44 kai.* hold 
erdő cs 0-66 köbméter évi fatermés esik. Az erdő az 
ország egész területének 22 százaléka.

A 2-5 millió kát. hóid most visszakerült erdőből 
hozzávetőlegesen 500 ezer kát. holdat tesznek a 
tölgyesek, 1 millió 200 ezer kát. holdat a bükk- és 
lombfával borított területek és 800 ezer kai. holdat 
a fenyvesek.

Ezekből a térképi és statisztikai adtok hiányában 
csak megközelítő számokból is lehet már több mindenre 
következtetni, ami fával való ellátásunkra vonat­
kozik. Nagy-Magyarország idején tetemes fakivile- 
iünk volt amellett, hogy belső szükségletünket gond­
talanul és bőségesen fedezhettük. Csonka-Magvar- 
országban a nagy erdő- és fahiány miatt fabehozata­
lunk általában egyenlő értékű volt búzakivitelünké­
vel. Kárpátalja visszakerültcvel annyi erdőségünk 
lett, hogy tüzifaszükségletünket ideiglenesen talán 
kellően fedezhettük volna, fenyőszc-rfában azonban 
még mindig hiányunk mutatkozott. A most vissza­
került mintegy 6 millió kát. hold erdőség egyelőre 
remélhetően fedezni fogja minden faszükségletünket. 
Biztosra és hosszabb időre ez már csak azért sem vehető, 
mert nem tudjuk, hogy az erdők milyen állapotban 
maradtak reánk. Kárpátalján is csak az állam­
kincstári erdők voltak a megszállás alatt rendszeres 
és szakszerű kezelésben, a többiekben azonban nagy 
a túlhasználat, sőt az irtás is. Erdélyben aránytalanul 
kevesebb az államkincstári erdő, mint a Kárpátalján 
s így itt az erdők most kihasználható fatermése még 
kevesebb lehet.

A jövőbe is tekintve felvetődik az a kérdés, hogy 
a mostani helyzetben meglevő erdeink ellátnak-e bennün­
ket állandóan fával ? Erre a válasz inkább tagadó, 
mint igenlő lehet. Oka ennek egyrészt az, hogy nem­
csak Csonka-Magyarország, de a visszakerült ország­
részek erdeiben is sok a túlhasználat, meg van cson­
kítva az állandóan lábon tartandó élő fatöke, amelyet 
megtakarításokkal fokozatosan helyre kell állítani; 
másrészt a faszükséglet is állandóan emelkedni fog. 
nemcsak a néprétegek életszínvonalának és igényei­
nek emelkedésével, hanem azáltal is, hogy ahol most 
trágyával, szalmával, kukoricaszárral, stb.-veí tüzel­
nek, ott a mezei gazdálkodás fejlődése majd fát fog 
kívánni tüzelőül.
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Ezért ne ringassuk magunkat okban a hitben, hogy 
most már bőven bánhatunk a fával; takarékoskodnunk 
kell továbbra is, hogy a múltban támadt hiányt pó­
toljuk, másrészt erélyesen folytatnunk kell az Alibid 
fásítását, hogy ott helyben is legyen tüzelőnk, ahol 
annak hiánya legégetőbb és végre kell hajlani kopá­
saink beerdősitését. hogy ezek is adjanak iát cs termő­
földekké váljanak.

A faanyagon kívül gazdagabbak lettünk a vissza­
nyert. erdők vadállományával is. Különösen a medve 
az, amely a vadászokat Erdélybe csábíthatja. Vissza- 
került néhai Rudolf trónörökös görgénvi vadász- 
területe, ahol volt olyan eset is. hope tgv hajtásba 
hét medve került bele.

Erdély természeti kincseinek se szeri, se száma. 
A sok ásványt kincs, fürdő és ásványvízforrás fel­
sorolását mellőzve, csak pár természeti ritkaságot 
említek meg. Ilyen a szovátai sósvizű Medvetó, a 
torjai Büdösbarlang, a málnás! Szökőforrás, a kovász­
nál Pokol sár, torjai Büdöshegy fortyogóivui, a torjai 
Bálványosvár a lábánál elnyúló padkával, amelyen 
a monda szerint pogánv ősmagvar elődeink az utolsó 
fehérló-ákíozatot tartották.

mezőgazdasági vegytan.
Rovatvezető: ’Sigmond Etek dr.

Néhány hugy* és trágyalé 
összetétele.*)

írta: Váraliyay György.
A bugyié az állással érintkezésbe jutott híg ürülék­

nek az a része, amit az alom az istállóban nem szív 
fel. A trágyalé viszont a trágyátclepbőí eső és nyomás 
hatáséira ki szivárgó folyadék. Szakkönyv t kbe n, gazda­
sági naptárakban gyakran találunk adatokat e két 
anyag összetételéről. Ezek külföldi átlagszámok és 
csak arra jók, hogy velük a húgy- és trágyáié értékére, 
általános következtetéseket vonhassunk le- magunk­
nak. Azonban semmiesetre sem szabhatja a magyar 
gazda ezeket az átlagadatokat saját gazdasági viszo­
nyaira, mert hiszen nem tudhatja, hogy a gazdasági 
húgy- és trágyalé mennyiben közelíti meg a külföldi 
és átlagos Összetételt. Adott esetben nincs-e éppen 
egy az átlagtól esetleg több 100%-kal eltérő anyaggal 
dolga ?

Az 1. számú táblázat példaképpen azt szemlélteti, 
hogy a trágyalé összetételét képviselő átlagszámok 
miféle egyes adatokból állnak elő.

I. sz. táblázat.
1 literben g

nitrogén káli foszforsav
ÍN) (K,0) (P=03)

Wagner1) szerint 51
hesszeni trágyalében 

Stutzer és Vageter-) sze­
0-8 —6-1 1-6 — 10-S —

rint 55 keletporosz­
országi trágyaiében. 0-08—9-65 0-40—14-72 __

Liecht f!) szerint 340 
svájci trágyalében . 

Hansen*) szerint 139
0-34—5-g-i 0-60—12-87 0-03—1-94

dán trágyáiéból ... 1-65—8-0 — —
A táblázat bizonyítja, hogy a trágyalé összetétele

nagyon ingadozik, egyben rámutat arra, hogy csak­
ugyan nem helyes adott esetben az ingadozó adatok 
középértékeinek átlagait például számításokban fel­
használni. Pedig a korral haladó magyar gazdát 
több szempontból is érdekelheti a gazdaságban termelt, 
húgy- és trágyalé összetétele. Érdekelheti annak belső 
értéke trágyaként való adagolásakor, azaz hogy 
belőle milyen értékben mennyit vigyen földjére ? 
Érdekelheti mint olyan ellenőrző adat, is, amely

*) Az Országos M. Kir. Növénytermelési Kísérleti Állo­
más (Mosonmagyaróvár) közleménye.

*) Biedermanns Zentralblatt, 1902.. SO. old.
"-) Frühlings LandwirtschaftIi< he Zt-iltng, 1006., 338. oki. 
*) Landwirtschaft!. Jahrbuch der Schweiz, 1913.28. köt.. 

56. old.
*) Mitteilungen der D. L. G., 1936., 178 oki.

K izá

acél konsi^Miceió 
szegmentesítfir^8
több nagf&ágfbi

types mái* 3 HP-wei hajítsa

Törés után azon
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megmondja, hogy nem csúszott-e valami hiha a bugyié 
vagy trágyalé kezelésébe ?

Habár az istállótrágya sem egyöntetű anyag, 
összetétele még sem változik olyan tág határok között, 
mint a trágyáié. Például Wagners) 73 istállótrágyát 
vizsgált meg és azok nitrogén-, káli- és foszforsav- 
tartalmát a következő határok között találta. 1 kg-han 
volt 3-13—6-65 g nitrogén, 2-79—10-00 g káli és 
íf-75—6-02 g foszforsav. Ez azonban csak közbevetőleg 
legyen megjegyezve.

Hazai gazdaságokból származó liúgy- és trágya- 
levek összetételéről nem igen rendelkezünk vizsgálati 
adatokkal. A hiány pótlására 1923-ban Herke Sándor, 
akkor az Országos M. Kir. Növénytermelési Kísérleti 
Állomás fő vegyésze, felhívási intézett e lap hasábjain 
a gazdákhoz húgy- és trágyalé minták beküldésére.6) 
Szegedre való helyezése azonban nem engedte munká­
ját befejezni.

Ez év tavaszán sikerült folytatólagosan —két híg­
ürülékkel együtt — néhány hazai húgy- és trágya- 
ícvet megelemeznem. Az elemzések eredményeit 
a 2. sz. táblázatban foglalom össze.

2. sz. táblázat.

ac o .

1 literben g

C -O

10-80 15-40 0*027 1-70

9*50 — — —

6-00 11-56 0*028 1-10

4-40 6-63 0-061 0-70

3-50 8*50 0-038 0-70

1-50 2-70 0-095 0-30

14*80 12-00 0*066 2-00

3-24 1-30 0*021 0-38

1-96 1-40 0-170 0-25

M2 0-27 0*080 0-12

3*20 9-84 0-084 0-70

1-20 4*80 0-290 0-30

1*00 2*84 0-227 0-30

6-24 8-50 0-049 0-96

Híg tehénürülék a mosonmagyar­
óvári gazdasági akadémia istál­
lójából ......................................  icrso

Híg tehénürMék egy kisgazda
istállójából  .................. 9-50

Húgylé a mosonmagyaróvári gaz­
dasági akadémia tehénisiálló-
iójából ................. ................

Húgylé a mosonmagyaróvári gaz­
dasági akadémia ököristállójából 

Húgylé egy nagygeresditehénistál­
lóból ..........................................

Húgylé egy kisgazda tehénistálió-
jából ........................................

Húgylé a szanyi uradalom tehén-
istállójából ................................

Húgylé a íürgedi uradalom tehén-
istállójából ........................ 3-24

Húgylé a tarjánpusztai tehénistál­
lóból ............................... ........

Húgylé a tarjánpusztai ököristál­
lóból ..........................................

Trágyalé a mosonmagyaróvári gaz­
daság i akadám la trágyatelepéról 

Trágyalé egy negygeresdl trágya­
telepről ......................................

Trágyáié egy kisgazda trágyatele­
péról ........................................

Trágyalé a szanyi uradalom trá- 
gyatelepérői.............................

Eszerint a trágyalében a növényi táplálóanyagok 
közül a nitrogén és a káli valamivel kevesebb, a foszfor- 
sav valamivel több, mint a hügyiében. A tápláló­
anyagok hatása a talajban kiváló s így azokat, mint 
különben is szokás, vízben oldható táplálóanyagokat 
tartalmazó műtrágyák táplálóanyagainak árán értékel­
hetjük. i kg nitrogént 1—- P-vel, 1 kg kálit —"40 P-vel 
és 1 kg foszforsavat —*40 P-vel véve számításba, 
1 liter húgy- és trágyalé belértékeként a tábiázat utolsó 
rovatába található, ——12—2*— fillérig ingadozó 
számokat kapjuk.

M g tehát a jól kezelt húgy- és trágyalé a gazdaság 
részére nagy értéket képvisel, addig a nem megfelelő 
berendezéssel és hanyag kezeléssel nyert húgy- és 
trágyalé csak gondot és vesződséget okozó terhe 
a gazdaságnak. A húgylé nitrogén- és kálitartalma 
és e két táplálóanyag viszonylagos értéke ad fel­
világosítást arra, vajjen inkább a felhígulás, vagy 
inkább az értékes nitrogén eliilanásít rontotta-e jobban 
a húgylé minőségét. Például a tarjánpusztai ökör­
istálló húgy leve nagymértékben felhígult, ezzel 
szemben például a nagygeresdi mintán a mérsékelt 
felhíguláson kívül inkább a nitrogén elpárolgása 
folytán következett be értékcsökkenés.

Tanulságosnak láttuk e néhány adattal a húgy­
os trágyalé összetételbeli különbségeire rámutatni, 
egyben ezt sz alkalmat felhasználjuk annak hang­

*) Arbeiter, der D. L. G.. 279. füzet, 250. oldal.
>} „Köztelek", 1923., S74. oldal.

súlyozására, hogy a húgylevet az elszivárgástól, a fel­
hígulástól és a levegővel való nagyfelületű érintkezés­
től óvjuk, mert különben értékes húgylé helyett 
értéktelen szennyvizet kapunk. Feltétlenül gondos­
kodjunk jó állásokról és megokolt esetben kellően 
méretezett vízhatlan húgylékutakről. Ha trágyalé- 
telepüuk felülete számosálialonkint nagyobb, mint 
4 négyzetméter, ne építsünk közős húgy- és trágyalé- 
kutat, mert a tartós eső a húgylevet nagyon felhígítja 
és elronthatja.

Részint a közöli elemzési adatok érdekessége, 
részint azonban kevés számuk további meghatározáso­
kat tenne kívánatossá. Ez a körülmény indít bennün­
ket arra, hogy e nagyon rövid beszámoló során fel­
hívjuk azokat a gazdákat, akiket gazdaságukban 
termelt húgy- és trágyáié összetétele érdekelt, hogy 
belőle lehetőén mielőbb 2 dl-nyi vizsgálati anya­
got az Országos M. Kir. Növénytermelési Kísérleti 
Állomás, Mosonmagyaróvár, címére beküldeni szí­
veskedjenek. Egyben közlendő volna, hogy a be­
küldött anyag az istállóból (tehén, ökör, ló, ser­
tés stb.) származó húgylé, vagy pedig trágyáié, 
avagy húgy- és trágyáié keveréke-e ? Közölni kell 
továbbá, hogy a trágyalével nem kevert húgylé 
az állás felmosása vagy* esetleg csapadék hozzájutása 
révén felhígult, vagy fel nem hígult anyag-e ? S végül, 
hogy a megmintázott anyag mióta és miképpen 
tárolódik ?

A vizsgálati adatokat az állomás díjtalanul közli 
az érdeklődőkkel.

SERTÉSTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: e. Bemer Béta.

A koca riíketése és vemhessége.
írta: Csukás Zoltán dr,

A sertésnek a többi emlősünknél nagyobb sza- 
porasága nemcsak az állomány gyorsabb növelését, 
teszi lehetővé, hanem alkalmat kínál arra is, hogy e 
faj tulajdonságainak a fejlesztésében hathatósabban 
alkalmazzuk az örökléstan szülte eszközöket. Főként 
Buchanannak1 2), Sckmidtnek*) Krallingermk3> és munka­
társaiknak, de másoknak4) az összefoglaló tanul­
mányaiból is tudjuk, hogy a koca szaporaságát 
lényegében az szabja meg : 1. milyen korú, 2. milyen 
időszakenjkint fial, 3. mennyi petesejt válik le a 
petefészkéből, 4. a petesejieknek mekkora hányada 
termékcnvül meg, 5. s az ébrényeknek mekkora 
hányada sorvad el.

A koca szaporasága tehát nem amolyan „tulaj­
donság“, mint pl. a szőr színe, a far alakja stb., ame­
lyeket több-kevesebb génpár viselkedéséből kellően 
tudunk levezetni. Hanem a koca szaporasága komplex 
sajátság, ahol az összetevő tulajdonságoknak csak­
nem mindegyikét külön is több génpár határozza 
meg, amelyek azonban egymással is (itt most 
kielégítően nem részletezhetném) bonyolult kölcsön­
hatásban állnak.

Ha azért mi a koca szaporaságának az okait 
tüzetesen akarjuk megvizsgálni, akkor egyenkint 
kell ügyet vetni az összetevő tulajdonságokra. Közü­
lök röviden azokról foglalom össze ismereteinket ez­
úttal, amelyek a rühetés gyakoriságára, ismétlődésére, 
tartamára, a leváló pelescjtek számára és azok sorsára 
vonatkoznak.

A kocák igen különböznek abban, hogy a fialás 
után mikor rühetnek először. Egyesek már a 4—5. 
héten nemcsak rühetnek, hanem meg is fogam/a na k ; 
a legtöbb koca azonban csak a malacok leválasztását 
követő 1—14 napon belül. Kivételesen csak félév 
elteltével ismétli a koca a rühetést; feltehető azon­
ban, hogy ezt a látszatot csak a csendes ivarzás éb­
reszti. Egyébiránt a szoptatás is befolyásolja azt, hogy 
a koca a fialás után mikor rühet első ízben. A borosz­
lói állattenyésztési kutatóállomás adatgyűjtése sze­
rint a hosszabban szoptató kocák a leválasztás után 
korábban rühetnek ; korábban, mint a rővidebb ideig

1) The Genetics of the pig. Bibüographia geaetica XII. 
1936.

2) Zeitschrift f. Züchtung. 1936.
*) Archiv f. Tiernährung u. Tierzucht 8. 1933.
*) Zorn. Djaparidoi, Lanprecht, Hammond, Kronacher, | 

Marshal!, Lush, Krizeneczky, stb.

szoptatok. Tehenekről gyűjtött tapasztalásból fel­
merül az a feltevés is, hogy azok a kocák: rühetnek-. 
későbben, amelyek bővebben . kidnek ? Krallinger Bo­
roszlóban nem tapasztalt ilyen összefüggést. Sőt ki­
sebb mangalicaállományon nekem ennek az . avn- 
kezője tűni fel: a rágottabb kocák hamarább üdéi­
tek és biztosaooan meg is fogamzotiak, mint azok. 
amelyek — a 4 hetes alomsúly és kocasúly tanúsága 
szerint — úgyszólván súlyváltozás nélkül neveltek"a 
28 napos korra közepes vagy silány malacokat. 
További adatgyűjtés döntheti el, vájjon alkati különb­
ségek érvényesüléséről van-e szó ebben a vonat­
kozásban ? Valószínű, hogy az öreg kocákban az első 
rühetés későbben elentkezik, mint a java kuniak­
ban, Erről azonban még hiányos az adatgyűjtésünk.

A rühetés ismétlődése mér néni mutat ekkora 
változatosságot, bár a 21 napos ismétlődési átlagot 
még mindig 2 y, napos változékonyság} együttható 
teszi bizonytalanná. Valószínűleg csendes ivarzás 
eredményezi azokat a tapasztalásokat, midőn az 
ivarzások ismétlődése között 30 napot meghaladó 
különbségeket jegyeztek fel. A korosodással a rüheté- 
sek közötti idő is hosszabbodik nemileg. Átlagosan 
a 2 éves kocákét 19*5, a 3 évesekét 20*6, a 4 évesekét 
2T4, az 5 évesekét 22*0 napnak számítolta Krallinger.

A rühetés időtartaméiról és annak csúcspontjáról 
megoszlanak a vélemények :

Szerző A rühetés tartama Csúcspontja
a rühetés kezdetétől

Schmidt, 1929 1—2 nap 12—18 óra
Kraft—Falke, 1931 24—36 óra
Zorn, 1927 2 nap, gyakran

hosszabb 12—16 „
Dettweiler és Müller, 1—2 nap, néha

1924 hosszabb 12—18 „
Kronacher, 1927 1—2 nap, néha

hosszabb 12—18 „
Kupfar, 1928 2 nap
Schmaltz, 1921 2—3 nap
Lens stb. 5—8 nap*), több­

nyire hosszabb
3 napnál 18—30 „

Rhode—Schmidt, 1906 több nap 12—16 „
Haring, 1937 3—t nap 24—36

Fenti összeállításból kitűnően a rühetés tar­
tamáról és annak csúcspontjáról a nézetek rend­
kívül különböznek. (Lenz és munkatársainak az 
adatai nyilván téves megfigyelésből erednek.) Pedig 
ezt fontos volna tudnunk a bugatás helyes időpontjá­
nak a megválasztása érdekében, minthogy’ Quintain 
szerint az ondósejtek a női nemi szervekben legfel­
jebb 40 óráig maradnak életben s mert a levált 
petesejtek pedig Lewis szerint csak 24—48 óráig, 
Quinlain szerint azonban mindössze nehány óráig 
élhetnek. A peték többsége nem a rühetés kezdetén, 
hanem annak végén válik le.
, , ... , malacszám x 100A leváló petesejtek szamot Yamane a r—-j-—r o ugatások szama

oemhességi együtthatóval fejezi ki. 
Formozában vizsgálta, vájjon az évszak milyen hatás­
sal van a leváló petesejtek számára. Szelnie a leg­
több malac novembertől márciusig esett, míg július­
szeptember hónapokban a vemhességl százalék lé­
nyegesen csökken. Más szerzők azonban a malacozási 
átlag és az évszak között nem találtak különbséget. 
Davenport az embertan ikerszülési statisztikájából 
azt következtette, hogy a vemhességl százalék az 
egyenlítő irányában haladva csökken. A sertésekre 
nézve azonban ez a feltevés eddig semmiként sincs 
bizonyítva.

Sajnos, a koca életében azt nem lehet megálla­
pítani, vájjon a szaporaságot megszabó petesejtből 
rühetésenkint mennyi válik le. De hozzávetőlegesen 
meg lehet állapítani a vemhesen levágott koca pete­
fészkében lelhető sárgatestek számából. Hammond 
22 koca petefészkét vizsgálva, azokban összesen 396 
sárgatestet, 276 normálisan fejlett és 49 sorvadt mag­
zatot talált. Tehát 80 petesejt nem termékenyült meg. 
Vagyis az átlagos kocában 18 petesejt vált le, 14*3 
termékenyült meg, 12T fejlődött ki teljesen, 3*7 pete 
maradt terméketlenül és 2*2 sorvadt cl. Hammond 
azután Marschallal, 1933-ban megállapította, hogy a 
legtöbb koca mintegy 20 petesejtet választ le és csak 
kivételesen kevesebbet 12-nel. Az előkasíak azonban

*) Az esetben, ha korábban nem következik be fogamzás.

Legjobb minőségben

Vető magtisztító gépet,
Rostát és Cslgatrlőrt

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BsdapesíJ,, Alkotmány-a. 29, Tel,: 127-388
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átlagosan is csak 11 peiesejtet termeltek. Ez az oka 
annak, hogy bár az előhasi kocákban a magzatokból 
kevesebb fajul el, mint az öregebbekben, ők mégis 
kevesebb malacot hoznak világra. Jói egyezik ezzel 
[lilén-. Könnt:- és Francis-nak az az észlelése, hogy 
írét ivarzás között megsemmisül ez elsődleges tüszők­
nek 80°j-a és csak 20%-a érlelődik meg."Nyálakon 

. kimutatták, hogy a megtermékenyített petékből 
bizonyos hányad fejletlen marad s pedig annál több, 
minél több pete válik le. A szaporaságra tehál a levált 
v. Ívsejtek száma által meghatározott örökletes okokon 
kívül olyan tényezők is hatnak, amelyek a megtenné- 
, oyltett petesejtek sorvadásának az arányát döntik 
,-1. jfarschall és Hammond utalnak arra, hogy a rokon- 
t.nyésztett kocák többségében tapasztalt feltűnő 
szajtorátlanságnak nem az az oka, mintha bennük 
kevesebb pete válna le. hanem az, hogy a magzatok 
nagyobb arányban fajulnak el. Mindamellett az a 
v rétünk, hogy az elfajulást létesítő gének nem 
közvetlenül a magzatra fejtenek ki ölő hatást, hanem

kocában gátolják a magzati vérkeringés zavar­
tanai ságát. Hammondnak és Marshallnak ez a ma­
gyarázata nem kis ellentmondást váltott ki, ok 
.szonban hivatkoznak arra, hogy a kocában a mag­
iatok sorvadás! aránya független volt attól, vájjon 
melyik kannal párosították őket. E szerint nem az 
döntötte el az elfajulás arányát, vájjon a kan csira- 
ejt jei azonos reccs szivén viselkedő génnel voltak-e 

terhelve, mint a vele párosodó koca petesejtjei. Az ő 
■ Kfejtésük szerint tehát a magzati elfajulás nem a 
nagzatnok a sajátsága volna, hanem az anyáé. Hogy 

a levált és megtermékenyült petéket valóban csak 
bizonyos arányban hordják ki a kocák, azt Warwick 
újabb (.1937) megfigyeléséből is tudjuk. Ő 448 kocát 
vizsgálva, magzataiknak 3-68%-át a sorvadás (at­
rophia) különböző fokozataiban találta. Corner is 
4480 megszámlált sárgatesthez képest csak 76-7% 
malacot kapott.

Ilyeténképpen azt kell kérdeznünk, vájjon milyen 
környezeti tényezők tehetők felelőssé azért, hogy a megtermé­
kenyített petékből több-kevesebb elfajul? Mumford, Hogan 

s Mc Kenzie kísérletében csökkent a malacok száma, 
hu a minőségileg egyébként tökéletes táplálékból a 
kocák koplaló adagot kaptak. De nemcsak a táplá­
lék elégtelensége, hanem annak egyoldalúsága is 
okozhatja a szaporaság csökkenését. Davidson-nak 
ugyan fehérjével és mészsókkal szűkösen táplált hat 
kocája csaknem ugyanannyit malacozott, mint az a 
hat, amelyik fehérjéből és mészsókból elegendőt ka­
né:. Menard azonban azt tapasztalta, hogy jóval több 
malac esett, ha a kocák a kukorica egy része helyett 
ekvivalens mennyiségben húst lisztet kaptak.

Egészen meglepő Haringnak az a közlése, hogy 
•-.ékként a továbbiakban azoknak a kocáknak a 
szaporaság», amelyeket kiállításra „előkészítenek“, 
így különösen azokban mulatta ki ezt számszerűen, 
-■melyeket egymást követően kétszer is kiállítottak. 
Felteszi, hogy ezeknél a kocáknál az egyes rühetések 
a kiállítás időszakában kihasználatlanul maradva, 
ugyanúgy vezettek a szervezet szaporodást képessé­
gének a hanyatlására, miként azt a túlvárakoztatott 
vs évekig meddőn hagyott kancákon is tapasztaljuk. 
Haring közléséből azonban nem tűnik ki, vájjon 
észlelésében a szaporaság csökkenésének a kevesebb 
vámban leváló petesejt volt-e az oka. avagy a mag­
zati sorvadás (totális atrofia) volt-e nagyobb arányú.

A kora vemhességének a tartamául a legtöbb szak- 
könyv 115—116 napot jelöl meg. A változékonyság 
Men nagy, amennyiben Johansson észlelésében 105— 
124, Zoniéban 109 123, Hammonáéban 109—125,
Krizenecky észlelésében pedig 103—128 nap között, 
ingadozott. Egészen különös azonban az. hogy amíg 
a többi emlőseinkben ehhez a változékonysághoz az 
árul hozzá, hogy a gyorsabban fejlődő fajták rövi- 
U-bb ideig vemhesek, addig a sertésben nem tapasz­
tjuk. hogy a fejlődési erély a méhen belüli életben 
5 gyorsabban építené a magzatot. Pontosabban ilyen 

különbség csak a vaddisznó és a bázisertés vemhes- 
segének a tartamában nyilvánul meg, amennyiben 
a vaddisznó 130 napig hordja malacait. A kultúr- 
tojták között a fejlődés éréivé arányában nemcsak 
hogy nem rövidül s. vemhesség, hanem ellenkezőleg 
to a látszat, mintha a gyorsabban fejlődő sertésfajták 
ussaboan érlelnék meg magzataikat, mint a lassab­
ban fejlődők. így határozottan tudjuk, hogy a gyor­

sabban fejlődő berkshire hosszabb ideig érleli vem- 
nvben magzatát, mint a lassabban fejlődő nemesítet- 
ivn . lapálysertés. Utóbbi példa megvilágítja azt Is 
(amire különben már sokan mások is rámutattak), 
hogy a kultursertés vemhességi ideje a malacok számá­
tól is független. Eddig legalább is kevés megfigyelő 
(Carmichael, Rice) tudósított arról, hogy hosszabb 
vemhesség után kevesebb malac esett, illetőleg, hogy 
a különösen népes almok korábban jönnek világra 

A Koca korát illetően csak Richter és Zorn 
közötte, hogy az előhasi német nemes és neme­
sített kocák rövidebb ideig voltak vemhesek, mint az 
öregebbek. A különbség azonban egészen jelenték­
telen. amint az Zorn alábbi adataiból kitűnik : I.

114-6, II—III. fialás 114-99, IV—V. fialás 
í fő’la. \ . és későbbi fialás U5‘2l nap. A malacozasi 
évszak is közömbös volt a vemhesség tartamára, nem­
különben a két utolsó malacozás között elteli idő is. 
A égül takarmányozási hatásokkal (amennyiben az 
normálisnak ítélhető határok között ingadozott) sem 
lehetett a vemhességei meghosszabbítani, avagy 
rövidíteni.

Az egyes fajták vemhességi idejében lényeges különb­
ség nincsen. Yorkshirein Carmichael és Rice 113-2 
napol, Johansson 114-3 napot, német nemesített 
sertésen Sabatini 114-7 napot, Zorn és Krallinger 
114-6 napot talált. Vadsertéssel való keresztezésben a 
hosszabb vemhesség domináns változatnak bizonyult 
a rövidebbel szemben.

A DÜHÍTI K.
Rovatvezető; Kenézy Endre.

Az adőíelszólamiási bizottságok 
döntései a bírói joggyakorlat 

megvilágításában.
ír.

írta : Kenézy Endre.

e) Értékleírás, karbantartás, beruházás.
A házingatlan eredeti értékének 2%-a és a fel­

szerelés értékének 5 %-a értékcsökkenés címén akkor is 
leírható, ha évközben karbantartási költségek is merültek 
fel, mert ezek a tárgyak idővel állandó karbantartás 
mellett is értéküket vesztikA8) A felszerelést tárgyak 
karbantartására és javítására fordított kiadásokat 
a jövedelemadónál a nyersbe vét élből le kell vonni, 
s a levonásnak nem akadálya, hogy adózó azok elszámolása 
fejében rendes évi leírási eszközöltA") Mezőgazdasági 
üzemnél használatban állóit épületek, gépek, valamint 
egyéb holtleltári tárgyak értékcsökkenése címén a 
nyers,jövedelemből helye van levonásnak akkor is, 
ha azoknak szorosan vett karbantartására fordított 
összegek kiadásként az adózó üzleti könyveiben már 
elszámoltattak, mert az értékcsökkenés nem iekitnhelő 
azonos jellegűnek a tulajdonképpeni karbantartásra for­
dított kiadássalA8) Az összedőlt gazdasági épületnek, 
illetve a gazdasági épületek bedőlt falának helyre- 
állítása a rendszerint szükséges tatarozási és karban­
tartási munkálatok körét meghaladja és ezeknek a 
munkálatoknak a költségei beruházási kiadásnak minő­
sülnekA9) A gazdasági épületek tatarozási költségei 
levonásának elvileg nem akadálya az, hogy az épüle­
tei: a birtokkal együtt vannak bérbe- (haszonbérbe) 
adva, mert a bérösszegben (a haszonbérben) az 
épületek haszonértéke is kifejezésre jut, így tehát 
van olyan jövedelemforrás, amelyből a levonás 
eszközölhető.6®) A még nem termő (új) szőlőterületeknél 
termelési költség címén levonásnak helye nincsJ1) 
A használhatatlanná vált kazán kicserélésének költ­
ségeit, mint a nyers jövedelem fenntartására, illetve 
a felszerelési tárgyak karbantartására fordított össze­
get, le kell vonni a nyersheoéteMl**) Ha a berendezési 
tárgyon olyan karbantartási munkát végeznék, amely 
annak élettartamát meghosszabbítja, akkor annak ará-

««) 1.100/1939. P. sz. ítélet.
«’) 4,853/1934. P. sz. Ítélet.
*») 8.356/1934. P. sz. ítélet,
«j 3,724/1939. P sz. ítélet,
so) 21,958/1935. P, sz Ítélet, 
ti) 16,-100/1637. P. sz. ítélet. 
M) (613/f937. P, sz. ítélet.

nyában csökken az évenkint adómentesen leírható, 
vagy tartalékolható összeg.**) A berendezés érték- 
csökkenése címén leírható összeg nem a berendezés­
nek az adóévet megelőző évi mérlegben kitüntetett 
értéke, hanem a beszerzési érték szerint számítandó.**) 
A mérlegben ki nem mutatott vagyontárgy után 
értékcsökkenési leírásnak helye nincs.55)

f) Köztartozás, túlfizetés, kamattérítés.
Az állami és városi vagyonátruházási illetéket nem 

lehet a J. V. H, ö. 11. § 1. pontjában felsorolt és 
szorosan a jövedelem megszerzésével, biztosításával 
és fenntartásával kapcsolatos kiadások közé sorozni, 
sem az üzemet terhelő illetéknek minősíteni, mert azzal 
nem kapcsolatos.56) Ugyanezen illeték után fizetett 
kamat sem vonható le az adózó jövedelmének együttes 
összegéből.67) Az adóévet megelőző évben az azt 
megelőző évről áthozott túlfizetés tényleges bej Kelés­
nek minősülj6) Viszont a kamattérítés nem tényleges 
adófizetés és ezért a jövedelmek együttes összegéből 
le nem vonható.*») Ha az egyes jövedelemforrásból 
eredő jövedelmeket részben becsléssel, részben a be­
vallás alapján állapították meg, akkor az egész adó­
köteles jövedelmet közvetlenül terhelő személyi adókat 
az összjövedelemből olyan arányban kell levonni, 
amilyen hányadát alkotják az összjövedelemnek a be­
vallás szerint megállapított jövedelmi összegek.*•) A~ 
általános kereseti-adó, illetne a házadó összegét akkor 
is le kell vonni az összes jövedelemforrások jövedelmének 
együttes összegéből, ha a kereseti-, illetve a házadó alapiét 
becsléssel állapították meg.*1)

g) Veszteség levonása.
Az egyes jövedelemforrásoknál mutatkozó veszteséget 

az összes jövedelemforrások jövedelmének együttes összegé­
ből le kell vonni. Ennek folytán a szőlőbirtoknál 
mutatkozó veszteséget a jövedelemadó alapját tevő 
házb irtok jövedelemből le kell vonni.62) A vadállo­
mány nem az erdőgazdaság fenntartása, hanem kizá­
róan a vadászati jog gyakorolliatása céljából szük­
séges, Ezért a vadak által okozott károkból származó 
veszteség nem az erdőgazdasággal, hanem a vadászati jog 
gyakorlásával kapcsolatos, miért ezt a veszteséget 
(kereseti adónál) a vadászati jog bérbeadása fejében 
fizetett bérből kell levonni. Ezenkívül le keli vonni 
még a vadállomány kötelező őrzésével felmerülő 
költséget is.8*)

b) Egyes jövedelem- és vagyonjorrások utólagos meg­
változtatása.

Az a körülmény, hogy az általános kereseti adó 
alá cső basznothajtó foglalkozás jövedelmét a jöve­
delemadó kivetése céljára bemutatott eredményszámla 
nagyobb összegben tünteti fel, mint amekkora az 
adóévi általános kereseti adóalap : nem ad módot a 
különbözén összegnek „egyéb jövedelem“ címén való fel­
vételére.*1) Ha a házadóalapot a jogorvoslati eljárás 
során leszállítják, a jövedelemadó helyesbítéséi az adózó 
kérelmére — a házadóalap változása folytán — az 
elévülési időn (öt év) belül el kell rendelni.a5) Ha a 
házadó ellen beadott fellebbezés folytán a házadó­
alap változik, ezt a változást a vagyonadóalap szem­
pontjából is figyelembe kell venni és a ház hozadéki 
értékének összeget megfelelően módosítani kell.*6)

i) GazdatisztI épületek értékelése.
A gazdasági üzem céljára szolgáló, önálló rendel­

tetéssel nem bíró, külön jövedelmet nem nyújtó, 
hanem a földbirtok tartozékát tevő gazdasági épüle­
tek (például gazdatiszt! épület) házadóalapját nem

“) 7.930/1938. P. sz. ítélet.
M) 22,058/1934. V. sz. ítélet.
“>.5,311/1937. P. sz. ítélet.
-6) 21,523/1935. P. sz. ítélet.
»*) 337, sz. jogegységi határozat.
“) 6,188/1937. P. sz. ítélet.
») 17,002/1937. P. sz. ítélet.
*») 2,974/1936. P. sz. ítélet.
«») 1906. sz. elvi határozat, 20.027/1934. í\ sz, ítélet.
«) 23,260/1933. P. sz. ítélet.
«) 2,308/1938. P. sz. ítélet.
“) 3,800/1939. P. sz. ítélet.
“1 6,030/1937. P. sz. ítélet.

5,324/1938. P. sz. ítélet.
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lehet külön felvenni a jövedelemadó alapjába, mert 
innak értéke benne van a földbirtok értékében.*’) 
Ezzel ellentétes az alábbi ítélet: A mezőgazdasági 
ingatlannal együtt értékelni csak az ingatlan alkotó­
részének minősülő, tehát üzemi tökét alkotó azokat 
a gazdasági épületeket lehet, amelyek a H. H. ö. 
2. § 6. pontja alapján a hátadó alól állandóan men­
tesek, A házadóköteles épületeket házvagyonként kell 
figyelembe venni.6*)

j) Mezőgazdasági ingatlanok, erdők értékelése.
A vagyon állagának megállapítása szempontjából 

mm a telekkönyvi, hanem a tényleges állapot az irány­
adó.**) Ha a kataszteri tisztajövedelem alapján álla­
pítják meg a földbirtok érlékéi, e megállapítást akkor 
sem egységesen, az egész birtokra, hanem művelési 
ágak szerint kell megejteni.10) A kataszteri tisztajöve­
delem alapján megállapított, érték csak azoknak a 
mezőgazdasági használatra rendelt földterületeknek 
az értéké, amelyek kataszteri tiszta jövedelemmel hír­
nak.71) Ezzel elleniéiben : a földbirtokon lévő földadó 
alá nem eső utak és árkok a mezőgazdasági művelés 
alatt álló területek elválaszthatatlan és nélkülöz­
hetetlen tartozékai, amelyek külön nem hasznosít­
hatók és nem értékesíthetők, ezért külön nem érté­
kelhetők.7*) A bérbeadóit földbirtok értékének meg­
állapításánál a fizetett haszonbérleti összeget is figye­
lembe kell venni.”) Az erdőbirtok állandó, átlagos 
tiszta hozadékinak húszszoros összegében csak az 
ingatlan értéke van benne, ellenben az erdei iparvasuti 
berendezés az üzemi tőkéhez tartozik s azt az ingatlan 
értékén felül, külön kell értékelni.74)

k) Ingyenes káromlás.
A földhaszonbérlő által létesített halastó —amely 

szerződés szerint a bérlet lejárta után a földtulajdonos 
tulajdonává válik — csak ennek az időpontnak a 
bekövetkezte utár, vehető figyelembe a földtulajdonos 
vagyonadóalapja megállapításánál.75) Ama szerződés­
beli kikötésből, hogy- a haszonbérlő által létesített 
halastó berendezése és felszerelése csak a haszonbérlet 
lejárta után kerül a haszonbérbeadó tulajdonába, az 
következik, hogy a berendezés és felszerelés értékét 
a haszonbérlőnél, ellenben a halastó céljára bérelt 
földterület értékét a haszonbérbeadónál kell vagyon­
adó alá vonni.76)

i) Vagyonjogok adókötelezettsége és értéke.
Az ingatlan nélkül bérbeadott vadászati jog tőke­

értéké vagyonadó alá esik, tekintet nélkül arra, hogy 
a bérbeadás csak egy vadászati idényre szólt. A föld ­
birtok nélkül bérbeadott vadászati jog forgalmi 
értéke pedig az évi hozadék húszszorosa.77)

m) Tőketartozások.
Az adózót terhelő köztartozások alatt a fennálló 

összes köztartozások összegét kell érteni: a még 
ki nem fizetett állami és községi vagyonátruházási 
illetéket is.73) A még ki nem szabott, tehát összeg­
szerűen meg nem állapított vagyonátruházási illeték 
a vagyontárgyak összértékéből tőketartozásként nem 
vonható le, már csak azért sem, mert az mint köve­
telés, az adóévet megelőző év utolsó napján még

18,835/1935. P. sz. ítélet. 
12.282/1937. P. sz. ítélet.
17,021/1937. P. 
2,984/1939. P. 
5,781/1938. P. 
5.311/1938. P, 
15,988/1937. P. 
-3,544/1939. P.

9.390/1938. P. 
21,608/1936. és

ítélet, 
sz. ítélet, 
sz. ítélet, 
sz. ítélet, 
sz. ítélet, 
sz. ítélet, 

sz. ítélet, 
sz. ítélet.

és 7,606/1939. P. sz. ítélet, 
határozat és 21,417/1934. P. sz. ítélet.

nem állott fenn.79) Védett birtokosnál a kataszteri 
tiszta jövedelem negyvenszeres szorzatát meghaladó és 
illetve kömmadóssággd átalakított tőketartozást, mint 
ilyent, éppen iigy le kell vonni a vagyonadóalapból, 
mini pl. a köz-adóhátrálékokat. Addig pedig, amíg a 
teherrendezés befejezési nem nyert, a nagyvenszeres 
szorzatot meghaladó magántartozások is teljes összegük­
ben levonandók, annyival is inkább, mert csak ennek 
az eljárásnak a befejezésével — mely nemlegesen is 
végződhetik — dől el az a kérdés, hogy milyen 
összeg alakíttatott át könyvadóssággá.88) A rokonok 
által nyújtott — egyébként igazolt — kamatmentes 
kölcsönnek a vagyonadóalapból való levonását nem lehel 
az aggályosságra való egyszerű utalással és minden 
közelebbi indokolás nélkül megtagadni.8S) Az ingat­
lanra. bekebelezett, de csak kezesség alapján fennálló 
tartozást mindaddig, míg a hitelező a kezest nem perli, 
a vagyonadóalaphól nem lehet levenni,**) A peressé 
vált “tőketartozásnak a vagyonból teherként való le­
vonását csak a per végleges befejezése és a tartozás ]og- 
érvényes fennállásának a megállapítása után lehel 
igényelni. Az adózónak nem üzleti vagyonún telek- 
könyviieg biztosított üsleti tartozását a vagyonadó­
kivetés 'során tőketartozásként levonni nem lehel, 
mert e tartozás eredeti jellegét a biztosításnak ez a 
módja meg nem változtatja. B4)A külföldiekkel szem­
ben fennálló csak azokat a tőketartozásokat lehet igazol­
tan fennállóknak tekinteni, amelyekre vonatkozóan 
a Magyar Nemzeti Banknál való bejelentés megtörténi. 
A banknak a külföldi hitelező részére járó kamat 
fizetését engedélyező levele nem alkalmas bizonyíték 
a külföldi hitelezővel szemben állítólag fennálló 
tartozás valóságos voltának az igazolására.ss)

n) Gazdasági könyvek bizonyító ereje.
Ha az adózó gazdasági könyvei szabályszerűen 

vannak vezetve és megbízhatóságuk nem kétséges, 
nincs helye a jövedelem becslésének abból az okból, hogy 
a könyvekben olyan tételek is varrnak, amelyek az adó­
mérleg szempontjából kifogásolhatók. Ez csak a nyereség 
kiigazítására ad jogot a kincstárnak.06) A minden 
tekintetben megbízható, hiteles könyvek szerint 
mutatkozó gazdasági üzemi eredményt nem lehet mel­
lőzni kizárólag a más adózók adóalapjával szemben 
mutatkozó látszólagos aránytalanság miatt, hanem a 
J V. H. Ö, 10. §-a és 51. ipának (3) bekezdése értei­
mében a valóságos jövedelmet kell adóalapul meg­
állapítani.87) A szabályszerűen vezetett gazdasági 
könyvek szerint készült mérleg alapján való adóz­
tatást nem lehet mellőzni csak azért, mert az egységes 
könyvvezetés kél adózó birtokára terjed ki (az adózóéra 
és az adózó anyja által haszonélvezett birtokra). 
Ha az adómérleg szerint mutatkozó nyereség meg­
osztása tekintetében a két adózó között megállapodás 
nincs, akkor a felosztásnál a nyersbevételek arányát, 
s ha ez sem ismeretes, úgy a birtokrészek térmértékét 
és kataszteri tisziajövedelmét kell irányadónak venni.60)

h) Beidézés, személyes tárgyalás.
Azokat az adózókat, akiknek általános kereseti 

adóalapja az 5000 pengőt meghaladja, a K, K. H. ö. 
108. §-ához fűzött utasítás (8) bekezdése értelmében 
a bizottsági tárgyalásra lehetően be kell idézni.**) (De 
vonatkozik ez a rendelkezés a jövedelem- és vagyonadó 
alanyaira is, ha földbirtokuk a 100 holdat, vagyonuk 
értéke a 100.000 pengőt meghaladja.) A feiszólamlási

:n 2,538/1937. P. sz. ítélet.
»«) 10,995/1938. P. sz. ítélet, 
«») 4,251/1938. P. sz. ítélet.
«=) 3,921/1937. P. sz. ítélet, 
es) 8,178/1937. P, sz. ítélet,
») 12,371/1938. P. sz. ítélet:. 
»«) 18,680/1937. és 2,984/1939. 
SS) 11.099/1935. P. sz. ítélet, 
s’) 2,187/1936, P. sz. ítélet.
68} 8,007/1939. P. sz. ítélet.
=») 1,298/1938. P. sz. Ítélet.

P. sz. Ítéletek.

bizottság szabadon dönt ugyan a személyes meg­
hallgatás iránti kérelem felett, de azt még sem mel­
lőzheti abban az esetben, ha az adózó már a felleb­
bezésében megjelöli azt az ügydöntő bizonyítékot, 
melynek bemutatása céljából kért a beidézést. A 
bizonyíték bemutatására ilyen esetben módot keli 
nyújtani.9°) A K. H. ö. 39. § (3) bekezdéséhez 
fűzött utasítás (1) bekezdésében foglalt ama rendel­
kezés, hogy a bevallással szemben 20%-os — 6000 
pengőt, meghaladó adóalapoknál 10%-os — eltérést 
mutató adóalapok megállapítása előtt a m. kir. adó­
hivatal az adózót beidézni és vele tárgyalni köteles, 
kötelező a m. kir. adóhivatalokra,sl) Ha azonban az 
adófelszóíamjási bizottság a tárgyalásra az adózót 
beidézi és ott meghallgatja, ez az adóhivatal mulasz­
tását pótolja.851)

Törvények és r en del e t e k.
Rovatvezető: Mutsehenbaeher Emil ár.

Üj erdélyi unió törvény.
Folyó hó 8-án hirdetettéit ki az Országos Törvénytárban, 

mint folyó évi XXVI, t.-c. a román uralom alól felszabadult 
keleti és erdélyi országrésznek a Magyar Szent Koronához 
való visszacsatolásáról és az országgal történt egyesítéséről 
szóló törvény.

E törvénycikk bevezetésében a magyar nemzet és a 
magyar törvényhozás az igazság győzedeimébe vetett hité­
ben megerősödve, mélységes áhítattal ad halát Istennek, 
hogy immár az elszakított keletmagyarországi és erdélyi 
terület egy része is visszatért a Magyar Szent Korona tes­
tébe. A magyar haza 22 évi szenvedésük után a szerető anya 
gondosságával öleli keblére aggódva visszavárt, lélekben 
erős véreit és összes hűséges fiait.

A törvény 1. §-a hálásan emlékezik meg a németbirodalmi 
kormány és'az olasz királyi kormány külügyminisztereinek 
Béesben folyó évi augusztus 30. napján hozott döntőbírósági 
határozatáról és becikkelyezi t- döntés elfogadását, az annak 
értelmében Magyarországnak ítélt területet pedig a Magyar 
Szent Koronához visszacsatolja és a magyar állam területé­
vel egyesíti.

A 2. f. a visszacsatolt keleti és erdélyi országrésznek az 
országgyűlésben a iélekszám aránya szerint való ideiglenes 
képviseletéről gondoskodik.

A 3. §. felhatalmazást ad a kormánynak mindama az intéz­
kedések megtételére, amelyek a visszacsatolt terület köz­
igazgatásának, törvénykezésének, közgazdaságának és általá­
ban egész jogrendszerének az ország fennálló jogrendszerébe 
való beillesztése végett szükségesek. A 4. §. a döntőbírói 
határozat értelmében szabályozza a magyar állampolgárság 
megszerzését, illetve 6 hónapi határidőn beiül a magyar 
állampolgárság javára való optálás jogát. Az 5. §. a kormány 
a visszacsatolt területtel kapcsolatos, érdekelt kiilállamokkal 
kötendő megállapodások életbeléptetésére hatalmazza fei, 
a 6. J. pedig a visszacsatolt terület közigazgatásának gyors 
és zökkenésmentes beszervezését kívánja biztosítani azzal, 
hogy törvényhatósági és községi tisztviselők a visszacsatolt 
területre és viszont kirendelhetők, illetve beoszthatok. 
Ugyanez vonatkozik a tanárokra és tanítókra is.

A 7. kimondja, hogy a kormány a visszacsatolt keleti 
és erdélyi terület vasúti hálózatának az ország vasúti háló­
zatába való bekapcsolása céljából — a törvényhozás előzetes 
engedélyének kikérése nélkül — új vasútvonalakat építtet­
het és a vasúti közlekedés előmozdíiása érdekében szükséges 
más intézkedéseket is megtehet. A 8. $. a visszacsatolással 
kapcsolatos kiadások fedezésére szükséges összegeknek eset­
leg rendkívüli hitelműveletek írtján való fedezésére ad fel 
hatalmazást, a 9. §. pedig előírja, hogy az e törvénybeli 
foglalt felhatalmazás alapján a kormány által kibocsátandó 
minden olyan rendeletet., amely a törvényhozás hatáskörébe 
tartozó rendelkezéseket tartalmaz, a kibocsátástól számított 
6 hónapon belül be kell az országgyűlésnek mutatni. A 10. § 
kimondja, hogy további intézkedésig a visszacsatolt terü­
leten a f-'íyó évi augusztus 30-án érvényben volt jogszabályok 
maradnak hatályban, kivéve azokat, amelyek az állami 15- 
hatalom változása következtében a dolog természeténél fogva 
nem alkalmazhatók. Végül a 11. f. jóváhagyja a most hazatért 
területek visszacsatolásával kapcsolatban e törvény hatályba 
lépése előtt tett kormányintézkedéseket.

•») 15,270/1937. P. sz. Ítélet.
»=) 2,623/1938. P. sz. ítélet.
») 13,599/1939. és 2,035/1938. P. sz. ítéletek.

Ősziek alás (Kapások, Kalászosok után)

Rozs«» nál,lúgos talajokon,
KÉNSiWAS AMMONIAK
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SZÁM 50-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1940 OKTÓBER

4 szenes kukorica legmagasabb árának megállapM«,
Az árellenőrzés országos kormánybiztosának 26.800/1040 

Á K. számú rendeleti imegjelent a hivatalos lap október 10-i 
imában) a szemeskukorica árának megállapításáról a
következőkben intézkedik.

i. §. (1) Az 194o. évi termésű, idényszerűen száraz szemes- 
kukorica legmagasabb termelői ára, az eladó költségén 15 
tonnás vasúti kocsiba, illetve uszályba rakva a következő .

1940.

október 
november ..
december

1941.

1.

14- 20
15- 80
16- 60

II.

14-45
16-05
16-85

III. IV. 
Píq

14-70
16- 30
17- 10

14-95
16- 55
17- 35

15- 20
16- 80 
17-60

VT

15-95
17- 55
18- 35

jacuar ■ 
február

17-30 17-55 17-80 18-05 18-30 19-05
.........  18— 18-25 18-50 18-75 19-— 19.75
.........  18-80 19-05 19-30 19-55 19-80 20-55

■.„rili.......................... 19-50 19-75 20— 20-25 20-50 21-25
.............. . . . 20-20 20-45 20-70 20-95 21-20 21-95

(2) 1041. évi május hói, után a szemeskukorica legmagasabb 
ara nem változik.

2. §. (1) Az I. alatt megállapított árak Somogy, Tolna, 
karanya. Rác s-Bodrog, Csauád-Arad-Torontál. Csongrád, 
Békés. Bihar, Nyitra és Pozsony k. e. e. vármegyékben, vala­
mint Veszprém vármegye enyingi járásában. Fejér vármegye 
•írbogárdi járásában, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye duna- 
vecsei, kalocsai, kiskőrösi és kiskunfclegyházai járásában, 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegyének a Tiszától keletre írkvő 
területén. Hajdú vármegyének püspökladányi járásában. 
Komárom és Esztergom vármegyének a Dunától északra fekvő 
területén, valamint Bars és Hont vármegye lévai és verebélyi 
árasában számíthatók fel.

(2) A II. alatt megállapított árak Zala vármegyének bala­
tonfüredi, keszthelyi, letenyei, nagykanizsai, parsai, sümegi 
tapolcai és zalaszcntgróti járásában, Veszprém vármegyében 
— az enyingi járás kivételével —, Sopron vármegye csornai 
.írásában. Győr-Moson és Pozsony k. e. e. vármegyék terű­
iden, Kimarom év Esztergom vármegyének a Dunától délre 
, Jj területén. Fejér vármegyében — a sárbogárdi járás kivé­
telével —, Bars és Hont vármegyének az (1) bekezdésben nem 
említett területén. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye abonyi, 
übódabasi, gyömrői, kunszentmikiósi, monori, nagykátai és 
ráckevei járásában, J»,sz - Nagy kun - Szolnok vármegyének a 
Tiszától nyugatra fekvő részén. Heves varmegye hevesi és 
tiszafüredi járásában, valamint Bonod vármegye mezőn úti 
s-.rásÁban számíthatók fel.

■ A Hl. alatt megállapított árak Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
■armeeve aszódi, hudakörnyéki, gödöllői, központi, pemázi 
:-s váci járásában. Nográd vármegye balassagyarmati, nógrádi 
és sziráki járásában, Heves vármegyében — a hevesi és tisza­
i-íred; járás kivételével —, Borsod vármegyében — a mezőcsáti 
:,:íí kivételével . Gőmör és Kishont vármegye putnoki 
órásában, Abaúj-Tomo vármegyében — a kassai járás kivé­
telével —, Hajdú vármegyének az (1) bekezdésben nem cmlí- 
:-:t területén, Zemplén, Szabolcs, Szutmár, Vng, valamin!
; vs l'gocsa k. e. e. vármegyék területén számíthatók fel.

(4) A IV. alatt megállapított árak Nográd vármegye 
: onci. salgótarjáni és szécsényi járásában, Gömőr és Kis- 
: -rí vármegyében - a putnoki járás kivételével —, Abuúj- 
i.rraa vármegy e kassai járásában, Vas vármegyében. Sopron 
rr-rmegyében — a csornai járás kivételével —, Zala vármegye 
}.= iler.dvai. novai es zalaegerszegi járásában számíthatók fel.

-ói Az V. alatt megállapított árak Budapest székesfőváros­
ban. valamint a beregi és ungi közigazgatási kirendeltség 
területén számíthatók fel.

(6) A VI. alatt megállapított árak a máramarosi köz- 
igazgatási kirendeltség területén «•zámítbatók fel.

(Ti A városi törve ny hal óságok a legmagasabb szemes- 
kukorica árak szempontjából az 1. § következő csoportjába 
tartoznak : Baja 1.. Pécs. Hódmezővásárhely. Komárom, 
Szeged, Székesfehérvár 11., Győr, Kecskemét III., Debrecen, 
Mi- kr-ic, Kassa. Viigxnr IV., Sopron V. .Azon megyei váro- 
s knai . melyek a jelen $ szerint tóhb csoportba megosztott 
v rmccM hez tartoznak, a legmagasabb kukoricaárak szem- 
:-cntjából az 1. § következő csoportja az irányadó : Kalocsa. 
Karcag. K i«k unfélegy háza. Kisújszállás, Mezőtúr, Mohács, 
Túrke ve 1,. Böki -csaba, Esztergom, Jászberény. Kiskun- 
haias. Makó. Szolnok 11.. Cegléd, Hajdúböszörmény, Hajdú- 
- ö- -?:- . Hajóúnniiás, Nagykanizsa, Nagykőrös, Pápa. 

Szentendre. Vác, Veszprém III.. Balassagyarmat, Budafok. 
Eger. Gvöngyós, Ki-pest. Losonc. Nyíregyháza, Fest.szent - 
erzsébeti B« >! szentlórinc, Rákospalota, Rimaszombat. 
Rcrsnyo. Salgótarján, Újpest. Zalaegerszeg IV., Szombat­
hely V.

3. i (!) Piacon forgalombahozott, vagy feldolgozó üzem.
illetőleg kereskedő raktárába beszállított szemeskukorica 
iogmagasabb termelői ára c kint 25 fillérre! alacsonyabb az

j-ban az eladás helyére megállapított árnál.

(2) A termelő gazdaságában átvett kukorica legmagasabb 
termelői ára — legalább 10 q-t elérő mennyiség egy alkelcm- 
maí történő megvétele esetén -— q-kint 55 fillérrel alacsonyabb 
az 1 S-ban az eladás helyére megállapított árnál. 10 q-nál 
kisebb mennyiségnek a termelő gazdaságában történő ál- 
véieie esetén a gyűjtéssel ténylegesen felmerülő költségeket 
a jelen bekezdésben megállapított 55 fillér q összegen túl­
menően az 1. .J-ban az eladás hehére megállapított árból 
le kell vonni.

4, |. (1) Kereskedők, a termelők által vasúti kocsiba, 
illetve uszályba rakott kukoricánál, a termelőnek kifizetett 
vételárhoz a vasúti szállítás költségeit és annak általuk fizetett 
mellékük!ékeit, valemint q-kint legfeljebb 35 fillér kereskedői 
hasznot számíthatnak, eladási áruk azonban, q-kint legfeljebb 
3a fillérrel lehet magasabb az 1. §-ban az eladás helyére meg­
állapított legmagasabb termelői árnál,

(2! A 3. $ (1) bekezdése szerint vásárolt kukoricának 
ab raktár, kocsira rakva történő eladása esetén kereskedők 
a kifizetett vételárhoz q-kint legfeljebb 45 fillér kereskedői 
hasznot számíthatnák

(3) Termelőktől vasúti kocsiba rakva vásárolt és köz­
vagy magánraktárba szállított kukoricának ab raktár kocsira 
rakva történő eladásánál, illetve a 3. $ (!) bekezdése szerint, 
vásárolt kukoricának vasúti kocsiba rakva történő eladásánál 
kereskedők a termelőnek kifizetett vételárhoz a vasúti fuvar 
és annak általuk fizetett mellékillet ékei mellett, q-kint leg­
feljebb 80 fillér kereskedői hasznot számíthatnak. Eladási 
áruk azonban q-kint. legfeljebb 80 fillérrel lehet magasabb 
az 1. §-ban az eladás helyére megállapított legmagasabb 
termelői árnál.

(4) Feldolgozó üzem a 3. § (1) bekezdése szerint vásárolt 
kukoricának szemes állapotban történő értékesítése esetén 
a tényleg kifizetett vételárhoz q-kint legfeljebb 25 fillér 
kereskedői hasznot számíthat.

(5) Kukoricadaráló és egyéb feldolgozó üzemek a vám- 
keresmény értékesítésénél a jelen rendelet szempontjából 
termelőknek tekintendők.

5. f. (1) A legfeljebb 15% nedvességet tartalmazó mester­
ségesen szárított szemeskukorica legmagasabb ára az 1940. 
év október havában 5-50 P/q-val, az 1940. év november 
havában 4— P/q-val, az 1940. év december havában 3-30 
P/q-val és az 1941. év január havában 2-70 P/q-val magasabb 
az. idényszerűen száraz kukoricának a jelen rendeletben az 
eladás helyére és időpontjára megállapított áránál.

(2) Az 1939. évi termésű szemeskukorica legmagasabb 
ára az 1940, évi termésű szemeskukoricára a jelen $ (1) be­
kezdésében az 1940. évi május hónapra megállapított árral 
azonos.
Az éiősertéeek legmagasabb árának újabb megállapítása.

Az árellenőrzés országos kormánybiztosának a hivatalos 
lap folyó hó 10-i számában közöli 26,300/1940. Ä. K. számú 
rendeleté intézkedik az élősertések árának újabb megálla­
pításáról. A rendeletet a következőkben szószerint közöljük.

1. $. (1) A legalább 12 órát koplaltatott élősertésekért 
kifizethető legmagasabb árakat az alábbiak szerint állapí­
tom meg :

aj Legalább 160 kg súlyú fiatal (legfeljebb 2 éves), tenyész­
tésbe nem fogott, jól bízott, elsőrendű zsirsertés ...............

b) Legalább 140 kg súlyú fiatal (legfeljebb 18 hónapos),
vagy legalább 150 kg-os (legfeljebb 2 éves), tenyésztésbe 
nem fogott, jól hízott, elsőrendű zrirsertés..........................

c) Legalább 110 kg súlyú fiatal, jól hízott zsirsertés; 
elsőrendű fiatal angol tőkesertés; elsőrendű sonkasüldő ..

d) Legalább 170 kg súlyú hízott zsirsertés, korra való
tekintet nélkül .........................................................................

ej Legalább 100 kg súlyú fiatal, közép minőségű szedett- 
seríés .................................... .................................................

/) 170 kg-nál kisebb súlyú vágósertés, korra való tekin­
tet nélkül; silány minőségű vágósertés................................

(2) A jelen szakasz (1) bekezdésének aj-—f) pontja alatt 
megállapított legmagasabb árakat csupán olyan sertésekért 
szabad felszámítani és kifizetni, amelyek súly- és minőség 
szempontjából az a)—f) pont alatt megállapított követel­
ményeknek megfelelnek. Az előírt kisebb súlyú vagy gyen­
gébb minőségű sertésekért magasabb ár még abban az eset­
ben sem fizethető ki, ha azok az előírtnál nagyobb vagy 
azonos súlyú és jobb vagy azonos minőségű sertésekkel 
együtt kerülnek eladásra,

" 2. J. (1) Az I. alatt megállapított árak Budapest székes- 
főváros sertésvásárán és közvágóhídján történő átadás esetén 
számíthatók fel.

(2) A II. alatt megállapított árak Nográd vármegye 
losonci. Salgótarján,! és szécsényi járásának területén, Gömőr 
és Kishont vármegyében — a putnoki járás kivételével 
Abaúj-Torna vármegye kassai járásában és a kárpátaljai

]. 11. Ili. IV. V. VI.
fillér/élősúlykilogrammonkint

VII.

160 156 154 150 148 146 144

154 150 148 144 142 140 136

152 148 146 142 140 138 134

148 144 142 138 136 134 132

148 144 142 138 136 $34 130

142 138 136 132 130 128 124

Nagykőrös. Hajdúböszörmény, Hajdúszoboszló, Hajdú-

VI.. Kalocsa, Karcag, Kiskunfélegyháza, Kiskunhalas, Kis 
újszállás, Mezőtúr, Mohács. Turk eve VI í. Ugyancsak a 11. 
alatt megállapított árak irányadók Cinkcta, Csepel, Pest­
újhely, Rákosszentmihály és Sashalom nagyközségek terü­
letén is.

3. 5. (1) Vásártéren, vagy a vevőhöz szállítva történő 
eladás esetén a szállítás tényleges költsége, kg-kint azonban 
legfeljebb 2 fillér, a jelen rendelet 1. §-a és 2, f ának (2>—(8) 
bekezdése szerint a hizlaló gazdaságban történő átadás esetén 
érvényes legmagasabb árhoz hozzászámítható.

(2) Vasúton történő szállítás eseten a szállítási jegyen 
a kifizetett vételárat a községi elöljáróság áltat igazoltatni 
keil.

köz igazgatási kirendeltségek területén számíthatók 
lak! gazdaságokban történő átadás esetén.

(3) A HL alatt megállapított árak Budapest székestóvá 
romák az (1) bekezdésben nem említett területén — «menny i- 
btn a (8) 'bekezdés másként nem intézkedik l'est-Pilk- 
Solt-Kkkim váimegje aszódi, bndakómyéki. gödöllői, köz­
ponti. pemázi és váci járásának területén, Nógráii és Abaoi- 
Torna vármegyének a (2) bekezdésben nem említett területén. 
Gömőr és Kishont vármegye putnoki járásában. Heves vár­
megyének a Budapest—Miskolc vasútvonaltól északra fekvő 
területén és az egész hatvani járásban, Borsod vármegyében 
— kivéve a mezőkövesdi járásnak a Budapest Miskolc 
vasútvonaltól délre eső részét és az egész mezőcsáti járást - . 
Zemplén, Vng, Beteg és L’gocsa k. e. e. vármegyék terü­
letén számíthatók fel, hizlaló gazdaságokban történő átadás 
esetén.

(4) A IV. alatt megállapított árak Fejér vármegye méri 
járásában, Esztergom vármegyében — kivéve a párkányi 
járást —, Komárom vármegye tatai járásában, valamint 
Bars és Hont k. e. e. vármegyék Ipolysági és szobi járásának 
területen számíthatók fel. hizlaló gazdaságokban történő 
átadás esetén.

(5) Az V alatt megállapított árak Zala vármegye alsó 
lendval, novai és zalaegerszegi járásának területén. Vas vár­
megyében és Sopron vármegyében — kivéve a csórnai járás 
területén —, számíthatók fel, hizlaló gazdaságokban történő 
átadás esetén,

(6) A VI. alatt megállapított árak Baranya vármegye 
pécsi és pécsváradi járásának területén. Komáidra, Eszter 
gom, valamint Bars és Hont k. e. e. vármegyéknek a (4) be­
kezdésben nem említett területén. Nyitra és Pozsony k. v. e„ 
Győr. Moson és Pozsony k. e. e. vármegyékben, Sopron és, 
Zala vármegyének az (5) bekezdésben nem említett területén, 
Veszprém vármegyében — kivéve az enyingi járást —. Fejér 
vármegye adonyi, székesfehérvári és vall járásában, Pest - 
PSüs-Solt-Kiskun vármegye abonyi, alsódabasi, gyömrői. 
kunszentmikMsi, monori, nagykátai és ráckevei járásában, 
Heves és Borsod vármegyének a (3) bekezdésben nem említett 
területen, Jász-Nagykun-Szobiok vármegyének a Tiszától 
nyugatra fekvő részén, Hajdú vármegyében — kivéve a püs 
pökladányi járást, valamint Szabolcs és Szatmár vármegye 
területén számíthatók fel, hizlaló gazdaságokban történő 
átadás esetén.

(7) Az (1)—(6) bekezdésben fel nem sorolt területeken 
hizlaló, gazdaságban történő átadás esetén, legfeljebb a VII. 
alatt megállapított árak számíthatók fel.

(8) A vár»»i törvényhatóságok a legmagasabb sertésárak 
szempontjából az 1. § következő csoportjába tartoznak; 
Kassa, Vngvár II., Miskolc III.. Pécs IV., Debrecen, Győr, 
Kecskemét, Komárom, Sopron, Székesfehérvár VI. Baja, 
Hódmezővásárhely, Szeged VII. -Azon megyei városoknál, 
amelyek a jelen *§ szerint több csoportba megosztott vár­
megyéhez tartoznak, a legmagasabb élőállat árak szempont­
jából az 1. § következő csoportja az irányadó : Salgótarján, 
Rimaszombat, Kispest, Pestszenterzsébet, , Pestszentlőrinc, 
Rákospalota, Újpest 11., Budafok, Eger. Gyöngyös, Szent­
endre, Vác Hí., Esztergom IV.. Zalaegerszeg V., Cegléd.

IÁK

Többszörös terhet 80 q terhelésig könnyen szállít gumikerekes
2ELEÜSICI®KÖCSIWÉL Sárban sem süllyed. 
Tehera utó-pótkocsik és karosszériák
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4 i (í) Az 1840. évi szeptember hó 12-e előtt megvett. 
••••>• i jelen rendelet hatálybalépéséig még le nem szállított 
élősertésekért a szerződésben megállapított ár csupán akkor 
érvényesíthető teljes egészében, ha az a jelen rendeletben 
mega'.lapított áraknál alacsonyabb vagy azokkal azonos.

(2) Az 1940. évi szeptember hó 12-c után eladott, de még 
ir nem szállított élősertések vételárát a 23,900/1940. VII. 
A. K. számú rendeletben és a jelen rendeletben az adás-vételi 
vpylti helyére megállapított élősertésárak közötti különbség 
összegével tel kell emelni.
\ »írszaSonna, liáj és zsír legmagasabb árának megállapítása.

Az árellenörzés országos kormánybiztosának 26.500/1940. 
k. K. számú rendelet?, megjelent a hivatalos lap folyó hó 
10-i számában, a következőképpen intézkedik a zsirszaionna. 
háj és z-ir budapesti legmagasabb árainak megállapításáról:

1 Legmagasabb fogyasztói árak Budapest székes­
főváros területén :
Olvasztani való elsőrendű, zsírszalonna bőrrel ... 2*13 P/kg
Háj  .............................. ...................................... 2-28
Elsőrendű olvasztott sertészsír .......................... .2*24 ,,

2. 6. Legmagasabb nagybani árak Budapest székesfőváros 
területén :
Olvasztani való elsőrendű zsirszaionna bőrrel ... 2-04 P/kg
Háj ...........................................................
Elsőrendű olvasztott sertészsír .............
Kenyérszalonna, tokaszalonna...............
Spékelő szaIonná :

27—30 kg-os, nyersen.......................

........... 2-16 ..
........... #14 ..
........... 1-96

....... 2*04 P/k;
2-07

24—27 kg-os. nversen ...................... ........... 2-01 ..
2-04

18—24 kg-os, nyersen......................... ........... 1-98 ..
sózva ..................... .............. ........... 2-01 .,

ÍS kg alatt, nversen............... ............ ........... 1-94 ..
sózva ......................................... ...........  1-97

3. l. Az 1, és 2. |-ban megállapított legmagasabb fogyasz-
1. ; és nagy báni árak érvényesek : Budafok, Kispest. Pest - 

szenteméin í, Pest szent tőr iné. Rákospalota. Vjpest megyei 
városok, Albertfalva, Cinkota, Csepel, Mátyásföld, Pécel, 
Pestújhely, Rákoscsaba, Rákoshegy. Rákoskeresztúr, Rákos- 
liget, Rákosszentmihály, Sashalom nagyközségek területén.

4. $ Viszonteladók részére történő eladásoknál, valamint 
koz intézményeknek és feldolgozó üzemeknek történő és egy 
alkalommal legalább 50 kg, vagy folyamatos szállításnál egy 
hónap alatt összesen legalább 2Ő0 kg zsirszaionna, háj vagy 
zsír szállítása esetén legfeljebb a 2. § szerint megállapított 
nagybani árak számíthatók fel. Közintézményekkel és fel­
dolgozó üzemekkel szemben, egy alkalommal legalább 25 kg, 
vagy folyamatos szállításnál egy hónap alatt összesen 100 kg 
zsirszaionna, háj vagy zsír szállítása esetén a jelen rendelet
2, § óban megállapított nagybani áraknál legfeljebb a fogyasz­
tói és nagybani árak közötti különb eg felével magasabb árak 
számíthatók fel.

Ugyancsak a hivatalos lap folyó hó 30-1 számában jelent 
meg az árellenőrzés országos kormánybiztosának 26,600/1940. 
A. K számú rendeleté, amely Budapest székesfőváros kivételé­
vel az ország egész területén felszámítható legmagasabb sza­
lonna-, báj-, sertészsír- és sertéshúsárakat állapítja meg.

Az Országos Nép- és Családvédelmi Alapról szóló 1940. évi 
XXIII. L e. életbeléptelése.

A 164,600. számú belügyminiszteri rendelet az Országos 
Nép- és Családvédelmi Alapról szóló 1940. évi XX1I1. t.-c. 
rendelkezéseit folyó hó 4-től számítandó érvénnyel hatályba 
léptette, nevezett törvénycikk 3. f-a (1), (3) é* (4) bekez­
désének kivételével, amelyek érvénybeléptetéséről a belügy­
miniszter külön fog intézkedni.

Egy idejűén folyó hó 4-én jelent meg a 7000. M. E. számú 
kormányrendelet, amely az Országos Kép- és Családvédelmi 
Alap szervezeti és működési szabályzatát foglalja magában. 
A rendelet értelmében az Alap központi szervei az igazgató- 
bizottság és az Országos Szocális Felügyelőség. Az igazgató- 
bizottság tagjai a belügyminisztérium, közjóléti és közegész­
ségügyi osztályainak vezetői, továbbá az egyes szakminisz­
tereknek egy-egy, a belügyminiszter által kinevezett kép­
viselője, a minisztérium által hat év tartamára kinevezett, 
legfeljebb 24 tag és az Országos Szociális Felügyelőség ügyve­
zető-elnöke, aki egyúttal az igazgató-bizottság elnökének 
a ilandó helyettese. Az igazgató-bizottság készíti elő az Alap 
munkatervét és költségvetését, továbbá állást foglal a bel­
ügyminisztertől esetenkint hozzántalt ügyekben. Az igazgató- 
bizottság előadója az ügyvezető-elnök által kijelölt szociális 
felügyelő.

Az Országos Szociális Felügyelőség élén a minisztérium 
által szerződéssel alkalmazott ügyvezető-elnök áll, a szolgá­

latot pedig a szociális felügyelők látják el, akik vsak főiskolai 
végzettségű tisztviselők lehetnek.

Az egyes törvényhatóságokban az Alappal kapcsolatos 
feladatokat • a törvényhatóság első tisztviselője látja el, aki 
intézkedéseiről a törvényhatósági közgyűlésnek tájékoztató 
jelentést tesz. A törvényhatóság első tisztviselője készíti el 
a törvényhatóság szociális munkatervét és annak költség­
vetését, amelyeket jóváhagyás végett az .Országos Szociális 
Felügyelőséghez terjeszt be, a jóváhagyott szociális munka­
tervet végrehajtja és a törvényhatóság területén működe 
szociális intézmények munkáját irányítja és ellenőrzi.

A főszolgabíró, illetve a megyei város polgármestere az 
Alappal kapcsolatos feladatok ellátására külön szociális elő­
adót jelöl ki, addig is. míg erre a célra állásszervezése útján 
nein történik gondoskodás. A városokban és községekben 
a szociális adatfelvétel és gondozás feladatait az erre a célra 
kiképzett és a belügyminiszter által ezzel megbízott védőnők 
látják el. A felügyelőség a vármegyei közjóléti (szociális? 
előadókkal az Alappal kapcsolatos feladatkörben az alispán 
egyidejű értesítése mellett közvetlenül is érintkezhetnék.
A hatóságok, hivatalok és közintézmények az Országos 
Szociális Felügyeló.-ég megkeresése it soroakivüi tartoznak 
elintézni.
A közoktatásügy ideiglenes szabályozása » visszacsatolt 

keleti és erdélyi területen.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó hó ü-án 

24.024. szám alatt rendeletet adott ki, amellyel a visszatért 
keleti és erdélyi területen a közoktatásügyet ideiglenesen 
rendezi, A rendezés csak az 1940/41. tanévre terjed ki, mert 
a végleges rendezésre csak később, a szükségletek, valamint 
a tárgyi és személyi viszonyok pontos megállapítása után 
kerülhet sor. Ekkor fogja a miniszter a visszatért területeken 
az iskolák fajtáit, jellegét és elhelyezését és számat, valamint 
az iskolai épületek felhasználását végleg megállapítani. 
Ugyanekkor sor kerül a tanszemélyzeí végleges elhelyezésére 
és beosztására is.

A csupán erre a tanévre vonatkozó ideiglenes rendezés 
aiápelve az, hogy minden iskola lehetőleg megtartja azt a 
jellegét, amilyen jellegű az elmúlt tanévben volt. Ha tehát 
az iskola az elmúlt tanévben állami Iskola volt, mint állami 
iskola, ha pedig felekezeti iskola volt, mint felekezet', iskola 
folytatja működését. Gondoskodik a rendelet arról, hogy 
olyan községben, ahol a felekezeti iskola elhelyezése nem meg­
felelő, a felekezeti iskola céljaira az állami iskola épületet is 
igénybe lehessen venni. Ugyanígy a felekezeti iskola helyi­
ségeit. szükség esetében állami iskola céljaira is fel lehet 
használni.

A tanítás megkezdésének napjául a miniszter október 
ló ikét jelölte ki. Kivételesen a tanítás megkezdését november 
15-ikéig el lehet halasztani. A tanulók életkora tekintetében 
a miniszter úsv rendelkezett, hogy a népiskola első osztá­
lyába azt is fel lehet venni, aki hatodik életévét szeptember 
15-én betöltötte, A tanulóknak tanulmányaikat lehetőén 
abban a tanintézetben kell folytatniuk, ahol ezeket meg­
kezdték.

A zsidó tanulók tekintetében a miniszter rendelkezése az. 
hogy azokat elsősorban az izraelita felekezeti iskolákban keik 
elhelyezni. Középiskolába zsidó tanulót csak 6 százalék 
erejéig lehet felvenni.

A népiskolákban a tanítás nyelve magyar, ha azonban 
a lakosság nem magyar nyelvű, a tanítási a lakosság anya­
nyelvén. vegyes lakosságú községben pedig magyar és a más 
nemzetiségűek nyelvén párhuzamosan kei* folytatni. Min­
denesetre gondoskodni kel! a magyar nyelv megfelelő mértékű 
tanításáról. Középiskolában a nem magyar nyelvű tanulókat 
külön tagozatban vagy osztályokban fogják anyanyelvűkén 
tanítani.

Azok a tanulók, akik a tanintézet alsóbb évfolyamában 
megbuktak, a következő felsőbb évfolyamba felvehetők ugyan 
javítóvizsga nőikül is, azonban évközben olyan tanulmányi 
eredményt kell elérniük, amellyel bebizonyítják, hogy tanul­
mányaik folytatására alkalmasak. Elrencite a miniszter, 
hogy azok, akik az érettségi vizsgán, illetőleg az érettségi 
vizsgának megfelelő más vizsgán megbuktak, újból érettségi 
vizsgát tehessenek.

A rendelet szerint a. népiskolai tanítás teljesen ingyenes. 
A szegény tanuló még az 1 pengő beiratási dijat sem köteles 
megfizetni. Az állami középiskolában a miniszter már most 
bevezeti a magyar tandíjrendszert, mert ez a román tandíj- 
rendszernél sokkal kedvezőbb. A magyar tandíjrendszer 
szabályait is enyhíteni lehet ott, ahoi erre a tanulók szegény­
sége miatt szükség van. Gondoskodik a miniszter arról, 
hogy az internátusok, kollégiumok és szemináriumok a sze­
gény tanulóknak tanulmányaik folytatását megkönnyfillés­
sé k. Ebből a célból ösztöndíjak, segélyek és egyéb támogatá­
sok állnak a tanulók rendelkezésére.

A tanintézetek működésüket további intézkedésig az 
előző évben alkalmazott tanterv szerint folytatják, de külön 
a tanterv szerint keli mindenütt a magyar nyelv és a magyar 
nemzetismereti tárgyak tanításáról gondoskodni.

A vissztért területen működő tanítókat és tanárokat a 
miniszter arra kötelezte, hogy későbbi időpontban állami 
tanfolyamokon vegyenek részt. Ezek a tanítók és tanárok 
fogják megismerni a hazai oktatásügyet és a tanítás irány 
elveit. A tanítók és tanárok elhelyezésére vonatkozóan hang. 
súfVozza a miniszter, hogy minden alkalmazást, beosztást 
vagy megbízást egyelőre ideiglenes jellegűnek kell tekinteni
Az egvenesadókra vonatkozó folyó évi XXII. t,-e, 4>.. 28. 

és 27. §-iilnak életbeléplrtése.
A hivatalos lapban folyó hó 9-én jelent meg a pénzügy 

miniszter 139,700. számú rendeleté az egyencsadókra vonat­
kozó egves törvényes rendelkezések módosításáról és kiegé­
szítéséről szóló folyó évi XXIf. t.-c. -- -*-. f-amak folyt
évi november 1. napjától kezdve leendő életbeléptetéséről 
Ez a három törvényszakasz az-alkalmazottak Kereseti adójára 
vonatkozóan tartalmaz különféle új rendelkezéseket es a 
most kiadót pénzügy miniszter! rendelet ezek végrehajtása 
röi intézkedik olyan értelemben, hogy az említe bán mszakasz 
rendelkezései az alkalmazottaknak folyó évi n- - ember 
napjától kezdve esedékes illetményeire alkalmazandók.

rendeletnek egyes, a gazdákat is érintő rendelkezéseit 
{apunk adóügyi szakértője külön fogja részletesen ismertetni.

A cukorrépa forgalmi adó alapjául szolgáló répaár.
A 148.726. számú pénzügyminiszteri rendelet a cukor­

répa után fizetendő forgalmi adó alapjául szolgáló répás rat 
az 1940/41. gazdasági évre métermázsánkint 2-50 pengőben 
állapította meg.
Kender és kenderkor, valamint a len és lenkor legmagasabb ára.

Az árellenőrzés országos kormány biztosa folyó hó 4-én 
22,990.' szám alatt rendeletét adott ki, atneivhen a követ­
kezőképpen állapította meg az 1940. évjáratú idolt kender 
és kenderkor, ttlolt len és ienkóe, valamint kaszált és csépelt 
maglenszalma, ebből készült ázat lan lenkor és tört lenszalma 
legmagasabb árát :

1. Az 1. osztályú világos és erőteljes tjlott kender q-kiiit 
legmagasabb ára 156»— pengő, a II. osztályú sötét és erő­
teljes ti lolt kender ára tg kint 144»— pengő, a Hl. osztályé 
ülőit kender ára q-kint 132— pengő.

2. A tépéskor és kitiJolt kenderkor legmagasabb ara 
q-kint 190— pengő.

3. A tilolási, illetve rázott kóc legmagasabb ára q-kint 
8G-— pengő.

4. A hulladékkor legmagasabb ára q-kint 40— pengő.
5. A ti lolt len metermázsánkint i legmagasabb árat a ren­

delet úgy állapítja meg, hogy a Aj csoport. 1. osztályába 
tartozó ülőit len ára 300— pengő, a H. osztályába tartózó 
ára 295— pengő. A B) csoport I. osztályába tartozóé 261—- 
pengő, a II, osztályába tartozóé 252-— pengő. A C) csoport 
!, osztályába tartozóé 213— pengő, a II. osztályába tar­
tozóé pedig 205— pengő.

6. A tépéskóe. ára q-kint 117— pengő, az í. osztályú 
tilolási kócé 105— pengő, a II, osztályúé 98— pengő, a 
Ili. osztályúé 91— pengő.

7. A hulladék lenkóc legmagasabb ára q-kint 30— pengő.
8. A kaszált és csépelt maglenszalma métermázsánk inti 

ára í. osztályú árunál 7-20 pengő. II. osztályú árunál 6-20 
pengő.

9. Az ázat lan ienkóe legmagasabb ára q-kint 90— pengő.
10. A kaszált és csépelt maglenszalmából készült törí-len- 

szalma I. osztályú minőségének (világos.! ára q-kinl 17-50 
pengő, a II. osztályúé (sötét) 16-— pengő.

Minden olyan termelő, kikészítő, kereskedő és tovább- 
teldolgozó, akinek folyó hó 4-én a folyó évet megelőző évjáratú 
kenderkóróból és lenkéróbói 10—10 q-t meghaladó, az ezek­
ből gyártott féltermékekbői pedig (tilolt kender-, tilolt len-, 
kócók) 5 q-t meghaladó készlete van, köteles azt folyó hó 
4-től számított. 8 napon belül az árellenörzés országos kor­
mánybiztosának (Budapest, II., Hunyadi János-ut 1.) be­
jelenteni.

A tiszta és kevert gyapjúszövetek, valamint a bélésére
legmagasabb nagykereskedői eladási árának megállapítása.

Az árellenörzés országos kormánybiztosa 23.000. számú 
rendeletével folyó hó 14-én kezdődő érvénnyel megszabta a 
belföldi és külföldi gyártmányú tiszta és kevert gyapjú- 
szövetek, valamint egyéb nyersanyagból készült szövetek, 
úgyszintén bármely anyagból készült bélésáruk legmagasabb 
nagykereskedői árát, mégpedig olyan módon, hogy a leg­
magasabb nagykereskedői árat pontos önkőltségszánritás 
alapján és a rendeletben foglalt előírások betartásával maga 
a kereskedő állapítja meg.
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minisztert ói. A téli abrakiafc ármány-szükségleteket 
összeírással igyekszik az egyesület biztosítani. Dobozy 
István alelnök felhívta a választmány figyelmei "a 
Kassai Központi Tejszövetkezet eddigi munkás­
ságára és arra a törekvésére, amely elsősorban a 
gazdaérdekeknek, másodsorban pedig Kassa lei- 
ellátásának Igyekezett eleget tenni. Farkasfalvi Farkas 
Géza örökös tiszteletbeli elnök a vármegyei legkisebb 
immkabémegállapftd Bizottság határozatai tette 
szóvá. Hangoztatta, hogy nem a legkisebb munka­
hetek nagyságát kifogásolja, hanem a határozat erős 
kötöttségét. Ilyen módon a határozatnak nincs kc-ilő 
rugalmassága, és így kivitele nehézségekbe fog üt­
közni, ha kellő módosításról nem történik intézkedés. 
Végül Gabos Dénes dr. gazdasági tanintézeti igazgató 
hangoztatta az abraktakarmánvok termelésének fon­
tosságát.

latban i. egyidejűén életbe lépett az általános magyar postai 
iijszabás, megszűntek a csomagokra nézve átmenetileg 

elrendelt súlykorlátozások, valamint az ideiglenes háláivá 
külön csomagdíjszabás.

Október 39 áifl meghosszabbították az eréé ni utazási korlá­
tozások határidejét.

\ hoi-vc-tvezérkar főnöke az Erdélybe való beutazási 
korlátozások határidejét október 30-áig meghosszabbította, 
X beutazásra vonatkozóan azonban a következő könnyítéseket 
engedélyezte.. 1. A katonai tényleges és nyugállományú
verne!} vk. csendőrök és ezek igazolt hozzátartozói utazásifiga- 
7«!vány nélkül, személyazonossági vagy vasúti arcképes'iga- 
zoivánnyal a záróvonalat átléphetik.

2. Tényleges szolgálatban álló tisztviselők utazására nézve 
is az első pontban foglaltak érvényesek.

3. Minden más polgári személy számára a beutazás az 
eddigi gyakorlat szerint történik.

He k-ll jelenteni a keleti és erdélyi teriiiefek levéltáraiból és
közgyűjteményeiből eltűnt iratokat és egyéb értékeket.
A Budapesti Közlöny foiyó hó8-i száma közölt# a minisz­

tériumnak a keleti és az erdélyi területek levéltáraiból és 
egyéb közgyűjtcipényeiból eredő iratok kötelező bejelentéséről 
szóló 7070, M. E. számú rendeletét, valamint az említett 
közgyűjteményekből kikerült íratok és egyéb tárgyak bejelen­
tés« és beszolgáltatása tárgyában a magyar társadalomhoz 
intézett felhívást.

A minisztérium fentebb említett rendeleté kötelezi a tér- 
mesze 1 es személyeket, egyesületeket, társaságokat, intézeteket
• s egyéb jogi személyeket, hogy a tulajdonukban vagy bir­
tokukban lévő azokat az iratokat, könyveket, képeket, metsze­
teket, fényképeket, folyóiratokat, művészi vagy történeti 
értékű egy eb tárgyakat, amelyek felismerhetően vagy fel­
tehetően a keleti és erdélyi területek vármegyéi, városai és 
egyéb levéltáraihoz, könyvtáraihoz vagy más közgyűjtemé­
nyeihez tartoztak, valamint az előbb említett olyan tárgyakat, 
ansriyekei árubabocsátás céljából a postatakarékpénztár 
árverési csarnokának átadtak, folyó évi december hó 1. nap- 
iaig az Országos Levéltárnak (Budapest. l„ Bécsíkapn-tcr 4 sz.) 
írásban jelentsék be.

A bejelentés alá eső iratokat, stb. és egyéb tárgyakat 
hatósági zár alá helyezetteknek keli tekinteni és azokat a 
lejelentő megőrizni és a romlástól megóvni köteles. A zár alá 
nrlsezctt tárgyaknak forgalomba hozatala, elidegenítése tilos.

A rendelet értelmében kihágás miatt elzárással büntetik 
vzt, akt a bejelentési kötelezettséget nem teljesíti, kijátszva 
- agy tudva valótlan bejelentést tesz, aki a forgalotnbafaozátali 
cs elidegenítési tilalmat megszegi vagy kijátssza, aki a vételi 
j°8 gyakorlását akadályozza vagy meghiúsítja és végül a 
postatakarékpénztárnak azt az alkalmazottját, aki a bejelentés 
da cső tárgyat a vételi jog gyakorlása tekintetében teendő 
nyilatkozat bevárása nélkül árverésre bocsát vagy az árverel- 
tetőnek kiszolgáltat.

A társadalomhoz intézett kormány felhívás szerint a vissza­
csatolt keleti és erdéiy i területeknek a honvédség által történt 
megszabásakor kiderült, bogy a vármegyei, városi és egyéb 
levéltáraknak és egyéb közgyűjteményeknek fclbecsüíhe- 
u:ien értékű és pótolhatatlan anyagából nagytömegű 
irat. könyv, stb, hiányzik, mert azokat még a román 
uralom ideje alatt ismeretlen tettesek áruba bocsá­
tottuk. Az illetéktelenül forgalomba hozott iratok 
i-'ientékenv részét a hazafias érzésű magyar közönség, a 
műgyűjtők megszerezték avégből, hogy az iratokat és egyéb 
értéseket a pusztulástól megmentsék.

X minisztérium, bár az említett levéltári és közgyűjteményi 
anyag nagy része bűnös úton került forgalomba s ezekre a 
tárgyakra jogszabály (1930; XXXIV. (c. 75. fa) értelmében 
:n*g jóhiszemű vevő sem szerezhet tulajdont, mégis raéltá- 

'ölni kívánja a hazafias érzésű magyar közönségnek azt az 
áldozatos készségét, amellyel ezt az értékes anyagot az enyé- 
z'" W1 megmentette és ezért az Országos Levéltárnak be jelen-
• -! iratok, stb. átadása ellenében a bejelentőnek a megszer­

zéskor kifizetett vételárral arányban álló kárpótlást kíván 
c-fii. feltéve, hogy a bejelentő erre a kárpótlásra igényt tart.

A kormány bízik a magyar közönség hazafiasságában és 
reméli, hogy a felhívással egyidejűén kibocsátott miniszté­
rium: rendeletben megállapított kényszerítő szabályok gyakor­
ol alkalmazására a fentiek okából már nem is lesz szükség.

tézisről, a vetőmagról, a vetőmag-tisztításról és 
vetőmagkezelésről, továbbá a fűmaglermcsztcsrői és a 
konyhákért t növények szántóföldi magit-niicsztéséről 
szóló fejezetek. A könyv különben az iiven munkák 
általános beosztását követi és igyekszik könnyen át­
tekinthető és elsajátítható ismereteket nvujtáni a 
talajmüVetésről, a trágyázásról és a szántóföldi, rész- 

I ben inkább már kerti, továbbá gyepi növényekről és 
termesztésűkről. Az alapismeretekről a fontosabb 
talajtani vonatkozásokat, a talajok keletkezesét, a 
legfontosabb talajtípusokat, a növényi test össze­
tételét és a növényi táplálkozást ismertető részek gon­
doskodnak, A könyv nyelvezete a mezőgazdasági 
szakirodalomban a legjobbak közé tartozik, ami hozzá­
járul ahhoz, hogy azi nemcsak a közép- Vs alsófokú. 
szakiskolák, hanem a gazdaközönség szélesebb rétegei 
is kedvvel és haszonnal forgathassák. Talán azt 
lehetne kifogásolni, ami az első tekintetre is feltűnő, 
hogy az egyes részek értelmi színvonalában nem min­
dig vau meg az egyensúly, mert míg a könvv alap­
hangja céljának megfelelően vázlatos és rövidre fogott, 
addig bevezető fejezetei, de később i.s egyes heivek 
csak nagyobb tudományos felkészültséggel érthetők

S. J. dr.

A hivatalos termésbecslés
és a mezőgazdaság állapota,

A földművelésügyi minisztérium október 1-én 
lezárt és 5-én közzétett jelentése szerint a legutóbbi 
hivatalos vetésjelentés közzététele óta eltelt három­
hetes időszak első hetében hűvös, borult és esős. 
második hetében száraz, meleg, napsütéses, harmadik 
hetében pedig-ismét hűvös és esős időjárás uralkodott. 
A nappalt felmelegedés eleinte az évszakhoz képest 
gyenge, majd erős, az utolsó napokban ismét gyenge 
volt. _Az éjszakák a nappalokhoz hasonlóan, az időszak 
első és harmadik hetében hűvösek, a középső hetében 
enyhék voltak. Napsütés az első és utolsó héten kevés 
volt. Az eső mennyisége az ország túlnyomó részén 
meghaladta az átlagot. Az átlagon alul maradt a 
csapadék a Dunántúl északnyugati szögletében, a 
Kis-Alföldön és a Felvidék nyugati felében, összesen 
a^, országnak kb. 12—15%-án. E területeken az átlag 
fele és az átlag között volt a csapadék, Galánta vidékén 
azonban az átlag felét sem érte cl. Az ország többi 
vidékein, tehát az országnak több, mint 8/I0 részen 
az átlagot meghaladó s az ország nagyobb részén az 
átlag kétszereséig terjedő eső hullott. Az átlag két­
szeresét is meghaladó csapadékot kapott a Dunántúl 
déli fele és az Alföld déli része. Nagykanizsa vidékén, 
valamint a Duna-TiszaJköze déli határszélen az átlag 
háromszorosánál is több esett. A legutóbbi hivatalos 
vetésjelentés kiadása óta eltelt három hét felerészben 
esős, felerészben napsütéses és meleg időjárása a 
cséplcsi munkálatok befejezésére, a még kint levő 
termények fejlődésére és beérésére, valamint a korai 
kukorica törésére, a burgonya és a cukorrépa szedésére, 
takarmánynövények betakarítására eléggé kedvező

Gazdatársadalmi mozga-1m ak
Rovatvezető: Fafcrieius Endre.

A Bars—11 ont vármegyei Gazdasági Egyesület szep­
tember 21-én tartotta Léván első rendes közgyűlését 
alsócőri Farkas Géza elnöklete alatt. Bars—Hont 
vármegyék gazdaközönsége a visszacsatolás után új 
érdekképviseletet alakított. Miután alapszabályait 
most jóváhagyták, ennek alapján a közgyűlés meg­
választotta az igazgatóságot. Az egyesület igazgató­
jává Kraitsik Jenőt választották meg, aki 1909-től 
1923-ig a Barsvármegyei Gazdasági Egyesületnek volt 
igazgatója. Az egyesület előterjesztett programja 
szerint célul tűzték ki az értékesítés megszervezését 
cs a különböző mezőgazdasági érdekszervezetek 
összpontosítását. E téren már is eredmény mutat­
kozik, amennyiben a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara 
kirendeltsége és az egyesület szoros együttműködést 
létesítettek, ami a gazdaközönség érdekeit szolgálja. 
Elhatározta a közgyűlés, hogy a gazdasági egyesület 
a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamarával karöltve, 
1941-ben mezőgazdasági kiállítást rendez, A kiállítás 
rendezését megokolja a vármegye fejlett állatt enyész­
tése és magasfokú mezőgazdasági kultúrája.

Az Abaúj-Toruavárroegyei Gazdasági Egyesület 
október 2-án Téglássy András elnök elnökletével 
igazgatóválasztmányi gyűlést tartott. Az elnöki meg: 
nyitó után a titkári jelentés beszámolt az egyesület 
szeptember havi működéséről, amely szerint az egye­
sület tevékenysége főleg a gazdaságokban szükséges 
iparcikkek közös megrendelésének lebonyolítására, 
az okszerű és célszerű csávázás propagálására, a téli 
gazdasági tanfolyamok megszervezésére slb. irányult. 
A választmány egyhangúan támogatta Sárjy Elek 
gazdasági felügyelőnek az önálló vármegyei állat- 
tenyésztő egyesület megalakítása tárgyában folytatott 
munkásságát. Elhatározta a választmány, hogy a 
szokásos tenyészkanon- és kanca csikó-díjazások at az 
egyesület a vármegyei lótenyésztő bizottsággal kar-’ 
öltve október 27-én tartja Encsen és Nagyidán. 
Megállapította -a választmány, hogy az a hiedelem, 
miszerint az agrárolló bezárulása már megtörtént

KONYVISMEBTETES
Növénytermesztés. (Rövid útmutató a szántóföldi 

növények termesztésére.) írta : Villax Ödön dr., az 
Országos M. Kir. Növénynemesítő Intézet vezetője. 
Hl. bővített kiadás. Nyolcadról, 315 lap. Magyar­
óvár, 1940.

A ,,Köztelek“ 1937. évi 35—36. száma ismertette 
Villas Ödön dr. növénytermesztési enciklopédiájának 
II. kiadását. Most a könyv III. kiadásba« jelent meg 
újabb részletekkel kibővítve. Annak, hogy a könyv 8.637,385 q rozs

MAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESlTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
¥,, ALKOTMÁNY-UTCA 29. SZÁM ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK ClMZEHDŐK:

BUDAPESTRE: szarvasmarba, borjú» és juhoknái:
Budapest - Ferencváros - marhavásár tér
Sertéseknél:
Budapest • Ferencváros . Serié »vásártér

Mindennemű tenvéss* és haszonállat vételével és el­
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
hfxislósi hiteleit njrujtásévai,310, 112TELEFON

fiazdatársadalm! Intézmény,
StÍBdsnsemfi áüstkiviíait legelSsySsebban íebanyeíitunk. 
Meghívásra a szakértőnket a helyszínre küldjük.
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Az oszt árpa csépiését befejezték. A szemek szép 
v nyk, de a sok eső miatt fakó színűek. Őszi árpából 
ezidőszerínt gyenge termés várható. A Statisztikai 
Hivatal előzetes adatai szerint vetésterülete 116,773 

; hold volt. Ezen a területen a becslések szerint 
kai. holdankint, vármegyei átlagban 3—8*5, országos 
átlagban 6*27, összesen kb. 732,000 q termés várható. 
A múlt évben 152,535 kát. holdon átlag 9*47, össze­
sen 1.444,915 q őszi árpa termett.

A tavaszi árpa csépiését befejezték. Minőségre 
közepes, mennyiségre jó közepes termést adott. 
Minőségi súlya nagyobbrészt 60—74 kg között válta- 
Kvizik. A Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint 
vetésterülete 797,356 kai. hold volt. Ezen a területen 
a becslések szerint kát. holdankint, vármegyei átlag­
ban 3—9*5,' országos átlagban 7*79, összesen kb. 
6.210,000 q termés várható. A múlt évben 776,21.6 
kát. holdon átlag 8*31, Összesen 6.150,613 q tavaszi 
árpa termett.

X zab csépiését , néhány nagyobb uradalom kivételé­
vel, befejezték. Minősége a sok eső miatt romlott, 
mennyiségre azonban jó közepes termést adott. 
Minőségi súlya nagyobbrészt .40—52 kg között mozog, 
X Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint, vetés­
területe 557,867 kát. hold volt. Ezen a területen 
a becslések szerint kát. holdankint vármegyei átlagban 
5—10, országos átlagban 7*72, összesen kb. 4.307.000 
q termés várható. A múlt évben 445, 014 kát. holdon 
átlag 8*22, összesen 3.659.137 q zab termett.

X kukorica korai fajtáinak törését a Kis-Alíöldön 
a Duna-Tiszaközén és a tiszántúli vármegyékben 
megkezdték. A többi vidékeken csak helyenként 
törik. Sok vidéken még zöld és érésben van. Beéréséhez 
még sok meleg és napsütéses napra van szüksége. 
A késői fajták között igen sok a zöld, ezek beéréséhez 
meg legalább 2—3 heti meleg, napos időre volna 
szükség. Kukoricából ezidőszerínt igen jó termés 
várható. A Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint 
vetésterülete 2.338,262 kát. bold. Plzen a területen 
a becslések szerint kát. holdankint vármegyei átlagban 
6*5—20, országos átlagban 12-08. összesen 28.237,000 q 
termés várható. A múlt évben 2.188,926 kát. holdon 
átlag 10.67, Összesen 23.315,394 q kukorica termett.

A burgonya korai fajtái jó és bőséges termést adtak. 
Helyenkint még szedik. A késői fajták szedése folya­
matban van. A gumók általában szép nagyok, egész- 
ségesek és a tövek alatt bőven termettek. Beteg és 
rothadásnak indult gumó csak a mélyebb és laposabb 
részeken fordul elő. Helyenkint a pajor okozott kisebb- 
nagyobb kárt. Burgonyából ezidőszerínt kitűnő termés 
várható, A Statisztikai Hivatal előzetes adata szerint 
vetésterülete 603,551 kát. hold. Ezen a területen 
a becslések szerint kát. holdankint vármegyék szerint 
50—80, országos átlagban 55*53, összesen kb, 
33.513,000 p termés várható. A múlt évben 538,692 
kai. holdon átlag 42*57, összesen 22.930,404 q burgonya 
termett.

A cukorrépa szedését és szállítását már sok vidéken 
megkezdték. A gyökér erőteljes és fejlett, levélzete 
még zöld és egészséges. Helyenkint, különösen a mé­
lyebb részeken kisebbmérvű gyökérrothadás lépett icl. 
Cukorrépából ezidőszerínt igen jó termés várható. 
A Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint területe 
126,781 kát. hold. Ezen a területen a becslések szerint 
kát. holdankint vármegyei átlagban 60—180, országos 
átlagban 139*86, összesen kb. 17.731,000 q termés 
várható. A múlt évben 91,173 kát. holdon átlag 
127*28, összesen 11.605,255 q cukorrépa termett,

A takarmányrépa igen jól fejlődött és szép termést 
Kér. További fejlődéséhez még meleget kíván. Szedését 
helyenkint megkezdték.

Az őszi repce vetését néhány vármegye kivételével 
befejezték. A korán vetett jói, egyenletesen kelt és 
erőteljesen fejlődik, a későbbi vetések most vannak 
kelőben.

Az egyéb termények közűi a zöldpaprika szedése és érté­
kesítése még folyamatban van, a csövek szép nagyok és 
egészségesek. A termés általában igen jó volt. (Az idei ter­
mésre vonatkozó becslési adatok után a műit évi végleges 
adatokat zárójelben közöljük.) 2989 (3907) kát. holdon 
átlag 37-66 (27-15), összesen 112,561 (106,089) q termés 
várható. A paradicsom szedése a befejezéshez közeledik. 
Minőségre közepes, mennyiségre igen jó termést adott. 
12,210 (30,748) kát. holdon átlag 76-49 (51-39), összesen 
970,615 (767.344) q termés várható. A káposzta korai fajtái 
nagy tömegben és jó minőségben piacra kerültek, a késői 
fajták vágása még folyamatban van, A fejek szép nagyok, 
tömöttek és egészségesek. A termés igen jónak mondható. 
I (-terményként 14,086 (11,938) kát. holdon átlag 111-46 
íkti-71), összesen 1,569.985 (1.035,166) q termés várható. 
Mellékterményként 39,886 (50,180) kát. holdon átlag 16-98 
i í 8-7-1), összesen 677,219 (940,545) q termés várható. A bab 
betakarítása megtörtént, eséplése helyenkint még folyamat­
ban van. A termés minőségre közepes, mennyiségre jó. 
röterménvként 8547 (7804) kát. holdon átlag 6-55 (5-25), 
ö,-ácsén 55,990 (40,963) q termés várható. Melléktcrroény- 
kcat 699.970 (800.576) kát, holdon átlag 1-10 (0-75), összesen 
7‘-<6ii3,$73) q termés várható, A napraforgó igen jól 
ivjiódóil, a tányérok szép nagyok, a mag szép fejlett és 
egészséges. Boiaí ti kis a megkezdődött, helyenkint. azonban 
még eresben van. Beéréséhez meleg időt kíván. Főtermény- 
!28,öól (13,253) kát. holdon atlag 6-42 (6-52). összesen 
*82,865 (86,428) q termés várható. Mellékterményként 
V - 5.791 (302,732) kát holdon átlag 1-05 (0-79), összesen

..■'.I ;237.787) -i termés varható. A dohánylevelek törését 
: ;n;-oyobbmzt befejezték. Szárítása folyamatban van.

A levelek általában szép nagyok és egészségesek. A magnak 
hagyott jó termést Ígér. 20,516 (28,644) kát. holdon átlag 
8*66 (7-51 s. összesen 165,316 (215.158) q termés várható. 
A köles korai vetéseinek csépiését elvégeztek, A későbbi 
vstések aratása és eséplése pedig folyamaiban van. A ter­
mést jó közepes. A tatárka mint főlermény közepes termést 
adott, A másodterményként vetett érésben van, helyenkint 
vágják. A cirok betakarítása folyamatban van. A szára elég 
magas és fejlett. Szakálla elég hosszú, magtermése jó közepes. 
A ricinus szára magas, elég buján fejlett, a tokok lassan 
és egyenetlenei érnek. Beéréséhez jó meleg, napos időre 
volna szükség. Az Alföld egyes részein szedését megkezdték.

A lóhere második kaszálása minőségre közepes, mennyi­
ségre jő termést adott. Harmadik kaszálása minőségre, 
valamint mennyiségre jó eredményt adott. A íarióherék 
vágása folyamatban van. A magherék gyenge termést adnak. 
A lucerna harmadik kaszálását jó eredménnyel betakarí­
tották. Negyedik kaszálása is jó termést fog adni, A magnak 
hagyott gyenge termest ígér. A csatornádé és moher vágása, 
bordása folyamatban van, A termés igen jónak mondható. 
A rétek minőségre közepes, mennyiségre igen jó sarjútermést 
adtak. Betakarításuk folyamatban van. A legelők fűnövése 
erőteljes és a kijáró jószágoknak elegendő táplálékot nyújta­
nak. A mélyebb részek víz alatt állanak.

A gyümölcsfák közül a szilva, alma, körte és dió szedése 
és szállítása folyamatban van. A termés csak egyes vár­
megyékben jó és közepes, a legtöbb vármegyében csajt 
gyenge vagy igen gyenge.

A szőlők érését a szeptember második felében bekövet­
kezett meleg, napos idő elősegítette. A korai fajták szfirelelését 
helyenkint megkezdték. Az eredmény mennyiség és minőség 
tekintetében egyformán gyenge. Jégverést a beregszászi 
kerületből jelentettek.

A legközelebbi hivatalos vetésjelentést október 
26-án teszik közzé.

AZ 0)1 GE KÖZLEMÉNYEI.

TARTALOM:

Felhívás.
A gazdasági év elején felhívjuk a gazdaságok 

figyelmét arra, hogy akik könyvelésüket a gazdasági 
év elején óhajtják felfektetni, a leltárielvételt és érté­
kelést, különösen gazdaság-, vagy bérlet-átvétel ese­
tén, most kell elvegezni.

Az OMGE erre a célra már három évtized óta tartja 
fenn külön üzemi és számtartási osztályát, hogy meg­
könnyítse a gazdáknak az eziránvű munkálatok elvég­
zését és útbaigazítással, irányítással szolgáljon.

Birtokvagy bérletátadás esetén készséggel küld­
jük ki szakértőnket a birtok és a felszerelés felbecslése 
céljából.

Egyesületünk üzemi és számtartási osztálya (Buda­
pest, IX., Köztelek-u. 8.) készséggel vállalja"'a gazdák 
érdekében a gazdasági könyvelés felfektetését, ellen­
őrzését, vezetését, valamint a zárómérleg elkészí­
tését, ellenőrzését, üzemterv és költségelőirányzat 
elkészítését, a gazdaság állandó felügyeletét és ellen­
őrzését és adózási célra a könyvek és a mérleg hitelesí­
tését.

Az OMGE üzemi és számtartási osztálya elvállalja 
a gazdaságok fuvarleveleinek és gvógyvényeinek 
felülvizsgálását és a helytelen felszámítás megállapí­
tását.

Saját érdekében cselekszik tehát minden gazda, ha 
a munkatorlódás elkerülése végett akár írásban, akár 
személyesen mielőbb felkeresi üzemi é,s számtartási 
osztályunkat. Igazgató,

Felhívás előfizetőinkhez.
Október 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra, 

Felhívjuk azokat a tisztelt előfizetőinket, akiknek 
előfizetése szeptember hó végével lejárt, hogy 
az előfizetési díjat az előfizetési felhívással 
együtt levélben megküldött esekklapon 
(amely csakis előfizetés céljaira szolgál) mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek, hogy a lap szétkül­
désében fennakadás ne álljon be. Akik az elő­
fizetési díjat idejében be nem küldik, azok 
részére a lap küldését megszüntetjük.

Az előfizetési díj megküldését ugyanazon a 
címen kérjük, mint amely címen a lap jár.

Előfizetési árak s

egy évre .........  ...------- 32 pengő
félévre.............. ... ... ... Í8 „
negyedévre............................ 10 „

OMQE-tagoknak a tagsági díjon felül:

egy évre ............   20 pengő
félévre ..................................  1 i „
negyedévre...............   6 „

A kiadóhivatal.

Az OMGE igazgatóválnsztmánya Erdély egy részének vissta- 
esatolssát ünnepelte.

Egy dicséretes szervezkedési tervről. f—r —’ dr.)
Zsaroló növény-e a napraforgó - 1* (Westsjk Vilmos, j
\ eukórgyártás melléktermékeinek takarmányértéke. (Zajtay 

Artúr dr.)
Erdőségeink Erdély egy részének visszacsatolása után. (Béka 

Albert.)
Néhány hógy- és trágyáié összetétele. (YáraUtjay György.)
A kot-« ríihetése és vemiiessége. (Csukás Zoltán dr.)
Az adófelszúlarolási bizottságok döntései a híréi joggyakdrlaí 

megvitatásában. II. (Kenézt) Endre.)
Törvények és rendeletek.
Könyv ismertetés.
Gazdalársadaimí mozgalmak.
A hivatalos termésbecslés és u mezőgazdaság állapota.
A kukorica- és sertésárak új megállapítása.
Vegyes közlemények.
A gabonapiac helyzele.
Állatpiac! szemle.
A Külkereskedelmi Hi vita! piaci helyzetjelentése.
Tőzsde, kereskedelem.
Szerkesztői üzenetek-
Melléklet: Rádiós Gazdasági Előadások, XI11. évfolyam, B, 

sorozat. Só. sz. fűzet. fSzólóaszalpártyak előállítása. Irta: 
GerS Zoltán m. kir, mezőgazdasági kísér let ügyi főadjunktus.',

VEGYESEK.
A kukorica- és sertésárak új mególlapilása.

Egyik legutóbbi minisztertanács behatóan foglal­
kozott az árak és a munkabérek kérdéseivel. A mező- 
gazdasági termelés folytonosságának fenntartása és 
lehető fokozása érdekében — ott, ahol az elkerül­
hetetlenül szükségesnek látszott ...  a kormány enge­
délyezte az egyes cikkek termelői árainak a ter­
melési költségek nagyobbodásához arányított emelé­
sét. Hozzájárult a kormány az ipari és bányászati 
munkások 7%-os béremeléséhez. Ugyancsak gondos­
kodás történik a kisebb jövedelmű magántisztviselők 
helyzetének javításáról is.

A minisztertanácsi határozat eredményeképpen 
lapunk zártakor jelentek meg a hivatalos lapban 
az Árellenőrzés Országos Kormánybiztosának ren­
deletéi, amelyek a kukorica és élősertés legmagasabb 
árát újból megállapítják. Az említett rendeleteket 
lapunk mai számának megfelelő rovatában ismertet­
jük, jelentőségükkel és méltatásukkal pedig lapunk 
legközelebbi számában fogunk foglalkozni.

A termelői árakkal és mezőgazdaságunk jövő 
kilátásaival foglalkozik Jurcsek Béla, a mezőgazda- 
sági termelés és értékesítés kormánybiztosa egyik 
most megjelent cikkében. Rámutat arra. hogy a 
mezőgazdasági termelésünk egyes üzemágai az elmúlt 
időkben veszteségesnek mutatkoztak. Ennek a vesz­
teségnek egy részét foglalkozásunknál fogva, mint 
gazdák, vállalnunk kellett. Ugyanakkor azonban a 
fogyasztóközönség vásárlóképességét sem leheteti 
figyelmen kívül hagyni. Most azonban, amikor a 
kormánynak módja nyílott arra, hogy a fogyasztó- 
közönség vásárlóképessé gél emelje, különösen azokban 
a cikkekben, amelyek a magyar földet legközelebbről 
érintik, megállapította azokat az árakat, amelyek 
a termelést fokozni fogják és amelyek mellett a gazdák 
számításaikat megtalálják. Így alakult ki a buda­
pesti piacon eladásra kerülő nehézsertcs 1*60 pengős 
ára, valamint a tejárban elért olyan lényeges áremel­
kedés, amely szerint a falusi lakosságnak ezek a 
fölöslegei megfelelő áron kerülnek forgalomba.

A tejárak emeléséről intézkedő rendelkezések 
eddig nem jelentek meg. Reméljük, hogy legközelebbi 
számunkban ezekről is beszámolhatunk.

Házasság. Horn Albert és felesége született szlování 
Beöthy Kata fia, Horn Artúr dr. OMGE s.-litkár 
október 15-én vezeti oltárhoz az alsóörsi házi kápolná­
ban Mehlschmidt Ferenc és néhai felesége, Hilbert 
Terézia leányát, Franciskát.

Halálozás, bogárd-tinódi és rétszilasi Mányoky 
József, Esterházy gróf csákvári uradalmának jószág­
felügyelője, október 5-én. Budapesten, 57 éves korában 
elhunyt. Budapesten a farkasréti temetőben nagy 
részvéttel október 8-án temettek el.

Kinevezések a mezőgazdasági szakoktatási tan- 
személyzet létszámában. A m. - kir. földművelésügyi 
miniszter a közép- és alsófokú mezőgazdasági szak- 
oktatási tanszemélyzet létszámában Balassa Tibor. 
Dobos István, Drahos László, Engedi Miklós, Garam- 
oölgtji István, Bullay Lajos, Huszár János, Körmendij 
László, Madarász Emil, Rakuílay Győző, Schultz 
Sándor, Szabados András, Tóth György, Vági István 
tiszteletdíjas gazdasági gyakornokokat, Bélafi Ká­
roly állami mezőgazdasági népiskolai igazgatót, Pás;- 
lorg Ferenc állami gazdasági szaktanítót, Kroger Fe­
renc oki. gazdát, Majsányi László malomellenőrt, 
Szánta;j Gyula, Berta János, Körmendig Árpád oki 
gazdákat és Jáátj Jenő uradalmi intézőt ideiglenes 
minőségű m. kir. gazdasági gyakornokká nevezte ki.

Kerpely Kálmán és Siymoml Elek emlékezeté. 
A Kir. Magyar Természettudományi Társulat mvző- 
gazadsági szakosztálya október 17-én, csütörtökön 
délután 6 órakor gyűlést tart, amelyen Burányi János 
Kerpely Kálmánról és Ballentgtjer Róbert Sigmond 
Elekről tart emíékbcszédel. Erre a nagynevű kél

HSyai 
kervt| 
Ezek 
teli 11
SZÖY-
íásávj
gazdq
Kivi
jelend
kapha
hónai]
Imái
váltói
egy ó’i[ 
A hiti 
2. pof
bírái ij 
rint 
serlés\ 
kök 
takari| 
való 
de igé| 
szűk sí 
tani '.1 
megví 
lekvtd
foglalj 
kedő 
igényl| 
keres) 
tásl id 
állat d 
tilsa 
igényli 
resked 
aláíráf 
hitelig 
Kivitt 
dmérqj 

A
niegny
Íves 
u-mpid 
amely! 
az ünrj 
az ill I 
ott v< 
a mű] 
viselet 
tag. Cl 
a bel 
plebár 
Slrúzs 
mezőg 
a Mí 
igazga 
Lajos 
tője é 
körén 
amely 
mély 
tolt. 1 
dett 
meg, 
hogy 
együt 
A ma 
hogy 
kerül 
ban 
dóig.
szűk
ségt-i
elodí 
folya 
kévé 
szab 
4-ik 
járó 
többi 
Gábo 
kegy.

máj 
vált 
hallj 
múl 
4 ki

sav

1»
SsfSUÍ

IÍSÉ
3» I

- r

1ISÉ§!
. . 'r ■ . -,7



.

^ÄBÜ
« ■

SERTÉS

A Csákvár-gesztesi uradalom tisztikara mi-gren- 
dült lélekkel jelenti, hogy

fjogárd-ístiádi és réfszilasi IÁÜÍ0KÍ JÓZSEF
urad. feliigyeiö 

oki. gazda, tart, hadnagy
életének 58, évében rövid szenvedés után október I 
5-én Budapesten elhunyt.

Csákvár, 1940. október 6.

Kartársunk emlékét kegyelettel őrizzük.

42. SZÁM 50-IK ÉVFOLYAM. JídzmEK, 1940 OKTÓBER 13.
munkatársunk emlékezetének szentelt gyűlésre^ a 
szakosztály vezetősége ezúton hívja meg lapunk 
olvasóit.

Tájékoztató a hizlalás! hitelakcióról. A föld­
művelésügyi minisztérium a M. Kir. Külkereskedelmi 
Hivatal előterjesztésére 1.500,000•— pengős hitel­
keretben hizlalás: Kölcsönök folyósítását engedélyezte 
Ezek a hitelek a Magyar Állat "és ÁUatitermékek Kivi­
teli Szövetkezet útján, állatkereskedelemmel foglalkozó 
szövetkezetek es keresztény állatkereskedők beikta­
tásával kerülnek folyósításra. A kölcsönt igénylő 
gazdák kérelmüket a Magyar Állat és Állatitermékek 
Kiviteli Szövetkezetnél (Budapest, V., Aulich-u. 8.) 
jelentsék be személyesen vagy írásban, hogy űrlapot 
kaphassanak. A kölcsönt egy hizlalás! ciklusra —hat 
hónapra — folyósítják 6%% évi kamattal, a hizla­
landó állatok kézizálogul leendő lekötése és fedezeti 
váltó mellett. Megokolt esetben a kölcsön lejárata 
egrízben, legfeljebb 3 hónappal meghosszabbítható. 
A hiteligényléseket a 21,346/1939. IX. F. M. rendelet 
2. pontja értelmében alakult hitelbíráló bizottság 
bírálja el. A bizottság eddig követett gyakorlata sze­
rint szarvasmarhára darabvnkint legfeljebb 400-— pengő, 
sertésre pedig darabonkint legfeljebb 100 pengő hizlaldsi 
kölcsön folyósítható. Hizlalást kölcsönt igényelhet 
takarmánybeszerzésre az a gazda, akinek beállítani 
való állata van, azonban takarmány készlete nincsen, 
de igényelhet kölcsönt az a gazda is, aki a hizlalásra 
szükséges takarmánykészlettel rendelkezik, a beállí­
tani való állatot azonban a kölcsönösszegből kívánja 
megvásárolni. A kölcsön folyósítása és a kézizálogul 
lekötött állatok értékesítése adatkereskedelemmel 
foglalkozó szövetkezet vagy keresztény állatkeres­
kedő bevonásával történik. Éppen ezért a kölcsön­
igénylő lapon meg kell jelölni azt a szövetkezetei vagy 
kereskedőt, akinek útján a hizlaló gazda a lebonyolí­
tást kívánja. Egy vagon hízott állatnak megfelelő sovány 
állat beállítása esetén a hizlaló gazda kereskedő beikta­
tása nélkül is igényelhet hizlalásé hiteltA kölcsön­
igény lesi lapot mind a gazda, mind a lebonyolító ke­
reskedő vagy szövetkezet szabályszerűen kitölteni és 
aláírásával ellátni tartozik. Az ilyen módon kiállított 
hiteligénylési lapok a Magyar Állat és Állatitermékek 
Kiviteli Szövetkezet (Budapest, V., Aulich-u, 8) 
címére küldendők be.

A magyaróvári gazdasági akadémia tanévének 
megnyitása. Az akadémia 123-ik tanévének ünnepé­
lyes megnyitása október 6-án a helybeli plébánia 
templomban tartott „Veni Sancté'‘-val kezdődött, 
amely után a tanári kar, az akadémia hallgatósága és 
az ünnepélyen megjelent nagyszámú előkelő közönség 
■íz akadémia dísztermébe vonult. A vendégek soraiban 
ott voltak: Manninger Rezső ör. egyetemi dékán, 
a műszaki és gazdaságtudományi egyetem kép­
viseletében, továbbá Kühne Lóránt dr. v, felsőházi 
Utg, Csaiáry Elek ny, alispán, Rózsaffy Andor ezredes, 
a helyőrség parancsnoka, Pintér Gyula prépost- 
plébános, Székely Jenő dr. polgármesterhelyettes, 
Strássik Andor dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, 
mezőgazdasági kamarai igazgató, Fáber György, 
a Magyar Gazdatisztek Országos Egyesületének 
igazgatója, Schmack Leó dr. főszolgabíró, Dvorak 
bajos dr., a növénytermelési kísérleti állomás veze­
tője és sokan mások a helybeli és vidéki társadalom 
köréből. Az üncpéjyt a magyar Hiszekegy vezette be, 
amely után Gróf fits Gábor igazgató, felsőházi tag, 
mély gondolatokban gazdag megnyitóbeszédet tar­
ló; t. Először is a 20 évi megszállás alatt sokat szenve­
deti Erdély egy részének felszabadulásáról emlékezett 
meg, amelyért hálánkat azzal rójuk íe legméltóbban, 
hogy alaposan felkészülünk a terület gyarapodással 
együtt járó nagy horderejű feladatok megoldására.
A magyaróvári gazdasági akadémia mindent elkövet, 
hogy falai közül sokoldalúan képzett gazdanemzedék 
kerüljön ki, mert az ország újjáépítésével kapcsolat­
ban nagytudású, szociálisan gondolkodó, a közért 
dolgozni tudó, áldozatos szellemű gazdákra lesz 
szükség. A ránk váró nagy feladatok megoldása szük­
ségessé teszi a felső gazdasági szakoktatás immár 
elodázhatatlan reformját és az akadémiák négy év­
folyamú főiskolákká való fejlesztését, amit egyelőre 
kevés költséggel úgy valósíthatunk meg, hogy a visz- 
■ zabért kolozsvári akadémián nyílnék meg ez évben a 
í-ik tanév, de mihelyt a tanszékek szaporításával 
járó személyi és anyagi nehézségek megoldódnak a 
többi akadémián is megnyílnék a 4-ik év. Groff its 
Gábor igazgató ezután vázolta a múlt év történetét, 
kegyelet es szavakkal emlékezett meg az elhunyt 
Szajként József kertészeti tanintézeti r. tanár, az 
akadémiai kertészet kiváló vezetőjének elhunyt áról, 
majd ismertette a tanári és c-lőadéi karban történt 
változásokat, a tanári kar közéleti munkásságát, a 
hallgatók tanulmányi eredményeit, amely szerint a 
műit évben 38 hallgató nyert oklevelet, ezek közül 
4 kitűnő képesítéssel. Ezután ismertette az akadémia 
hallgatói részére tett szociális alapítványokat és az 
akadémia gazdaságának területi gyarapodását. 
fíaintner Károly dr. akadémiai r. tanár „A takarmány­
savanyítás időszerű kérdései“ címen tartott előadást. 
Rámutatott arra, hogy a takarmánysavanyítással 
szemben Magyarországon nagyobbak a kívánalmak, 
mint a nyugati és északi államokban. Nem lehet ezért 
Biegek-gediii azzal, hogy külföldön eltérő körülmények

kipróbált és bevált eljárásokat ellenőrzés nél­
kül terjesszünk. Ismertette a silóépítéssel és a takar­
mánysavanyítással kapcsolatban felmerüli hazai gya­
korlati problémákat és azokat a kísérleteket, amelyc- 
ka a magyaróvári gazdasági akadémia álialtenyész- 
.estam tanszéken e kérdések megoldására folytattak 
es folytatnak. Végül felhívta a figyelmet arra, hogy 
nerves takarmány konzerv álássa] hazánkban több mií-

, pengő^értékű táplálóanyagot lehet az állattcnvész- 
tes számara megmenteni. Ebben az irányban elindult 
állami silóakció sikerét csak akkor látja biztosítva, 
ha az hazai kísérletekkel van alátámasztva. Kívána­
tosnak tartja ezért, hogy a mezőgazdasági termelés 
irányítói a savanyítást kísérletek kiterjesztését na­
gyobb anyagi áldozatokkal támogassák.

A Bácsmegyei Állattenyésztő Egyesület közgyűlése, 
A Bácsmegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület szep­
tember hó 22-én tartotta évi rendes közgyűlését a 
megye gazdatársadalmának nagy érdeklődése mellett, 
A közgyűlés elfogadta az 1938/39. évi zárszámadást 
és megadta a felmentést a felelős szerveknek. Meg­
történt az egyesület állattenyésztő egyesületté való 
átalakulása is. A közgyűlés egyhangúan elfogadta az 
új alapszabályokat. Az egyesület elnökévé vitéz 
Bajsay Ernő dr. alispánt, ügyvezető-elnökévé Pulii 
Pál földbirtokost, ügyvezető-igazgatójává Vall Miklóst 
választották. Megállapították és megszavazták az 
1939/40. évi költségvetést. Vall Miklós igazgató 
beszámolójában részletesen ismerttette az 1938/39. 
évi eredményeket. Az egyesület 7. számadási ‘éve 
a száj- és körömfájás miatt az előző évvel szemben 
kedvezőtlenebb voll, de a tagok száma örvendetesen 
emelkedett. Az 1938/39. évben 41 gazdaságban 
és 4 községben Összesen 853 tehén állott ellenőrzés 
alatt. Ebből 483 darab volt az évestehén, amelyeknek 
átlagos évi termelése 3481 kg tej és ebben 130-4 kg 
tejzsír (3-7%) volt. A XI. országos tejelési és tenyész­
tési versenyben az egyesület tagjai hat díjat nyerlek. 
Az 1940. évi országos mezőgazdasági kiállításon a 
megye területéről kiállított 16 bika 12 díjat és elismerő 
oklevelet nyert. Az egyes tehenek egyedi termelése 
és különösen az életteljesílményék terén igen szép 
eredményeket értek el a tenyésztő gazdák. Az egye­
sület — a mangalica- és hússertéstenyészlő egyesületek 
megbízásából — a sertéstörzskönyveléssel kapcsolatos 
tenyésztési adatok ellenőrzésével is foglalkozott. 
A hízómarhák külföldi értékesítése igen örvendetesen 
fejlődött különösen a kisgazdák részéről. 1939 folya­
mán a megye területéről 1021 hízómarhát vittek 
külföldre. Az egyesület útján a gazdák SL vagon 
olajpogácsát szereztek be. Köszönetét fejezte ki a 
közgyűlés a vármegye és a mezőgazdasági kamara 
anyagi támogatásáért, amellyel nagy mértékben 
hozzájárultak .az egyesület eredményes működéséhez. 
Az egyesület a kisgazdák ismereteinek gyarapítása 
céljából, részben az alföldi szövetség közreműködé­
sével, Mélykút on, Nagybaracskán, Búsodon, Herceg- 
szántón állattenyésztési és takarmányozási tanfolya­
mokat tartott. A beszámolóhoz az alföldi szövetség 
részéről Mészáros József dr. szövetségi igazgató, 
az OTB és OMGE képviseletében Eleredek Sándor dr, 
OMGE titkár szóltak hozzá.

Elhalasztották a soproni bikavásárt. A Sopron- 
megyei Gazdasági Egyesület közli, hogy közbejött 
akadályok miatt az október 12-ére és 13-ára kitűzött, 
teixyészbikakiállítást és vásárt két héttel, azaz október 
26-ra és 27-re elhalasztották. A felhajtás pénteken, 
október 25-én kezdődik. Az ünnepélyes megnyitás 
és a bírálat szombaton, október 26-án délelőtt 11 
órakor lesz. A kiállítás október 27-én, vasárnap este 
zárul, a bikákat hétfőn, 28-án vezetik el.

Pisztráng tenyésztési tanfolyam. Az Országos Halá­
szati Felügyelőség a földművelésügyi minisztérium 
halászati ügyeinek vezetője irányításával és a M. Kir. 
Halélettani és Szennyvíztisztító Kísérleti Állomás 
közreműködésével az ország pisztrangos vizeinek 
belterjes gondozása, a hazai pisztráng, a pérhal és s 
galócatenyésztés fokozása érdekében 1940 december 
3-ától 10-éig szaktanfolyamot tart. A tanfolyamra 
bárki jelentkezhet és annak hallgatása ingyenes. 
A tanfolyamra jelentkezőknek bélyegleien kérvé­
nyüket november 15-ig az Országos Halászati Fel­
ügyelőséghez (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.) 
kell benyujtaniok. A tanfolyamra felvehetők száma 
korlátozva van. A tanfolyam elméleti előadásait és 
a laboratóriumi bemutatásokat december 3-ától 
7-éig Budapesten a M, Kir. Halélettani és Szennyvíz­
tisztító Kísérleti Állomáson kiváló szakemberek 
tartják. A gyakorlati helyszíni előadásokat és bemu­
tatásokat a Lillafüred melletti Garadnavölgyi Állami 
Pisztráng! enyészlő Tógazdaságban december 9-én 
és 10-én tartják meg. A részvétel feltételeiről fel­
világosítást ad az Országos Halászati Felügyelőség 
(Budapest, Földművelésügyi Minisztérium).

Javaslat gazdasági cselédek és munkások kitün­
tetésére. A m. kir. földművelésügyi miniszter abból a 
célból, hogy a gazdasági cselédeknek és munkásoknak 
serkentő példát nyújtson és hogy a becsületes munka 
és hűséges szolgálat a gazdasági munkavállalók köré­
ben erkölcsi elismerést is nyerjen, az olyan gazdasági 
cselédek és munkások részére, akik az. egy helyben ] 
töltött hosszú szolgálat, illetve munkásságuk, maga- í 
tartásuk és jóra valóságuk által társaik közül kittin- j

Cukorrép a-szökségletét fedezze
KUN is SIMONYI césnél, v.. Akadémia-u I. Iffö,
KSegfeleSö tételeket legjobb áron megveszünk!/'-

tek, hűséges szolgálatuk elismeréseként 1941, évben 
pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kivár, ado­
mányozni. A jutalmazásra javaslatba hozandó egyé­
nek nevét, lakhelyét, személyi adatait, szolgáíatí 
viszonyuk körülírásával az i’letékes főispánnal vagy 
a gazdasági egyesület elnökével kell az érdekeltnek 
legkésőbb november 11-ig közölni. Javaslatba hozhatók 
oivan gazdasági cselédek, akik példás és hűséges 
viselkedésünk: és legalább 25 esztendőt töltöttek egy 
munkaadónál, illetve egy gazdaságban, továbbá olyan 
gazdasági munkások, akik megbízhat óságuk, szorgal­
muk és józanságuk által munkatársaik közül különö­
sen kiváltak. A gazdasági munkásokra bizonyos 
szolgálati idő kimutatása nem szükséges. Belső cse­
lédek (parádéskocsis, libériás inas stb.), akiknek ju­
talmazása a m. kir. belügyminiszter hatáskörébe tar­
tozik, javaslatba nem hozhatók.

Aranykalászon gazdaavatás Mátészalkán. Október 6-án 
nagyszámú érdeklődök jelenlétében avatta fel a földművelés­
ügyi minisztérium képviseletében Pirei de Bikain báró nagy 
eesetii földbirtokos a mátészalkai ni. kir. téli gazdasági iskola 
39 végzett tanulóját arany kalászos gazdává. Az ünnepélv az 
ónképző gazdakör cifazgvülésével kezdődött, amelyen Larzkó 
Gyula, Tóth Károly és Viccre Szilárd gazdasági tárgyú elő­
adásokkal, Szabó Zsigmond és Tarapesák Miklós szavalattal 
szerepeltek. Zih Imre búcsúztatta az iskola veit tanulóit és 
egyben köszönetét mondott az iskola tanári karának. A tanul­
ságos és szép termelési versepykiáliftás az olajosmagvak ter­
melését és különféle kereskedelmi növények termesztését 
mutatta be. A tanulók üzemi számításaikkal számoltak be 
és a siló gazdálkodást szemléltették, A 39 kiállító közti! 7 
kitüntető elismerésben, 15 dicséretben és 17 elismerésben 
részesült.

Monkáskfuátel és kereslet. Az Országos Gazdasági Munka­
közvetítő Iroda nyilvántartása szerint, a következő mező- 
gazdasági munkások keresnek elhelyezkedést; Kiss András 
(Budapest, X., Bánya-u. 7.) vincellér, szőHSnitmkákra, 
vagy őszi mezőgazdasági munkákra szegődne. Bum Antal 
munkásgazda mintegy 100 főnyi munkáscsoportjával munkál 
keres. Címe .- Tiszanána, Heves m. Koller István (Budapest, 
II,. Lánehid-u, lő—-17.) erdélyi gazdasági gépész (gőzgép, 
traktor kezeléséhez, javításához ért, autóhajtási engedélye 
van). Az ország bármely részén elhelyezkedne. 45 éves, 
három gyermek atyja. Tóth Lajos (őrszentmlkiós, Nyiresí 
hegyközség 6-os dűlő 32.) szőlő- vagy gyülnökükértészetbe 
menne. (Szőlőnemesítéshez, telepítéshez ‘stb. ért.) Ba-icsa 
Ferenc (Hódmezővásárhely, Tanya 953, Csongrád rn.) mukás- 
válialkozó mintegy 200 főnyi rnunkásCsoportjavai őszi mező- 
gazdasági munkát vállal. Gyárára János (Cegléd, Szép-u. 35.) 
kiváló referenciákkal és képesítéssel rendelkező kertész 
gyümölcsösbe, méhészeibe, szőlészetbe vagy kertészetbe 
elhelyezkedést keres. A kisbéri és bábolnai állami ménes­
birtokokon nagyobb számú tartalék munkás csoport áll 
készenlétben. Az őszi mezőgazdasági munkálatokra munkáso­
kat igénylő gazdaságok forduljanak közvetlenül nevezett 
ménesbirtokok igazgatóságához. Munkát kap: Nagyobb 
gazdaság botos ispánt keres. Érdeklődők forduljanak az 
Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodához.

SÜRGŐS FELHÍVÁS í A m. kir. osztálysorsjáték főárusitój 
kérik üzletfeleiket, hog)' a kapott sorsjegyeket vagy vissza­
küldeni vagy azok árát kiegyenlíteni szíveskedjenek, mert 
csak azok vesznek részt az új, 45. m. kir. osztálysorsjátékban, 
akik a sorsjegyekért járó összeget a HÚZÁS — október 
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Most jelent meg!

T
*0r. Weiser István es Or. Zajtay Artur:

aiarniáipzástan
harmadik, teljesen átdolgozott kiadása.

.Az iiíu!- ! tíz esztendő minden 
haladását is ismertetve, behatóan 
tárgyalja a gyakorlati állattar­
tással kapcsolatos összes kérdése­
ket. Nélkülöz, hetet Jen kel­
léke az okszerű és gazda- 
s a g o s laka r «a á u y o z á s.ii.áh. Ära 12*— pengő

Megrendelhető a

“Pátria“ könyvkereskedésében
Budapest IX.. Üiiői-út 25.

Az összeg; előzetes beküldése mellett portómen- 
tvs szállítás, utánvéttel V—pengővel drágább.

Felkérem nem okleveles 
gazdatiszt társaimat,

kiknek legalább 15 éves szolgálati idejük vsa és egy helyben 
'legalább 5 éve vezető állásban vannak vagy voltak és elfo­
gadhat 6an igazolni tudják eredményes munkásságukat növény- 
i ?m.-lés és állattenyésztés terén, közöljék címűket ,.£rdske- 
b* megvédése vetett 31*9“ jelige alatt a Mattótiivatálban.

TŐZSDE és KERESKEDELEM.
A gabonapia« helyzete.

Az árutőzsde, kenyérmagpiaeáfi e héten is mérsékelt volt a 
. - '.i'.fn. Mindössze néhány kocslrakománv alföldi származású
: zok vám-búzát ajánlottak fel azonnali szállításra, amit a 
buti.'|>esti nag vmaimok az októberre érvényes 23-40 pengős 
budapesti paritásos egységárba!» kötöttek le. Elkelt néhány 
tétel miuöségbúzo i-.. amelyet a szokásos 50 filléres felárral 
kötöttek le. A v niéki hetipiacokon a felhozatal búzában ugyan- 
I - :k csekély volt, úgyhogy az aránylag kis mennyiségeket a 
jogosítvánnyal rendelkező gabonakereskedők főleg a helyi 
matomúzemek részére vásárolták meg.

A /.. mz- óv- :> gabonapiaron jól tartott az irányzat. Most 
kétségtelen, hogy idén az egész európai kontinensen 

a-.-:; ..ikcríilt a búzatermés, amiről a római Nemzetközi 
M -zŐL.izdasag! Intézethez beérkezett jelentések is beszámol­
nak. Alany lag legrosszabbak a terméseredmények a Duna- 
v . . ében. Bulgária. Magyarország. Románia és Jugoszlávia. 
min-!'. .-.I.-,; termése 1938-ban meghaladta a 125 millió
siiazvit, 1910-ben nehezen éri el a 90 milliót. Ez a mennyiség 
zig- rúan a belső fogyasztás kielégítéséhez szükséges. A föld­

közi tengeri medencében (Olaszország, Spanyolország, Görög­
ország és Por! tigaii.;', szintén az 1939. évi termés alatti ered­
ményről számolnak be. kivéve Spanyolországot. A termés itt 

• müh--' mázsát tesz ki. 5 millióval kevesebbet, mint előzó 
évben. Mindezeket egybevetve, az 1940. évi gabonatermés 
14 zúzalékkal kisebb, mii)! az 1939. évi és 3 százalékkal 
kisebb, mint az előző öt év átlagtermése. Az utóbbi tíz évűek 
ez volt a leggvengébb hozama, 1931 -et leszámítva. Az Egye­

lő:: ti kunok mezőgazdasági minisztériumának becslése sze- 
és még ennél is kisebb, körűi betol 170 millió tonna. 

A szovjetunió terméseredménye durva becslés szerint 400 
millió mázsa. Bázeli jelentés szerint a svájci kormány elren­
delte a;-, i's-zi - uabonanentüek és takarmányfélék lefoglalását, 
A kiadott hivatalos jelentés szerint ez az intézkedés kétség-
- i-i a; erezhető beavatkozást jelent az érdekeit körök szabad
- ik, m -• jogába. a rendkívüli viszonyok miatt, azonban 

elkerülhetni kn voll. Belgrad közlése szerint a „Prizad'Not, 
az állami c:-i- -naközpontot korman\ rendelettel felhatalmaz­
ták 2 -1 vuof>n búza. 50*»' vagon zab, 3009 vagon árpa és 
30:>i i vason búzaliszt vámmente.-, behozatalára. Athéni hír 
szerint rendeletét adott ki a görög földművelésügyi miniszter, 
a mely bt-ii in< atiltották a magánszemélyek közötti gaboná­
kéit- kedést. Kenyérmagvakat kizárólag a nemzeti hivatalnak 
lehrt c iodni. OUavai jelentés szerint a kanadai földmű vétés-

didi. Iriiim közli, hogy az angol kormány az idei búzá­
st : 170 millió haskeit rendelt meg. Ez a mennyiség a 
síi"* mvtermázsát meghaladja. A tengeren! üli árjegvzé- 
::.:ió-ír.:, .-.o a decemberi és májusi búza 81—82, a dé­
ri és májusi kukorica 58—59. a decemberi és májusi 

14—48 cent- Xewgarkban a Northern Manitoba 82, a 
viliit r 3 -2 és a Redwinter búza £03 cent. A mrmipey;

piacon a december? és májusi búzát 71—75 
. Buenos-Ayresben a búza októberre 6-30, 

emberre 6-45, a kukorica októberre 
: t 3-84 peso. Rosariobétn a búza- és knkoríca- 
zők : októberre 6-25, 3-45, novemberre 6-30

j foriiaiom árutőzsdei viszonylatban még 
. Az idei kampányban — több mint két hónap - 
ak árit ás titán — esvetlen tétel rozs értékesí­

tésére sem került sor, illetve a szabadságién gabonacsarnok 
titkárságánál hivatalos bejelentés rozs adás-vételi ügyletről
nem történt. A 19-4" pengős budapesti paritásos egységár
tehát névleges.

-Az árpupiacon sörmmőségű áruban a forgalom igen élénk. 
Elsősorban kisalföldi, de e héten jelentős mennyiségű észak- 
magyarországi sörárpát is adtak el a legmagasabb 28-35 
pengős budapesti paritásos egységárban. Takarmányárpában 
a kínálat továbbra is szünetel, úgyhogy a 19-70—20-70 
pengős jegyzés ugyaniak névleges,

A zabpiacon a forgatom élénkülő. Amíg a múlt hetekben 
aránylag igen kevés áru ment Budapest felé, mert fővárosi 
viszonylatban gyér volt a kínálat, az utóbbi időben — amióta 
az átvételi árak újabb 40 fillérrel emelkedtek — megindult 
az árnfelajánlás. Az árutőzsdén ugyan a hivatalos bejelen­
tések során alig kerül egy-egy tétel regisztrálására a sor, 
mert főleg ab állomás vásárolják a mennyiségeket és Buda­
pesten csak kisebb tételekben történik a továbbeladás. 
Mindenesetre a közelmúltban tapasztalt zabhiány megszűnt, 
miután a felhozatal határozottan megélénkült. Érkezeti még 
a fővárosba e héten több kocsirakomány kissé dohos zab is, 
amelyet a 21-50 pengős budapesti paritásos egységárral 
szemben — minőség szerint — 60—100 fillérrel olcsóbban 
értékesítettek.

A kukoricapiacon csöves áruban megindult az értékesítés. 
A hét első felében származás szerint 11-50—12-50 pengő között 
is vásároltak tételeket budapesti paritásban. Csütörtökön 
megjelent az Areiirnőrzés Országos Kormánybiztosságának 
az új kukorica árára vonatkozó rendeleté, amelyet lapunk más 
helyén teljes terjedelmében köziünk. Eszerint az ország 
a kukoricaériéke.sítés szempontjából hat körzetre vau osztva 
. s kürzetenkint más-más árak lesznek érvényben. Havonta 
lépcsőzetes az árjavulás itt is, mint az egyéb gabouaaemCeknél 
1941 május haváig. Az időszerűen száraz kukorica október 
havában 5-58 pengővel lehet magasabb a morzsolttal szemben. 
E hét második felében főleg azon vidékeken keresték a csöves- 
kukoricát, ahol nagyteljesítményű kakoricaszárító berende­
zések vannak.

Állatpiac! szemle.
A ferencvárosi sertésvásárra folyó héten 2664 darab ser­

tést hajtottak fei. A felhajtott sertésekből 2095 darab angol 
hússertés és 569 szedett sertés volt. A csütörtöki sertés vásáron, 
már az Árelienőrzé-s Országos Kormánybiztosa által megálla­
pított új sertésárak voltak érvéin ben.

A sertéskivitel feltételei megváltoztak. A kivitelre kerülő 
sertések árának megállapítása folyamatban vau. Érdeklődök 
forduljanak a M. Klr. Külkereskedelmi Hivatalhoz, vagy a 
Magyar Állat és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezethez.

A folyó M lö-i ferencvárosi marhafő vásárra 735 darab 
szarvasmarhái hajtottak fel. A vasáron tartott irányzat mel­
lett a múlt hét lekhez viszonyítva az árak kisebb mértékben 
emelkedtek.

A szarvasmarhakivi tel feltételei nem változtak.
A folyó héten a borjtifelitozätai csökkent. Az árak a muH 

hét lekkel összehasonlítva az élő borjúnál 4 fillérrel, a leült 
borjúnál 1" fillérrel emelkedtek kilogremmonkint.

Kiójuhok kivitelével kapcsolatban felhívjuk a gazdatár- 
s adatom figyelmét, hogy amennyiben a gazda nem maga 
bonyolítja le a szállítást, hanem állatait kereskedő, vagy 
szövetkezet útján kívánja külföldre szállítani, úgy meg keli 
kapnia a M. Klr. Külkereskedelmi Hivatal által már több 
alkalommal a „Piaci tájékoztató1‘-ban közölt átvételi árakat. 
Amennyiben a gazdáktól az előírt áraknál alacsonyabban 
venné át kereskedő a juhokat és azokat külföldre szállítja, 
úgy a gazdák panaszaikkal forduljanak a M. Kír. Külkeres­
kedelmi Hivatalhoz, vagy a Magyar Állat és Állati Termékek 
Kiviteli Szövetkezethez.

A Külkereskedelmi Bhaial píac-S helyzetjelentése.
(1940 október 19, j

Baromfi. A vidéki piacokon csirkéből a felhozatal erős. 
egyéb baromfiból az idénynek megfelelő volt. A vásárlások 
élénk kereslet mellett történtek. A liba minimális ára továbbra 
is 1-5*3 pengő élű kg-kint. Egyéb baromfira minimális ár nin­
csen megállapítva. Exportőrük és megbízottaik által baromfi 
csak élő állapotban és súlyra vásárolható és vehető át.

Tojás. A friss tojás felhozatala a vidéki piacokon az idény­
nek megfelelő volt. A vásárlás élénk kereslet melleit és a 
minimális ár felett történi. Az Országos Tojásé nneyállapltó 
Bizottság által megállapított minimális ár kg-kint 1-78 pengő.

Toll. ToükivÍtélünk az idénynek megfelelő. Belföldi irány­
áraink a következők : la pehely 11-46—11-50, Ha peheiv 
8-50—8-60, Ha Rupf 7——7-20, la Rupf 5.-—5-20, Ilk Rupf 
3-80—í—, ilia Rupf 2-50—2-60, tisztított toil 3-85—4—. 
la fosztott toil 5-20—5-30, Ha fosztott toll 2-90—3—, fehér 
kársától) 3-85—3*90, szürke kacsától! 2-16—2-20. tarka 
csirkétől! 0-27——35 P kg-kint.

Libamáj. A felhozatal friss libamájból az idénynek meg­
felelő. További intézkedésig a belföldi piacokon a következő 
libamájárak fizetendők : I. rendű 450 g-on felül kg-kint. 
piacon átvéve 5-30, telepre beszállítva 5-60, fi. rendű. 300— 
400 g között, kg-kint piacon átvéve 4-70, telepre beszállítva 
5-—, Hl. rendű, 300 g alatt, pacai, kg-kint piacon átvéve 3-16, 
telepre beszállítva 3-40 P. Fenti árnál alacsonyabb áron 
libamáj nem volt vásárolható.

Termény- és takarniányfélék.
Gabonanemfiek. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos 

árjegyzése.) 1940 október 10. Készáru. Az árak budapesti 
paritásban, 100 kg-kint, készpénzben, aranypengő értékben, 
azonnal szállítandó árura vonatkoznak. (A kukorica árát 
nem jegyezték.) Búza. 7$ kg-os, 23-40. Rozs 19-40.
Sörárpa 24-35. elsőrendű 25-35, kiváló 26-35. Takarmányárpa 
elsőrendű 20-70, középminőségű 19-70. Zab -21-50. A készáru- 
piacon kötött tényleges ügyietek. Sörárpa : 450 q 450 q minta 
szerint, budapesti paritásban (felsőmagyarországi) 26-35; 
300 q, 300 q minta szerint, budapesti paritásban (kisalföldi) 
26-35; 150 q minta szerint, budapesti paritásban (dunántúli) 
26-35 pengő.

Liszt piac. f A Budapesti Lisstárjegyző Bizottság árjegyzése.) 
1940 szeptember 6. Az arak aranypengőben, 100 kg-kint, a 
szokásos malmi feltételekkel, helyt Budapest, legalább 60 
zsákra értendők. Búzaliszt: búzadara 43——44—, Ogg. Ög,

42------43—, egységes kenyér tiszt 35-60—36-60. barna
kenyérliszt 28-60—29-60.

Budapesti ahraktakarmányplae, (A Magyar Mezőgazdák ■ 
Szövetkezete gabonaoszlályának jelentése.) 1940 október 11, ]
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Árak kicsinyben q-kint, Budapesten. Búzakorpa 17-15, 
napraforgópogácsa, belföldi 19-50, lemnagpogácsa 20-50, tök- 
magpogácsa 20-50, kókuszpogácsa 20—, repcepogáesá 16-50, 
halliszt 49-50 P.

Balatoni balliszt. > .4 Balaton Halászati R.-T. Mentése.) 
1940 október 7. A balatoni halliszt Siótokén vagy Fonyódon 
méter mázsán kint 48— pengő.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Aris­
es Értéktőzsde árjegyzése.) 1940 október 10. Az árak buda­
pesti paritásban, a *-gal jelöltek ab feladóállomás. 100 kg-kint 
készpénzben, aranypengő értékben, azonnal szállítandó árura 
vonatkoznak. Köles, fehér 36-——38*—, vörös 35-56—-37-—.
egyéb 35*25—36*25, kék mák* 200---- -203—, borsó, sieri-
rlzált*, Viktória 50*20,zöld (expressz.* 40-20, lencse, sterilizált«, 
nagy szemű 62-20, középszem ö 50-20, kisszemű 40-20, bsb*. 
fehér gyöngy 43-20. fehér hosszú 46-20—48-20, fehér lap-» 
46-20—48-20, fehér szokvány, dunai 41-20, dunántúli 40-20. 
fekömagyarorsgági 39-20. gömbölyű fürj 47-20. hosszú törj 
45-20, barna 38-20, tarka 37-20, blborheremag* 135—140-—.
bükköny*, tavaszi 34------36—, szeszes 78*------ 83-—, csil-
lagfürt, fehér, laposmagú* 23-50—24-—, finom búzakorpa
zsákostul 17—----17-20, 8-as búzaliszt zsákostul 19-15—
19-90. A kész árupiacon kötött tényleges ügyletek. Köles: 
250 q vörös, minta szerint, budapesti paritásban 36-—. 
Lucernamag: 6-—7 q, minta szerint, Budapesten 3l0-— 
Komlétueemameg: 125—151) q. minta szerint, dohos, ab 
állomás 20-85. Csillagfürt': I50 q, sárgavirágú, minta szerint, 
hibás, ab nyíri állomás 23—; 250 q sárgavirágú, minta 
szerint, hibás, ab nyíri állomás 22-85; 120 q gömbölyű, 
minta szerint, hibás, ab nyíri állomás 22-50; 30 q, ú, minta 
szerint, hibás, ab nyíri állomás 22-50 ; 2700 q sárga- és kék 
virágú vegyesen, ab nyíri állomás, jövő heti rendelkezésre 
24—; 450 q sárga- és kékvirágú vegyesen, ab Hadász, 
Mátészalka, Nagy-halászi, jövő heti rendelkezésre 24—; 
300 q, minta szerint, hibás, ab nyíri állomás 2*2-75 : 300 q 
dohos, ab nyíri állomás 22-—; 150 q 3% hibás, ab hajdúi 
állomás 22—-: 300 q 1—1 ti % hibás, ab hajdúi állomás 23—.

Vetőmagvak. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete mag- 
osztályának jelentése.) 1940 október 11. A magpiacon az üzlet­
menet általában csendes volt. A hivatalosan megállapított áru 
magféleségekhen az üzletmenet vontatott volt. Az aprómagvak 
piacán lóheréből változatlan árak mellett a kínálat meg­
élénkült, míg az új termésű lucerna irányzata csendes maradt, 
amely az elkésett termésre vezethető vissza. A bükkönyök 
piacán a szőszSsMkkőny jól tartottra tavasz (bükköny irányzata 
barátságosabb. Baltacímből is volt kínálat a múlt évi árszín­
vonalon, megállapítható, hogy a termés mennyiségileg é- 
minőségileg is gyenge, A kölesek irányzata megszilárdult, 
a jó.minőségű tételek könnyen talállak vevőre. A esillagfürt 
irányzata tartott, a piacra került tételek azonban sokszor 
dohosak voltak, A hüvelyesek piacán a borsó-féleségek kíná­
lata gyenge, babokból már éJétikebb és a hivatalos árak alapján 
elég áru került piacra. A mák iránt az érdeklődés megcsappant. 
Árak helyt .vidéki vasútállomáson 100 kg-kint. minőség szerint; 
mák, uradalmi kék 260------203—, blborheremag 135* 
I- 10—, tavaszibüki;öny 34------36*—, szőszösbükkőnv 78-----
83—, esillagfürt, fehér, lapos 23-50—24—, köles, fehér 
36-——38—, Az árkormám biztosság által megállapított
árak : Káposztarepce 40----- 45—napraforgómag 28—,
lenmag 50—, tökmag 35*—, szójabab 31-50, Vjktóriaborsó. 
steril 50-20, expresszborsó, steril 40-20. fehér gyöngybab, 
kézzel válogatott 43-20, fehér hosszúhab 46-20—-48-20, 
fehér laposba 1» 46-20—48-20, dunai szokvány bab 41-20. 
dunántúli szók vány bab 40-20, felsőmagyaromági szokv. 
bab 39-20, gömbölyű fürjbab 47-20, bosszú íürjbab <5-20. 
barnabab 38*20, tarkabab 37-20, lencse, steril (nagy) 62-20, 
lencse, steril (közép) 56-20. lencse, steril (kis) 40-20 pengő.

Budapesti préselilakarmány- és szaimnsrak. {Budapest 
székesfőváros pásárigazgalósúgúr.ak jelentése.) A józsefvárosi 
pályaudvaron 1940 szeptember 30-án és október 3-án jegyzett 
nagykereskedelmi árak: Rétiszéna, V», la 10-40—10-70, 
mejhaména 9-50, lucernaszéna 12*44*—12-70, lóhereszéna
II- 40-—11-70, zaborbfikkimvszéna 10-40—50-70, rozsszahno 
4-50—4-70, búzaszalma 4-50—1-60 pengő q-kint.

Állatok és állati termékek.
Budapesti vágómarháiásár. {Budapest székesfőváros pásár- 

igázgetőságátMk jelentése.) Az október 16-én megtartót! vágó- 
áliatvásán-a felhajtott vágómarhák : Bika. la 66, Ha 50 Ilin 
18. ökör. fa 3, Ha 37, Illa 31. tehén, la 75. Ha 171. lila 281, 
összesen 735 darab, A vásár irányzata tartott volt. Eladat­
lanul visszamaradt 2 darab. Október 4-—10-ig közvetlen 
a vágóhídra 693 szarvasmarha érkezett, —30-1-30 pengős 
kg-kinti becslési áron. Árjegyzés élősúlyban : Bika. raagvar,
lila—-66, tarka, la —98—1*01. Ha —82----- -97. Illa
—57-----80, ökör, magyar. Ha —80, illa —64, tarka.
Ha —85—1-06, Illa —55——80. tehén, magyar. Ha —-70, 
illa —56,tarka, la 1—-—1-11. kivételesen M3—1*18. Ha
—73----- 98. Illa —55------ 72. bivaly, magyar —-55----- 45,
növendék* (éves) —>56—1-10, kicsontozni való —32——53 
pengő kilogramrocnkint.

Budapesti borjúvásár. (Budapest székesfőváros vásáriyaz- 
gaiöságönak jelentése.) 1940 október 8. Felhajtás 388 darab 
szopósborjú mind elkelt. A vásár irányzata élénk volt. Ár­
jegyzés élősúlyban : fa 1-14—1-17, Ha 1-04----- 1*13, lila
—78-1-02 P kg-kint

Teoyészmarhék és jórmosökrök. (Magyar Mezőgazdái: 
Állatértékesiiő R.-T. jelentése.) 1940 október lü. la belföldi 
jármosökör és beállítani való tinó (tarka) 580—650 kg-os
—90------ 95, la belföldi jármosökör és beállítani való tinó.
486—556 kp-os —85------90, la belföldi jármosökör és be­
állítani való tinó (fehér) -—85----- 90, 1 >. éves tenyészüszŐ
—95—1-05, 1 L» éves tinó —85------90-, fiatal, hasas és
friss fejős tehén 1-10—1-13 P kg-kint.

Budapesti sertésvásár. (.4 Magyar Mezőgazdák .Szövetkezese 
sertéstelepének jelenlése.) 1940 október 10. A csütörtöki ferenc­
városi nyílt és zárt vásárra a felhajtás 761, ebből angol 567 
darab volt. Élénk irányzat melleit a kővetkező árakat jegyez­
ték : príma urasági 160 kg felett 1-60, másodrendű orasag: 
140 kg felett 1-54, príma szedett 110 kg felett 1*52, másod­
rendű szedett 100 kg felett 1*48, könnyű 1-42, príma öreg 
I/O kg felett 1*48, másodrendű öreg 170 kg alatt 1-42. angol 
sonkásQidő, príma 1-52, angol tőkesertés 1-52, bús £86, 
zsír 2-3 4, szalonna 2-04, szalámihús 1-68—1-80, hasitett fél­
sertés 1-78—1-80, beállítani való soványsertés 50—66 kg-os 
súlyban 1-45—-1-52 pengő kg-kint. A pénteki vásárra a fel­
hajtás körülbeiüi 800 darab volt.
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VoBóhorgon Mifejí: 23—25 lőerőt 
Szánt őránSint: 2 5—1*2 m. holdat 
Petróleumfogyasztás: 4 4—9 Kg.' 
m.holdanüinta talaj minősége szerint 
Mélyszántás: 3—5 eKevassal 
Tarlóhántás: 6—12 eKevassal

N'égyhengeres motor —- nyugodt járás! 
Kitűnő referenciái!! Nagy teljesítmény!

Árajánlattal és f Iwilágosítássai szívesen szolgái t

NEMZETKÖZI GÉPKERESKEDELMI 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ?f“r'fj?X"JJ«* «**«*•*
Budapest, Viimss császár-út 32. szám

szíjtárcsán Kifejt: 40 lóerőt

42. SZÁM 504K ÉVFOLYAM. köztelek, 1940 október 13.

volt. Jelentéseink
közöljük a felhajh
megye.}. szeptember
nővéndékmarha 10C
süldő 10—120, vak
isasló 400—600, ne
hajtőttak kb. 900

ÍA" (Csanád n
(300), választott ma
pengő darabonkint.

BodRpe«ü lóvásár. {Budapest székesfővárosi tásárfaazgató- 
ségának jelentése.) Az október 10-én tartott heti lóvásáron a 
.forgalom közepes volt. hoihajtottak 621. eladtak 399 darabot 
Arak : Csikó: 70 130—, igás kocsiló (nehéz nyugati
fajta) 450-----1200*—, igás kocsiló (könnyű nyugati fajta)
350----- 5S0-—, alárendelt minőségű ló 90------ 350—, vágó-
i ■ 50 250 P darabonkint. Fővárosi vágóra 85, vidéki
vágóra 64 darabot vásároltak,

Vidéki állal vásárok. (Az GMGE ártudósitó osztályának 
felhajtás mellett a kereslet is, tartózkodó 
n következők (az árak után zárójelben 
ti mennyiséget): Dei-ecser (Veszprém 
-S. - Jgásökör 90—100, telén 85—95, 
, választott borjú 80—90, beállítani való 

lasztott malac 130 fillér ke-kint. Könnvű 
nehéz igásló 500—600 P darabonkint. Fel 

10 szarvasmarhát, Í50 sertést, és 40 lovat, 
megye), szeptember 27, .* Tehén 300—500 

l»c 30 (200). könnyű igásló30C—500 (150)
. . Növendékmarha 60—70 (400), beállítani
vAw lií-y. lj«>—120 (250), juh 60—65 (50) fillér kg-kint. 
A kereslet közepes volt. Derecske (Bihar megye), október 4. - 
ízasokör ouí;—<0v. tehén 200—400, beállítani való süldő 
80—100. választott malac 15, juh 20—40 pengő darabonkint 
Xcvcndékmarha 70, választott borjú 100 fillér kg-kint 
Kerekegyháza (Pest megye), október 7. ; Igásőkör 75, tehén 80 
nőventiekroarha 65, választott, borjú 100—110, beállítani való 
■ ■Mő 120—130 (200), juh 65— 5 (250) fillér kg-kint, Könnvű 

2o<J ont» (50) pengő darabonkint. Fölhajtottak kb 
800 darab szarvasmarhát.

Tej és tejtermékek. (Budapest székesfőváros vásár igazgató - 
■iá gának jelentése.) A nagy vásártelepen és a vásárcsarnokokban 
J940 szeptember 30-tól október 5-ig jegyzett árak aranv- 
p-ngőhen: Teljes tej (kicsinyben), literje —32, lefölözött tej
(kicsinyben!, literje —10------ 12, tejfel, literje Mi), teavaj
(lomb/, kg-ja, édes tejszínből készült 3*50, pasztőrözött tej­
színből készült 3-80, államilag márkázott teavaj, 10 dkg-os 
csomagban, kicsinyben —*44, főzővaj, kg-ja kicsinyben 

.3-60. tehéntúró, kg-ja 1*—,sovány tehéntúró--- 60. juh­
túró. kg-ja2-10, trappista sajt.kg-ja2-16-2-40,emmentálisajt 
kg-ja 3 —3-20, A forgalom közepes, az árak változatlanok.

Tej- és vadpiaci szemle. Hazánkban a tejtermelés idénv- 
-ATüeti csökken és a múlt évihez képest 20—30%-kai keve­

sebb. A székesfővárosba a megnövekedett kereslet miatt 
■tyan tejtételeket is felszállítanak, amelyek azelőtt a vaj- 
-vi<rt::> céljait szdsátták. Budapest tejfogyasztása a múlt év 
megfelelő hetéhez viszonyítva 8 %-kal, a múlt héthez képest 
pedig 2 ",,-kai emelkedett, A kereslet a kínálatot meghaladja,
A tejtermelés visszaesésének a száj- és körömfájás, és a 
rendkívül szigorú és hosszú tél utóhatásán kívül elsősorban 
a m;; i takarmányáraknak nem megfelelő termelői tejár az oka. 

Baromi• és tojás. (Budapest székesfőváros oásárigazgató- 
■iaiiának jelentése.) A nagy vásártelepen és a vásárcsarnokokban 
ív 10 szeptember 30-tól október 5-ig jegyzett árak kg-kint 
arany-pengőben. Élő baromfi: Csirke, rántani való 1-80—-2*30, 
-innivaló 1*80—2*20, tyúk 1*80—2—, ruca, hízott 1*90—2*25, 
pulyka 1*50—2—. Leöli baromfi.- Tyűk, la 1*80—2*50, 
sirke, friss vágású, hizlalt la 2*60—3*20, Ha 2-20—2*80, 
•-irke. friss vágású, szedett la 2*30—2*40, ruca, hízott, la
2-----2-50, Ha 1-20—2*10, liba, hízott ja 2------ 2*50, Ha
1*30—2*40, libamáj kicsinyben, nagy 6-——7*—, kicsi 4------
fi;~• A forgalom közepes, az árak emelkedtek. Tojás kg-ja,
’ i'-eki ’ l e*y uskies:ív.ben 2*20—2*50, ládaáru, eredeti 
-v'3 2*40, ladaarn kiolvasva 2*15—2*50, A tojásforgalom 
közepes, az árak emelkedtek.

Különfélék,
Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásár- 

igazgatóságának jelentése.) A nagy vásártelepen és a vátárcsar- 
nt'KGKoan 1940 szeptember 30-től október 5-ig jegyzett árak 
q-kint, aranypengőben. Zöldség: Karolta (100 csomó) 4——
s’~< karolta, nagy 12*-----15—, sárgarépa, zöldjével, 10-------

petrezselyem, zöldjével 14----- 20—, zeller, zöldjével
;!lH> csomó) 16----- 80—, karalábé, zöldjével (100 drb)
.. 4*--, karfiol, levéllel 8------20*—, tisztított 15*------
;~* vöröshagyma, makói 13------15*—, közönséges, la

. csemegehagyma, kék 16*-----18*—, fokhagyma,
-54—, Ha 34------44-—, cékla, ía 10*----- 16-—,

•-----14—, fejes káposzta, la 8—10*—, Ha 4*------8—,
puszta, fa 7*—-—10*—, Ha 5*-----7-—, kelbimbó 50*———
, vörös káposzta 14------20—, fejes saláta (100 fej)

gr. torma* nemesített, la ICO------ 180—, Ha
_ . , J' > er6s 5ö----- -60—, burgonva, Gü! Baba 11*10,
t£ari rozsa 11*60, őszi rózsa 10*80, Ella 9*50, Krfieer S-15, 
Wöhltmatm 8-,0, champignon gomba, kg-ja, ía 2*80—3-60, 
‘*a A300* , feketeretek 15——25-—, zöld paprika,
pró, négyes 14*---- 40*—, nagy, tölteni való, fehér 20*------

—65*—, kecskeszarvú 30----- 50—, para­
dicsompaprika, piros 25*-----65—, paradicsom, érett, la

‘ > Iía 8----- 10—, a imaparadicsom 10------ 18—,
zöld, savanyítani való 8------ 16—, vajbab, hüvelyes, la

o* &>• Iía 10-----30*—, kifejteni való hüvelyes bab
—> kifejtett nyersbab 50—80*—, zöldborsó, 

hüvelyes 14 —">G*—, zöld kukorica (100 cső) 4--—-?■—,
sóska, szabadföldi 10*-----25—, paraj, tisztított 10*------30*—,
A forgalom közepes, az árak ingadoznak. Gyümölcs: Alma,
elsőrendű, nemes fajta, la SO—435—, Iía 60------80—,
másodrendű, nemes fajta, la 70------ 95*—, Ha 60—70*—,
közönséges válogatott la 50-——90-—. Ha 35-----60—[
Birsalma 30 60-—, körte elsőrendű, nemes fajta, la

180 > Ha 80*——140*—, másodrendű, nemes fajta,
la 100* i30 , Ha 70----- 100—, közönséges válogatott,

I Ha 50----- 70*—, szilva, magvaváló, kék,
j fia 30------60-—, muskotály 60——80—,

szőlő, csemege, különleges minőségű 80*---- 120—, csemege
la 90 -120—, Ha 75*----- 100*-—, közönséges 50------80—,
fekete 50* 80*-—, dió, új 80------ -160—, gesztenye, apró
üU*_ 100 -. A forgalom közepes, az árak ingadoznak.

Egyéb mezőgazdasági termények és termékek. (Budapest 
székesfőváros vásárigazgaióságának jelentése.) A nagvvásár- 
telepen 1940 szeptember 30-tói október 5-ig jegyzett árak 
arany-pengőben, kg-kint. Paprika, csemege, édesnemes 4*10— 
4*20, édesnemes 3*70—3*80, félédes, gulyás 3*10—3*20, rózsa 
2*30—2*80, erős 1*40—1*50.

Budapest i vadpiae. (Budapest székesfőváros vásárigazgató­
ságának jelentése.) A vásárcsarnokokban 1940 szeptember 
28-an és október 3-án jegyzett árak kg-kint, aranypengőben 
(kicsinyben) : Szarvas comb 2-40—3—, őzcomb 2*80—3*20, 
vaddisznócomb 2*20—2*80.

Budapesti halpiac-. (Budapest székesfőváros vásárigazgató- 
sáíjának jelentése.) A nagyeladásnál 1940 szeptember 30-tói 
október 5-ig jegyzett árak kg-kint aranvpensőben : Pontv, 
élő, nagyság szerint 1*40—2*50. jegelt —90—1-60, harcsa, élő. 
nagyság szerint 3—, jegelt 1*60—2*40.

Borpiae. (A Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesttő 
Szövetkezetének jelentése.) 1940 október 10. A szüret egész kü­
lönösen bonyolódik le, mert a rendkívüli rossz zőlőtermés 
miatt. sok. szőlővidéken egyáltalában meg sem lehet állapítani 
azt, hogy a szüret teljesen befejeződött-e, vágy sem. Az árak 
mindenhol tartottak és az Alföldön is sok helyen az interven­
ciós áraknál lényegesen többet fizetnek a kereskedők a ter­
melőknek. Jobb minőségekért kistermelőknek is 6 fillért fizet 
a kereskedelem ctikorfokonkint. Az Alföldön, különösen egyes 
helyeken az utolsó napokban a minőségek javultak, a hegy­
vidéken ezzel szemben a minőségek nagyon gyengék, annyira, 
hogy a must cukorfoka alig üti meg a 14 fokot. Ó-borokban 
nagy a kereslet és az árak hektoliterfokonkint 1— pengő 
körül mozognak, de nagyobb mennyiségeket vásárolni ilyen 
áron sem lehet. Jobb minőségekért a kereskedelem szívesen 
fizet többet is.

Szesz. E héten is élénk volt a kereslet a szeszegyedáruság- 
nál az összes szeszféleségekben és az árak változatlanok 
maradtak. Gyümölcspálinka. A gyümölcspálinkapiacon e héten 
vontatott volt a forgalom és az összes gyümölcspálinkafélék 
árai változatlanul tartottak. A törköly pálinka 5*40—5*50,
& seprőpálinka 5*40—5*50, a ssilvórium 6------6*20, az eper -
pálinka 6*70—7*—. a barackpálinka, minőség szerint 7*50—8—,
a. borpárlat, alacsonyfokú 10------10*50 pengőig terjedő áron
kelt el 4- 4 % forgalmi adó. Borpárlat avinátási célokra
8'----- 8*50 pengő. Az árak 10,000 liícrfokonkinl III. táblázat
szerint értendők.

Ország»; állatvásárok. 1910 október 14-től 20-ig. Nem 
egyszer megtörténik, hogy valamelyik vásárt különféle okok 
miatt nem tartják meg. Ajánlatos ennélfogva az illető község 
elöljáróságához fizetett vilaszos kérdést intézni, hogy tarta­
nak-e vásárt és hogy állatfelhajtás lesz-e ? Október 14-én .- 
Apc, Bfidszentmihály, Egyek, Garamszentgyörgy, Kaivmár, 
Királyhehncc, Kiskőrös, Kölese, Körmend, Kőszeg, Lepsény, 
Mezőkövesd, Mohács, Mágnes, Nagybajom, Nagydorog, Nagy­
körű, Noszlop, Ócsa, Ozora, Pécsvárad, Perbete, Rábacsanak, 
Rácalmás, Rajka, Rakaca, Rie.se, Sárkeresztár, Szakály, 
Szene, Szob, Szülök, Tápiószele, Tarján, Tiszanána, Tornaija’

Vác, Zalaszentmihály, Zseltz. Október lS-én: Báía, Csetény, 
Erdőtelek, Kercseliget, Kövesliget, Nagy börzsöny. Nagy hálna, 
Rum. Sellye, Somogy vár, Szihalom, Teve!, Vásárút. Október 
16-án: Csúz. Kunhegyes, Köbölkút , Siófok, Székesfehérvár. 
Tiszabercei, Tjszaújlak, Vágseiiye. Október 17-én: Császár, 
Keszthely, Szarvas (marhavásár), Zánká, Zemplén. Október 
18-án: Aszód, Csenger, Kistelek (baromfi, sertés, juh), 
Szalkszentmárton, Szarvas (lóvásár), Szent goi íhárd, Szent- 
lőrinc, Szvilősgy örök. Október 19-én ; Csanádpalota, Kistelek, 
Táll.va. Október 20-án ; Füzesgyarmat, Nagykőrös, Németboly_

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Többeknek. A szerkesztőséghez tőbboldalrói érdeklődés 

érkezeit arra vonatkozóan, hogy milyen eljárást keli követni 
a gazdaságoknak, ha a gazdasági cselédek a cselédkonvenció 
felesleges részét az általuk évek óta szokásos módon, hivatalos 
áron a gazdaságnál akarják beváltani. Ez ügyben illetékes 
helynek az a véleménye, hogy abban az esetben, ha a gazda­
sági cselédnek utánjárásába és pénzébe kerül a termény 
járandóságát nagyobb távolságról befuvaroztatni, úgy a 
gazdaság is beválthatja a cselédkonvenció felesleges részét. 
Az így beváltott gabonát azonban köteles termény pótbejelen­
tésen a községi elöljáróságnál bejelenteni és azt saját céljaira, 
addig, amíg azt hivatalosan fel nem oldják, nem veheti 
igénybe. Szfj*

oKl. gazda
felvásárlásra jogosított 

termény nagy Keres Redő

Budapest, V., Széchenyi - u. L

Összes gabonanemüeK legelőnyösebb

vétele, eladása, 

tárolás, 
előlegfolyósítás

smiiiEia-6í8iaiiaíBiiSMrp?isÉi8
HonvédKincstéri bizomány

Távirati dm: Kován, Budapest.
Telefonok: 128-097, 118-593.

5V74

Kertészüveg
üvegtetőcserép
drótbetétes üveg, padlás és istálló megvilágításához.

Xüj. 'W’óoí»»
Budapest, Vadász-utca 29. szám. 
Teleteli» 110-114* ?435 „0 s e « h á *•*

A iegú|abb typusű
f \ 1 % G B S

5451

traktor
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Fogaios tárcsásbor-onák
elsőrendű kivitelben, előnyős árén. Legjobb minőségű

alkatrészek
Te4$s*?ekhet. Jegatoa- és Iraktorefcífebei. Az teszes létező 

bei- ca kaíiolúi gyártmánya mezegsidaeägi

gépekhez alkatrészek
állandóan raktáron

László és Fia
műszaki és gépkereskedők

Bssdapest,
Alkotmány-utca 25.5032

I MITXK.4S6AZBA fisai és téli 
munkások at s z&í Hí, sjiseny- 
nyit & gazdaságok kívánnak. 
Treplán Jen«;, BábaindvAg.

3013

FELES helyet keresek na­
gyobb gazdaságba 200 árb 
birkával, azonnali belépésre 
is. Szabó József, Alsótenge­
lic, Sí)14

í
TELELTBT&SRE keresek 40 
űpi ab növendék vagi' lías&a 
ürfit, esetleg tehenet. Tamás- 
hátai gazdaság, n. p. Szent- 
mái tonkáía. 3097

ÁLLATOK

(Kill.
ütünk mind

JElslOt.
8 8 értékesítünk minden;
8 8 ía'ita íe?8 8 ny$sz’I« vágó«
mm Szarvasmarha 
'WM és juhbízlaíásragg 
^ hitelt folyósítunk.

Tesfíiz- is Hiaíná tefargi w
Budapest, $V„ Vád »utca 56/58 
Telefon : ISI—453 3t5ó

ELADÖ elsőrendű 8 hóna­
pos mangalica tenyészsüidő, 
valamint őszi szöszos bük­
köny vetőmag bármilyen 
menayidégbea. Ara 60 pengő 
helyt állomás, Beregszász, 
Eetizei gazdaság, posta Ma- 
csola. 3001

128 DARAB, egyszer síiéit, 
í nagytejeiő anyáktól szár- 
{mazó, részben törzskönyve­

zeti m. pirostarka és fél- 
vér szimmentáii tehén el­
adó, vagy tartásra kiadó. 
Bővebbet Bogdán, Veszprém.

_________ * 3002
MA O YAH kendermag ><■ tyú­
kot és tojó jércét 100 dara­
big és 200 tojásra költőgépet 
keres fíerczegh gazdaság, 
ii. p. Nyáregyháza. .3084

MAO VAR íéstisgyanjas jq h: 
85 drb. anya, 77 drb 
2—3 éves tirü, 235 drb 

11940, évi vegyes ivarú bá- 
j ráfiy eladó. " Nánási Oláh 
! Aladár gazdasagában, Biid- 
I ízenímiháiy. 3243

I HASZONBÉRBE ad birkát. 
I Griinhut, Nagykőrös, Jókai- 
út 23. ~ 3142

VEGYESEK

................................... . (150 kát. hold földbérletem-
ELADÓ 1 a* $ évm s»i}t» ; i,.-., Unrt kérnék. Levele- 
. viga men. 4 arn u e1ves | k» t ..Bérlőtárs 3099" joligé- 
" "n<, . t-nyvsziíari i Vr$ kiadóhivatal továbbít.

ló <irb különböze korú | 3099
f*.süs tenyészkos. Veszünk I---------------- ----------------- --
4 ihh 2 éve* >zőke manga 1 TARJAT keresek erdőbirtok 
lira tenyészkant. Báró Sói - I vétéihez. Kgy részvény öt 
m- >y uradalom, Hidvégardó. I e'.er. Válaszból veget. Cei- 

3085 man». Balatoniéi le. 3098

<ST

TÖRÖTT GÉPRÉSZES
■ e p e á I» kimart kazánok

giektromos hegesztése
LAKOS te SZÉKELY gtpg$&r 
6li>AJ?EST, .YÍII.JEÉKE-TÉK3.
jj berendezések gyártását es 

hegesztő-okt atóműhely
5329

FELEST A RTX8RA kiadó 130 
drb cigája anya, 20 drb jerke 
bárány, 6 drb kos. Cím : Kiss 
János, Csanádalbérli, 85. &z 

2987

MINDENFÉLE munkát vállalok 
vas- és zalamegyf’i munkások­
kal, kiket azonnal rendel 
kezesre tudok bocsátani. Koós 
ístván mnnkásvállalkoző, Rá­
ba hid vég, Vas m. 3059

Oíajözön, olajmag.
bőtermő

őszi fajía- 
váitozatainak
szerződéses termelése íe- 
kfaíctébea felvilágosítást 
ad és az ei«ny6s feltéte­
lekéi közli az (Hajözön 
anya- és eiszajiorííó te­
lepeinek központja; Buda­
pest, IV., líei-Bica 5S SS. 
Telefon: iS 14-53 Stíl?

EL.ÄDÄS

SlfŐF 4 CSEMETÉK, sorfának, 
szép koronás fák eladók. Tolnav 
faiskola. Tolna. 2983

31 flTBÍ GTtSZÓ RÓ, West- 
falia 3 % méteres, vetőgép 
müfcrágyaszóróvai kombi­
nálva, 18-soros, vetőmag­
osztályozó, triőrrel kom­
binált, burgonya kJsxántó- 
gép, K. C. Kaimé répavágó, 
nagyteijesíiményü, járgá­
nyok, e gy-ké tfagainak, Ás­
ványi szártépd, körfűrész- 
asztal, 500 kg-os százados- 
mérleg, alkalmi árban kap­
hatók. Örményt Károly, 
Budapest, Báthory-utca 7.

TRAKTOREKÉK _ minden
nagyságban és gyártmány­
ban (E-berhardí. Gormick, 
Bacher; generál javítva, tár- 
csásboronák. különböző nagy- | 
ságban kaphatók. Szóntógép- j 
kereskedeimi kft. Budapest, | 
V., Aikotm.ány-u. 20. Tele- j 
fon: 320—921. SUÍ {

TAKARMANYMAGTERHELÖ És ÉRTÉKESÍTŐ 
SZÖVETKEZET

Budaeest, IX., Öl$8«-űt 17, Tel.: 188-055

Tér ményf elírását*-
lásra jogosítva.

5457

Gabonák, hüvelyes- és 
takarmánymagvak előnyös 
wéteie és eladása, 
elajpegáesálc, Srle- 
reéRyek kis tételekben is.
Elönyösfümagtermelési szerződések. 

Táviratcím: „Magtermeia“ Budapest.

®&4ejfci»M»*aLÍv«»*» Ixxapix»«!!is^Ié

& már évek őto használt es Igen bevált szer, 6 legjobb a iöizémásiok, 
hSriiocsiteSők ée egyéb fekete bőranyag puhítására és vízMUanltácára.

f SÄBi»r-eiä§mmaäl0
a bSranyag éiett»it*mAt jcientékenyea íSkII. Garantált mlnöeög, 
mentes míndea olyas anyagtól, mely & bőrre káros hatással lease. 
KAPHAT 6 1—5--10 15—20—25 kilogrammos bádogkannákhan

Főraktár : A Stállftáshoí szäks-jgea bAdogkannái dijmenfeeek I 5375

KUTSCHER SZILVESZTER, Budapest, E, Sákóozi ít 32. sz.

OBépléshex, gőzszántásbez, 
bazákituzeléshez, bázifütéshez

Satai és
brikett

■ AGYAR ÁLTALÁWOS KŐSZÉMBÁAYA 

RÉSZyÉKYTÁESOLAT 

Budapest, ¥,, ZeSiére-ts* 1.

SZOLNOK megyében. Déva- 
ványa község határában 500 
holdas, „íókarhan levő, toher- 
monies birtok, az állomás 
tói nőm messze- eladó. Ha- 
szonbérleiro! is lehet sző. 
Telefon; 114—S73. 3009

hídmérleg.

msriiamérleg új m hasttuü* 
raktáron, ágysrintén 

Íavfíánt, hltefesftöst olcsón 
FállalnBk. Pafaíl is Parkse 
mérlegflsem, Budapest 
Hársfa-at«» S. «sám. 2547

ZŐLDHEBYI
81. ISTVÁN
y., Báthopyu, S.

fesz és alad 
használt mező­
gazdasági gépeket

ÍLI A>:M 
BAKTíKHtóZLET

legatíí-S, traktor és gosekg- 
kter.6 acííből.

Boranatárcsák. sr^nsgytítö- 
H liultHátor-fegak. rie- 
r,rt-k*,.iktsck üulingrol 
ecíltöi.

Eke. Telest#, lirrsiskerena. 
Ittítasa te egy eb met»- 
garúasáirt ge#al»atrtszek.

üläszakf cikkek, ki-miacj«. 
tek, 

OIcfób kcsrorezhcUít: a 
világitirfi PI|W-)«{y8 «Ap- 
eikatríszek, a világ - o/os 
gy&rtniaiiyú fűkaazái-t- t-a 
aratágípeihez. 6200

Raktáromon táróié alkalmi árú új és használt

gazdasági gépek5
Sark eg‘iS*ktk
Sark krltősekék 
í, 9. ff ingó 

Rúgás kiiliiTátorek 
Ee-.láfe. írííirők 
Csigái riSrSk 
Tcii;erimorsselök 
Ifaralék. pogácsatörSk 
Szffskartgék

üiH , fs:j. i.am-Géllá*.
Triirrparáteruk. iribütök
váikfi ilHÍ, va zyéré 
AaTáBji száitépök

burgonya

TB,UíT«RBSZK8Z0K:
8-, 3-, 4-r»sd mtlysztato- 
ek#k 5-y«sú wiábásM-ettt 
36, 46 levelű bvreaak 

Velögt pr it:
egyszerű ta kámbisílt 

Trásyale-szltaltyúk 
Fogaios ekek, lákapík 
Kxtlrpélerok, bt aserek 
Rögös kuUfváiorok 
Tiíesásboronáli 
Stleetor uiagUsrlUA
KI SZÁNTÓK

BARNA LÁSZLÓ oki. gépészmérnök
Budapest,V„ Báthory-utca 9. Telefon 1125-1$,

Megvételre keresünk
leszerelő gazdaságból 10—15 pár 4—S éves

hidepéiű igáslovat,
esetleg lószerszámmal és kocsival együtt.

Gróf Béídi Kálmán béruradalom,
11 Cserencpuszta, u. p. Decs, Tolna megve. S44G

63 CELLÁS accumolátor-telep 
kifogástalan állapotbaa, viila- 
mosftás miatt, esetleg fel­
osztva is, eladó. A telep kapa­
citása ötórai kisülés mellett 
216 amperóra. Cím: Mailárh- 
gárdoayl gazdaság, u. p. Ba­
lassagyarmat. 3053

ÖRMÉNYI
KAROLT

Sépeladás—vétel
StiÉapest, % Bálnorj-u. ?

<8eevM-itee
f si efoB) 134—134

aségi gé­
pek és felszerelések íikvidá- 
"lajidó a rad a imákból küiön- 
kiüön jutányosán eladók. 
Bővebb felvilágosítást ad 
V/eisz Jenő mezőgazdasági 
ügynöksége-, Érsekújvár. 
Széchenyi-ti. 22, telefon 225.

5004

GOMBATMGYA, legprí­
mább, korlátlan Menoyíség- 
t>en. vagonokba berakva, 
dado pestkörnyékról. ..Mész­
tufával betakarva 3092“ jel­
igére- Lipthayné hirdetőjébe, 
Budapest, Krístóf-íér 7—8.

m2

ÄC. ©e«fi i*
htmók, Ksíerbází, két­
kerekű, tej- és gytiméits- 
hűrdókoestli. aíkaírészes:, 
psradés- és igástó-szerszá­
mok. nyergek, iasdtá'iak és 
cserék iegimányosabban 
BTBUSKB KOCSI »t ÍK- 
‘füsih Budapest, ÜL, 

A!sóerilí?sor-u. 6.
Telefon: 420—833 

(Rákóczi-út Blvatcsa-r- 
nok) mellett 5454

€SI€$ATRläB s legjobb ki 
vitelben kapható. Zoid- 
hegyt M, látván, Budapest 
V. Báthory-utca 8. 5230

FOWLER gőzeke garnitú­
rák, 16-os és 20-as, kifogás­
talan állapotban, eladók, 
üzemben megtekinthetők. 
Bővebb felvilágosítást ad 
Weiaz Jenő, Érsekújvár, 
Szóchenvi-n. 22, telefon 225.

3005

50%-os aiajmag- 
lakarllásf érhet si!
Eáradtolaíát a

„RETR0IL“
szab. oíajregeneráió

kóazSlókkei regenerálva új 
olajként hasZüaibatja kg- 
kitit 8—10 filléres üzem- 
5Zi>6 köitsé®el

Egyszázhárom holdas,
volt dohánytermeiö, csupa szántó
tanyabírtos, kőúthoz másfül kilométerre, 
kettőszobás lakás, elegendő épülettel, magyar 
holdankint 220 kg. búza és 350'— pengő tél­
adó bére'rt haszeonbépáe anonnalra.

Felvilágosítás Dr.Thaly ügyvédnél, Abony.

€SI<í4TRI0RifK, horg&ny-
xo ít „SPIRÁL'1 jegyű, 
precíz kivitel, minden mé­
retben mktÁrról szállít­
ható. Örményi Károly, 
Bnd&pest, Báthory-ntca 7.

5349

SzVJTOT és vajai a legsia- 
»nf-ahb napi áron veszek, 
Delicat Kereskedelmi kft, 
Teréz-köíút 10. 309!

Kb. 500 holdas gazdaság 
mc-Kcgazdasági sz-eszgyárrál 
Budapest közeiében átadó. 
Jelige; „Januárra 3091“, 

3091

l^$1Pfftéti$rRK szakszerű 
javítását, o! k kSszőrüié- 
sét gyorsan, precÍBen Űrir.é- 
nyi Károly cégnél, Buda­
pest. V.r Báthory-oe ? 5349

ELADÓ Borsod megyében, 
Irota és Szakácsi községek 
határában 1000 holdas bir­
tok, melyből 400 bold szántó 
és 600 hold erdő. Jőkarban 
levő gazdasági épületekkel, 
élő és holt felszereléssel: 
kastéllyal, gyümölcs- és 
díszkerttel. A birtokhoz ho­
mok- és kőbánya is tartozik. 
Bővebb fel vi lágosátássaj a 
Fáy testvérek szolgáinak. 
Irota, u. p. Lak, Borsod 
megye. 3006

40 HP
Lincke-Hoffmann
hemvótalpas traktor 
és SS EV tiOBMICK 
eladd vags több 
száz hold szántásra
bérbeadó

Reich György
BUDAPEST,
V., Tátra-nlca 14—16.

5208

a „RETROIL“-
készüiéket minden vétel- 
kötelezett ség Déikűi pró­
bára szállítjuk ét- üzemben 
bemutatjuk. Több mint 

100 darab üzemben. 
Beszerezheti; 

KEMÉNY MANÓ 
műusBi cégnél 

Bpest, V, r kadémis-n Zi.

i (ORMUK SO-ss traktor, ktfo- 
! gástalan, üzemképes állapot- 
i ban eladó. Bérgazdaság, Bíiiy- 
i nyés. 2882

"hLÍiÍLT 6AZDASÍ61 
GÉPEK Í.S OLCSÓ ALKAT- 
KÉSZEK sperdálfe beezer- 
zés! forrása Barna László 
oki. gépészmérnök, Buda­
pest, V., Báthory -u. 9. 5292

EEIIŐBIRTOK, S00 holdas, 
Beldca mellett, vasút és 
műút mentén, eladó. Cím a 
kiadóban ,,2763-1 sz. alatt.

2753

KAKI) UKt’l« KZSIILÓ,
erőhajfAsra 1000 kg óra­
teljesítmény, zsákoióvai 
tisztító ezerkezetiel. 
Örményi Károly cégnél, 
Budapest, V., Báthory- 
u. 7. 5349

kisvasúi!
használt

síneket
Si (siszgreies! tárgysÉst
t#gaa|aeabb »«ne

vásárolja
örsnsíein t Keppel
S!8§fiF r.-L, Sßdipsst, 
Vl„ Vill8$ 0SiSLf-tt 31.

2085

BÉRLET

FBERBARDT traktorekék, 
majdnem újak, minden nagy­
ságban, 28-&S és 38-as, Cor- 
mick íércsásboronák elcsen 
kaphatók. Frank! Géprak­
tár. Budapest,- Váci-út 64.

3134

TRSííB, búzához, rozshoz, 
>50 kg, órafceljesfttoény, 
majdnem új. 3 fejszitával 
űrményí Károly cégnél, 
Budapest, V., Sáthory- 
u. 7. 5349

NÉHÁNY vagon csiesőka- 
gució vetésre vagy takarmá­
nyozásra eladót, Gergely An­
dor, Jászkisér. 3135

Tn.l KW2K1LTÍ VÄT0IL
Cormi ek- gyártmány, 3 
méter tounko-teijesítmény, 
alig használt, ű rményi 
Károly cégnél, Budapest, 
V., Báthory-a. 7. 5349

HÁRSFA, hitetni való sorfa 
nagy mennyiségben megfen 
delhe-iő. Ivánvi István, Öros- 
háza, Hortby-úí 6. 3030

PANNÓNIA BÜKKÖNYT
keresek 5 q-i. Mintázott 
ajániaiot. Forster János, Ne­
mes ráda-puszta, u. p. Bugyi.

3033

F fi Z V ESSZŐ. F t-bér re bán­
tó H fűz vesszőt kisebb vagy 
nagyobb tételekben vásáro­
lunk Esetleg zöld vesszői is. 
Vakok Egyes ült Műhelye,
Budapest, 
körűt 27.

VII.. Erzsébet
3095í-l

! 86RKERTí:82$TET keresek 6
holdig,lehetőleg városhoz közel. 

I Szíves megkeresést kér: Molnár 
József bérlő kertész. Szabad­
hat tyán, Fejér m. 3060

BÜK LET tulajdonosiéi, 600 
és 360 hold. öt vítiaszbé- 
lycg. Dec lev a bírtuk iroda, 
Pécs. 30%

GYAKORLATI gazdák által
összeállított és általánosan 
használt szám tartási nyomtat­
ványok, kößxvek kaphatók, 
árjegyzéket díjtalanul küld 
^Patria** írod. Váll. ée Nyomdai 
Pv.-T. nyomtatványkeaeiő) osz­
tálya. Budapest, IX., ülidi-út 
25, (Köztelek.) Telefon: 166— 
3*25.

AIN>Z,i6í szempontból fontos 
számtanáéi nyomtatványok és 
könyvek beszerezheti s 
,,Pátria" írod. Váll. ée Nyomda) 
K..-T. cyomtatváuykezeiől 
tályában. Budapest, IX., Ü!W* 
út 2ö. (Köztelek). Árjegyzék 
Ingyen. Telefon; 186—325.

Újdonság!Székelyföldi esetek.
Erdélyi gazdasági emlékek,

Elbeszélések.
Irta: eaesel Bonier Béis, m. kir, gazd. főigazgató.

Ara 2‘5B P,
Megrendelhető a "Pá t r í a ‘'-könyvkereskedeáher. 
Budapest, IX., Üüöi-át 25.
Az összeg előzetes beküldése melleri portómenfes. szlll Us- 

ut.íQvétiei 90 fillérrel drágább.
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P 65!

8*e*teZS»S^S55«@@SI

keresünk

bási jvai,
béruratíaiom,

inn holdas,
rsur?a szántó

íPöe aztmnaira»

ügyvédnél, Aborsy,

!

hasEwéif

i sí e keI
[is falszsi elesi tlrgjiä!
I i # § « a f * s a b » irta
vásárolja

lOrensíein a Keoptl
aasíif r.-L Bedapsl 

IVI, Vílaes csiszár-ét 31
2055

"öérueVSÍ

k«Hí:iní:-/?:?r.r -m-K 6

5 - teg •>> -* kér Molnár

4 KORLAT! gasdák által 
■l és általánosan 
.iámtartási nyom te*- 
kocyvek kaphatók, 
t díjtalanul küld 
t -d. Váll és Nyomdai

aöz.isi

ix.» üilői-ót
Telefon: 186—

nv kezelői oaz* 
st. iX., GVidT

ik,
ijdonság!

Ki«iiirdri*»t *r Sünden szó egyszeri beiktatás* 
8 filiér. vastagabb beiiivel 15 fillér. A legkisebb 
hirdetési dl: I pengő. Alias! keresőknek 
S0*;= engedméiii, legkisebb hirdetési díj BO UHér

köztelek, 1940 október 833

Jeügas Ievaienet 
csakis megfelelő 
postabelyeg 
rseltakiésével 
továbbítunk.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csak a 
mtinkaadő birtokos vagy bériö címének küéieiévsí kó*- 
íönk Csak válaszbéiveggel éltetőit levélre vátests- 
IsiR.k. Hirdetések zári itt* esti törték séf bee

Oíjtaian álláskőzvatílésí
jj 80 év óta fennálló Magyar 
SudtllMSeli Onságan Kgye- 
lített Í-Budapeet. V.. Arany 
jiourBtca 5.) kbtatekébaa ter­
eli tágjait díjtalanul hozza 
etáltendd tilátnk» javaslatba, 

y-yden ara-latomnak, gazdá­
im**. bérgazdaságnak érdeke, 
begy betöltendő állások azak- 
•rSit (fSlctézd, intéző, szám- 
«t5. sejsedtiazt stb.) a Magyar i.öiztöoek Orsaágoa 
M, »lat lefiaeghitóaíébb 

beírtál ssarsaz meg.

I tiÉPÉSZKOVz
ha 1941. j.-in _ __ ___
teti k_ Több évi gazdasági 
gyakei tattal, hegesztés, esz 
tergéiyczás, viiiaoytelep ke- 

I zt‘lc'i- traktorok, gazdasági 
S-oek javításában jártasak 
adják be bizonyitványmóso- 
i&íai<;&£, meívek vissza nein 
küldetnek. Fia segéd ás 
traktoros tehet. Ajánlatok 
báró solymosy uradalom, 
tüdvegardó, kiildenoták. S0S4

mue. Jártas lAenészetben 
ser: es tenyésztésben. j« há
szálban és aprómat; rak tér 
• :• i-ú. Szíves meg ke

jr *w ív*- , uv.-, tu. vöimsfl,
kiadüiuvatalbs. : Ui$e$-TJádú, ki jelenleg T5O0 

3071 • bo Ida» gazdsiág -kezelője. 
«Dósát „ a bérlet lejárta 
n>isti hagyja el. Yin-cze Fe- 
x*ií<t-i Linkóe-pimla, u. p. 
Lepsény. 3123

15STŐLTSSDÜ ilUsj

est SA1B4T19ZTRR

GYAIiOBLATTAL bíró, okle­
veles, keresztény gazdatisztet 
keresek mielőbbi belépésre, 
Dr. Szegő Miklós, Székesfehér­
vár. _______ 3050

0&LLYELF.S gazdatisztet, ke­
resztény, fiatal, nőtlent, azon­
saira felvesz segédtisztnek: 
Wooster Frankaé Uradalmak 
Bszágfelügyelősége, Puszta - 
szabóies. 3061

iiíói NEMES Albert 5 el ti 
uradalmában egy akadémiát 
végzett segédtiszt kaphat ál­
lást. Fizetés 80 pengő bó- 
aapc-akint, lakás, fűtés, vi­
lágítás és élelmezés. 3080

AKADÉMIÁT vagy mező- 
giizdasági érettségit végzett 
vr keresztény, nőtlen segéd­
tisztet azonnali belépésre 
felvesz lovag Ze tens ki Ja 
«-'«*aé pősvári gazdasága, Er- 
dőkSvesd, Heves m. 3081

kEírres/j;»

KERTÉSZ, iirasá-gí, szak­
képzett. -15 év alatti, aki 
megfelelő segítséggé i maga 
U szorgalmasan dolgozik. 
1941 január 1-ére " vagv 
eJohbí belépéssel kerestetik. 
r»isz- és konyhakertészeten 
kívül gyumőlcsíákezeiésben 
es mindenféle haj tatásban 
legyen tökéletes. Jegesí u?&- 
dalom Ács, Komárom m.

3144

iyezkeáést ’keres, 
tá-a folytán lehető 
beiül komolyabb 
nyerhet. Szíves : 
-»két ..Agrikultur

hol agilT 
rövid időn 

pozíciói 
n eg kero§é~ 

3IÖ0“ jel-

<i4Z»*TH'/.TEk

-----f ATISZTi, is pá ni
Keres, kisebb gazdaság veze­
tését is vállalja, bármikori be­
lépésre, hosszú intenzív gazda- 
sági gyakorlattal elismert, szak- 
ember, anyagi és erkölesi meg­
bízhatóság, 4d éves, r. k., ős-

tií'LÓNFÉlil keresést kér: „Megblzh
-------------- -—"-™—=*"— j gazda 2806" jelige' alatt a

UJSfolí» keresünk, aki- ! tóadétóvatalba. 2806
nek az állatok gondozásában és j--------------------------------——
a borjú nevelésében keltű jár- MBtíRaZBAS.ÍGI szakiskolát 

Jfa; .Bizonyítvány- ; végzett 20 éves gazda. Gazda, 
másolatokat es elctletrást, me- gyakornoki állást Kares Szíves 
?.e, ösm. küldünk vissza: ajánlatokét kérve: ifj. Balázs 
iJerekegy házi gazdaságok Syörgy sz.. v. gazda, Sellve, 
josz»gigazgatóáúga, Here kegy- | uradalom, Baraáva m. 2872
uaz, u. p„ Szentes címre kérjük I  ----- ---------------- --------------Zi—
kul'ieili- 2976 VEZETŐ'«;4Z»A, iepáni, segéd-

: tiszti állást keres azozmaii be- 
GYARORLOTT okleveles ' epéssel, 27 éves, nős, rét val- 
■szeszgyárvezetőt, árja szár- $ásúva bevonulások miatt állás 
mazásút, kisegítő szeszgyár- . üelkiil maradt szerényigéayü 
vezetőnek keres Grüníeld gazdatiszt. Szabó Lajos ura- 
GAza gazdasaga szeszgyára, daimi s.-tiszt, Pátka, Fejér m. 
Megkívántatik, hogy fienzé- 2945
V‘1. rapjddái jó eredmény- " ~ ™ ----------------
nyei deigozzon. Bizoavít- A*AZÜA4TISZTI állást keres ok- 
ványmásolaual ellátott, áfán- ^berí v. decemberi belépésre 
lat, a - fizetési igény meg te- ! 28 eves, őskeresztény, nős, gyér­
től és e - mellett,w Grünfeld i mekfcelen, négy közép-és mező- 
Géza gazdasága intéződ égé- K^dasági szakiskolát végzett, 

a. Tarnnr ii-nta uradalmakban külső-belső íe-

SE6ÉDTISZTET, aki magíer- 
meiésben jártas, keresünk. Ii izo- 
iiyitványtoásoiatokat és é!et- 
íiirást, melyeket nem küldünk 
vissza. Dere kegy házi gazdasá­
gok jószágigazgatósága, De- 
rekegyház, u. p. Szentes címre 
kérjük küldeni. 2974

nek Koponya, Tarnóca-pta, 
Fejér megye küldendő. 2997

GAZDASÁGI ÍRNOK, őske­
res z tény, kereskedelmi vég­
zettséggel, azonnal felvéte­
lik. Cím: Elek gazdaság. 
Erdőietek. 2996

GAZD ASSZONY, jól főző, 
aki a főzést önállóan vál­
lalja. magánoshoz vidékre 
felvétetik. Jelentkezés fize­
tési igény, kor és az eddigi 
szolgálat közlésével. Tar pay 
hgi tiszttartó. Eszterházíi 
címre. 3085

HEZ(íGAZ|)_4SX GI szakiskolát 
végzett,Kellő gyakorlattal biró 
aajorgazdát \ agy ispánt kerc- 
saafe jlizonyítván ymásoi atokat j (teteo 
és éíetieirást, melyeket, nem j 
küldünk vissza. Derekegyházi j ]s v 
gazdsságok jószágigazgatősága. | v4kr 
Derexegyfíáz, u. p. Szentes ■ -' ’ ’«■ 
ennre kérjük küldeni. 2975 |

1IÖ HOLDAS gazdaságomba 
keresek azonnali belépésre

es«lédet, aki mi uf első
zó s> a többi ckb-

Unett a írdíigVt•letet
álla Aján latok No-

O -né. .iáid, kö!-
ík 3086

>ENKS G AZ«.'L éréivés.
, k órán kc-16. ki iiosz-

eredőkben 9 éves gyakorlatot 
szerzett. Jártas tehenészet, ju­
hászat, göbolyhízlalás, mező- 
gazdasági termelés minden ágá­
ban, ipari és gyári joövények 
termelésében. Nőtten állást is 
betolt. Cím : Szatócs Károly, 
Dögé, Szabolcs m. 2948

KERESEK óOő holdas gazda- | józan,
^gomhä, lehetőleg azon- j sz&bb bizonyítvánnyal ren- 
aatra, őskeresztény, abszo- ; dr íkezik, azonnalra' felvéte­
lűi megbízható, elsőrendű } tik. Ajánlat fizetési igény
feterenciákkai bíró, yózaa, 
szorgalmas, agilis, íidkiG- 
izeretos, őréivé?» és szerény 
i^éDvű, fiatalabb, nos GAZ- 
i'AÍISZTET, aki , mező- 
gazdaság Összes ágaiban, va- 
Umiat irodai márkákban 

gyakorlatfai bír (gép- 
.i;6> Sajátkezűiig frí pá- 
-;ysz&tí>k részletes étetteírás- 

bizonyítványmásoiatok 
|a* (melyek '- issza ut-rn kiil- 
öeraek), fizetési igény rész- 
őíezésével gróf Keglevich 
r,et*G Budapest, í., Cri-utca 
■- oímzendők. Személyes ith- 
-?atkezés meghívás nélkül citaha. 3082
f^^ATISZTET keresek 
Budapest közelében lévő 500 
u0ída5 középbirtokomra, 
32022a.!i belépésre, lehetőleg 
pívant, aki te jelien őri tan- 
f-iyamot végzett és a tehe- 
-?8zet kezelésében gyakor­
ló i^ffassággat rendelke- 

Ajánlatokat a fizetési 
megjelölésével kérem. 

&9$téBy Lajos, Posbzentlő- 
?me- 30S3
^RESZTENY intézőt ke- 

főbbre, dun&ntúii 
ff holdas príma zsidóbír­
ók önálló kezelésére, szám- 
‘-ffsá ra. H aszón rés zesedést 
y.. - kauciót kívánok. Sa- 

irt. eddiei mű- 
^ kittintet» ajúnlato-k: 
jt: r szcKas Imre Budapest, 
'‘».oíaSny-u. 31«

HZÍHTtSTOk

‘f et<geg nőtlen, 
ÚÁi- a számadás-^:

Urtasságga 
^terencláját kö 
‘“-yäi uradalom
éaia m.

megjelölésével, bizonyítvány 
aásolatíai Elek Jenő, Kará- 
-'Ond, H< ves m. címre ktil- 
u-ndő. ‘5087

JUHÁSZ, hosszú gyakorlat­
tal, felvétetik. Személyes je­
lentkezés Pusztafelsőörsí 
gazdaság, Zsámbék meiiett.

3186

STíűTnüisiri
•s ki. «AMHIisZrütt

PELSIONDATLAS állásból 43 
éves, óvári akadémiát végzett, 
nős, egygyermekes, r. kát. 
valiású intéző állást keres, aki 
12 évig volt egy intenzív 
bérgazdaságszolgálatában.mely 
állása bériét lejárta miatt 
szűnt, meg, most szírién egy 
nagybirtok önálló vezetője, 
ezen állását önként változ­
tat'!! szeretné. Kiváló referen­
ciákkal rendelkezik. Szíves meg­
keresést dr. Kocsis Mihály fcir, 
törvényszéki bíró, Pées.Brassó- 
atca 25. címre kérek. 2081

GAZDATIKKTI, is páni állást 
keresek azonnali belépésre. 
Szerényigéityfl, 45 eves, nős, 
kiscsalád'j, föidmávsbkkolát 
égzett gazda vagyok. S0 éves

Bőszét, külső éa belső gazdasági 
teendők végzésében kitűnő 
bizonyítványaim tanúskodnak. 
.leUeiriemrő!. szorgalmamról és 
tudásomról volt gazdáim szíve­
sen adnak referenciát. Szíves 
megkereséseket : ifj. Vág János, 
Budapest, Kéliériiajó-u.12—14 

2982

ŐSKERKSZTÉ.M, nős, ispán! 
Állást keres, józanéi etű, 38 é vés, 
szakiskolát végzett, nagy gaz­
dasági felüsd és belső gyakor­
lattal rendelkező egyén, aki 
dunántúli int enzív gazdaságok- 
bim volt alkalmazva. Szíves 
megkeresést kér olyan közép- 
gazdaságokból, ahol némileg 
önállóan működhet. „Szorga­
lom 3041-jelige. 3041

SZAKISKOLA i fölöző mesteri 
végzet bégjei ispán! állást 
keres 33 éves, refnőílen, 
5 évi gyakorlattal. Váj iái ja 
kisebb gazdaság önálló ve­
zetését „Törekvő 3921“ jel­
igére. 3021

22 ÉVI gazdasági gyakor­
lattal bíró, négy közép- és 
íöldjnívesiskoiás végzett, nős, 
keresztyén, ispán L írnok i, 
kulcsári vagy ebhez hasonló 
állást keres bármikori be­
lépéssel. Visszacsatolt terü­
letre is elmegy. Varga Sán­
dor gazd. ispán, Túnstvándi, 
bárói kastély. 3020

KEZELőTiSZTi, kerületve­
zető segédtiszti állást keres 
őskeresziyéri okleveles gaz­
da — bérbeadás miatt — 
azonsaira, lehetőleg konven­
cióra, 33 éves széleskörű 
L agy uradalmi éa bérgazda­
sági gyakorlattal. Kaució- 
képes, 35 éves, uőties, stra­
pabíró szervezetű, szenve*- 
déívmenies, erélyes, katona-

ssel elven- gyök. Ipari n X'k, apró-
Idáimamha, ík elésében, ku-
yan egyónt, U-nfí! thízl ilásoi- ban,
vezet ésében láci számításo than
bír. F ízetM - ..körte Szí-

M ura- ,,Műszaki
rátka. sál 3122* je igére Ki-
3063 aiióhi rate !ba 31. 3122

A GAZDASÁG minden ágá­
ban 20 évi gyakorlattal ren­
delkező és nemesítésnél Is 
gyakorolt, tanintézetet, szőlő­
éi borászáéért végzett szak­
ember, egy alföldi szőlő- és 
mezőgazdaság intézője, állást 
keres. Szíves megkeresést 
kér háztulajdonos címén, Bu­
dapest, Batthyány-utca 40. 
szám. * 3017

Ft>LI>H rVESISKOLÁT végzett 
ispán állását változtatná. Akl- 
nekerőskezű, szorgalmas egyén­
re van szüksége, írjon : Borsos- 
berényi körjegyző űr címére, 
Boraosberény. * S072

GAZD4TISZTI, ispáni állást 
keresek azonnali belépésre, 36 
é ves, nős, r. kát.. csaíádtaian, 
hadmentes vagyok, bizonyít- 
ványaimat Fel vidéken és dunán­
túli bérgazdaságban bővitettem 
ki. középbirtok vezetését válla­
lom. jelenleg is középbirtok 20 éves szakképzett gazda 
vezetője vagyok. Szíves meg- gvakornoki vagy gazdatiszti 
keresést kér": „3070“ jelige j állást keres. Cím: Dorogi 
alatt a kiadóhivatalba.. 3070 * Laioé, Fegyvernek. 3146

állást keres azocnaira, 
róm. kát., inceDigens, 30éves,

. szerény%ényügyakorlat-lgazda. 
A gazdaság minden ágában 
iartas. Tízéves gyakorlattal 
rendelkező, volt ispán. .Meg­
keresést kér: Kösasváry Ernő,

: umeahát. gt)#;»

! ISPÁN í állást keres fóldmi- 
\x':á ókorai végzettséggel. ú>
1 bizony üváuvokkai, 18 évi 
mezőgazdasági g yafcoríattaí 
bíró, 50 éves, nős,. családos, 
ev. re?., valiású egyén, aki 
Jártas a gazdaság kúlsS-bel- 
sö teendőiben, tíz összes cő- 
vtnyek termesztésében. S/l- 
vés mejíkereséíí kér Mikes 

! Miklós g. ispán, Tompa- 
: ptíszta, Csanáti m. dm

ISPÁN 1 vagy jobb kulcsári 
attest keresek 21 évi gya- 
Koriattai. 38 éves. r, kát.

; yalUsú vagyok. K&róczkay 
Ulászló, Kenézlő. 3110

GAZDASÁGI segédtiszt hosz- 
.•'Zabb gyakorlattal állást ke­
res. Ladányi Jenőnél, Nép­
színház-u. 13, 3109

INTÉZŐ, képesített, közén- 
kora. keresztyén, aíföldi- 
uuíiantűli gyakorlattal, ál- 
irat keres garanciával,
dauer, PestszeüUőrinc, Fors-
ter-u. 10. 3108

ALLANDő gazdatii-zti, is-
púm állást keres azonnali 
helépésccl is. i közép-, föid- 
mives- és tejgazdaéáyi szak- 
!'• kötet végzett, középkorú, 
Kis _ családos, katona meri les, 
intelligens, őske resztén y,
nagy külső-belső gazdasági 
gyakorlattal hírnév.j- gazda­
ságok hó!. Szíves megkere- 
fést kér „Önálló erő 3107“ 
jeligére a kiadóhivatalba.

3107

I^PAXI állást keres felmon- 
dalian állásból 33 éves, rer. 
valiású, nőtlen, hadmentes 
gazdatiszt, a gazdaság min­
den ágában b/terjes gazda­
sagokban hosszabb időn át 
szerzett gyak-.^tettel rendel­
kezik. Szíves megkeresést 
kér „Jó gazda 3106“ jelige 
úiati a kiadör ^’<Jalha. 3106

GAÍ5IIASAUÍ í-i. iát végzett, 
-'0 éves. r. kaí váltáséi va" 
H°>- ■ Gazdaságban nevel- 
SHitem, szeréuyigénvű. Gya­
kornoki vagy magtáros ’ál­
lási azonnal elíogialnám.
,.Szorgalmas 3105" Jeligére 
a kiadóhivatalba. 3103

KOLOZSV.4KOTT végzett, ! 
50 éves, őskeresztény, nőt- : 
len, szerényigényü " gazda­
tiszt, önálló munkaerő, mint 
gazdaságvezető, elhelyez­
kedne, CzinesSk Béla, 'Bu­
dapest. Herníd-u. 26. 310-1

SZA KISKOLÁT és 6 közép­
iskolát végzett, nőtlen, 24 
évtá-s gazda, nagy gazdasá- j 
gokban töltött 4J/s éves gya- j 
korlattal, segédtiszti vágy j 
ispáz.1 állást keres azonnal ra j 
vagy november 1-re. Címe: 
Yizsáit János s.-tiszt, Sérosd, | 
Fejér m., Jakabszáii&si ura­
dalom. 3103

Fi>r.DV,í vrsi-SKOLAT vég­
zett, 18 évi kdtgttiioaiok fői­
dén szerzett nagy gyakor­
latul, ispán! állást " keres 
azúnnalra is. Cím a kíadó- 
hatu 3102

FÖLDMŰVESISKOLÁT Ri­
maszombaton végzett, 50 
éves, kát., kiscsaládú, ís- 
pár<i, gazdai felügyelői, síb. 
áilásr keres. Erélyes, meg­
bízható, kitűnő bizonyítvá­
nyokká!, hosszú gyakorlat 
tel nov. vagy bármikori 
belépéssel. Meghívásra és 
hurcol kodásra saját költsé­
gemen, Megkereséseket Szi- 
tej József, Tapolca, Zala m.

S130

<> 1A KOREA TI gazdatiszt,
2ü éves e hő rendű prakszis- 1 
sa!, melyből S évet báró ! 
Halvány uradalmakban töl­
tői!, elhelyezkedést keres. 1 
Megkereséseket Fónagy Ist­
ván, Budapest. Rozson ri-út f 
38 címén kérem. ‘3129 f-

SZAKISKOLÁT végzc.U, 32 j 
éves, rom. kát. valiású, nőt- c 
len egyén elhelyezkedne - 
konvencióra ispánnak, kuh < 
f s/u aak. Jelenleg kisegítő g 
vagyok, nyolcéves külső és z 
be hő gyakorlattal, kisebb „ 
gazdaság önálló vezetését 2 
v á 5! oá fmi. Fa rád y Pere n •:, 2 
Hót van, Fnszt avargány. Sí 27 "s

korú., magános, bánni kori 
bejópésre állást keres, SsU- 
V :> 5 megkeresés t .„Szorgai- 
mjv 3125“ jeligére a kiadó- 
ba kér. 3125

tes, Kteuzál-ii., 2. 3131

iEDTISZTí, írnok! 4i- 
k er es m ezögazdaság it 

2ctt. 22 éves, őskeresz- 
* egy ép. Gyakorlata van.

hl zonyi tv á rívok kai ren- 
;eztk. Jeligém: Szol-
megyei 3224 ‘. 3124

gazdasági iskolát vég- 
_ 33 éves, nőtlen, Őske- 

2 V' ziény, katolikus, nag y

as«ze a gazd asági feendSk- 
V n,. növénytermelésben, ál- 
Aaitenyésztésbén, híziaiások- 
ban, számadások vezetésé- 
hra, önállóan is dolgozik. 
(-jtoe: „Tolnai 3126" jei- 
:?ea, kiadóhivaialban. 3126

28 éves, katoaaszolgáiatnak 
«“'get tett, mozógazdasági 
szakiskolái kftfinS ored- 
rac-nnyi'í végeztem, azonnali 
betepéete. ispán, gazda vagy 
maktárosi állásra kérem 
szívós megkeresésemet. Nagy 
István szv. g„ Datva. "p. 
luké (Somogy te,). 3140

ISPÁNT állást keres, ífild- 
míwslskolát végűéit, hosszú 
• ’ önálló gyakorlattal is

ícnfalvo.
T. -gazda, 
laiszló, Nytraiár- 

3139

rés .36 éves, nőtlen, keresz­
tény gazdatiszt 10 éves bér- 
gazdasági gyakorlattal, úgy

„Szor- 
33 36

FÖLDE! VESIMiOLÁT vég­
zett, 49 éves, nős, gyer­
mektelen, reí, v, 27. 'évi 
gazdasági gyök. gazda tiszti, 
ispáni állást keres január

gazdaság vezetését önáilóan

^...uouom v.-, laiaui- ttgíH
nem ismerő egyén. Ináncsíj 
Lajos g. ispán. Bálintípajor, 
u p. Cscuger újfalu, Szat- 

• m- 3245

üiAm&mm

k. vallásű, gyakorlati 
zda, akinek serté-shízialás- 
n, tehenészetben is nagy 
akorlafa van. Szíves meg- 
resést kér: „Szcrgaímas 
13“ jelige alatt a kíadóhi- 
lalba. , 3023

ÜÉPÍ^ZEK

2049

traktorhoz.

1, hadmentes, 
nikori belépés- 

szántásra is. 
"izetésmegjelö- 
Lászió gépész 
isegrádi-u. 22,, 

3040

&KUT68ZKK

KERTÉSZ állási keres jaauár 
i-re, ki a konyhakcxtészsrtet. 
virág, gyüniőics, faiskola, aző- 
íásáet és méhészetet nagy gya­
korlattal érti, jé bizony íi vány- 
nyai bír. Hsai inger István, Sár- 
szemmiklóo,. Mindszeatpuszio,, 

3075

KbRTkSZ, 53 éves. nőtlen, 
állást keres. Általános kép- 
zeíítegü, komoly egyén, r-Ki­
kelő referenciákkal. Figura 
János, Debrecen, Főiskola 
utca í. 3i32

SZÓL6-, gydmälcs-, bor-, 
eniagaafaságbá mennék ke- 
zetóaek vágy hasonlóink. 23 
éves szolgálati hizooyltri- 
nyaiin vannak. 48 éves, nős, 
gr. rmekíelen, r. kát. »zak! 
ember vagyok. Tóth Dezs.3,
6y6raeati»éa. 8114

BÁR M ILY ÉN ke rí észnek.
vincellérnek, keríészmim-
kiihuak ajánlkozók családom- 
mai vagy magányosan. Jó 
biíionyítványaim vannak. 41 
éves vagyok. Bsiíák Mihály, 
Békéscsaba, Jósika-u. ií.

Bllö

KEItTfiSZ. 35 eves, n,1s, 
luuversálís «zafetudással.
konyha-, virág-, park-, gvii- 
mSU-sliertészetben, primCr- 
temelésben jártas, tizenhat 
óva egyhelyben, birtokpar- 
egllátós következtében á-ílást 
kei- kózépiskolis város kd- 
zúlóben. Wohl«mth Í5ker- 
ivsz, Fclsósegesd, Marton- 
pnszta. 3123

stcuíxreu.

KKLtSÍ ül vagy gazdai áliást- 
HMee 20 évi gyakarlattal,fiatal, 
szorgalmas eieber. jelenleg ál­
lásban van. ifj. tinba János, 
Szolnok, MÁV 1 si tőház, 2924

20 KV ES, vizsgát sikerrel 
-etett, kozüó soiérnek ajánl­
kozik urasig! személyautóra 
nőtlen, józan, nyugodt ero- 
b.r. fittem a írekior és 
egyéb motorok kezelését, va­
lamint lóvasaiást. Bathleiter 
János, Bankháza, 'Szeeílván- 
puszta. 3025

II08SZÜ gyakorlattal bíró
H zés zgy árvezető a zonáali
belépésre a kampánvra ál­
lást keres. Cím: 'Szyítáús 
János, Bicske, Széchenyi-u. 
31. Bjtelep. 3027

BOG N ARM ESTEK, ■«! éves, 
róm. kát,, kiscs&iádú, ki az 
asztalos mesterségben is 
szakképzett, valamint az 
összes gazdasági gépjavítást 
szakszerüer. érti, több éves 
nagy mező- és szSlőgaz-Ja- 
sági gyakorlattal, jó' bizo­
nyítványokkal, < ajítt műhely- 
lelszereláseel, 1941, évi ja­
nuár 1-re. vagy április 1-re 
állást keres. .Szíves megke­
resést kér; Örse József bog­
nármester, Márkáz, Bevés 
megye. 3038

LAKATOS segéd, keresztény 
u<5s, traktoiosnak vagy bár­
mely gép mellé azounaiS be­
lépésre- ajánlkozik. Clzott: Mi- 
tyus István, Tác. Fejér m. 3077

TF.HENESQAZDA. 37 évei-, 
oŐs: családos, keresztem-. 
kiváló, hosszú gya kot! at tál, 
míelőbbre állást keres „Bré- ] 
iyes 3133“ jeligére. 3133

SíKSZtiAÁRVEZETŐ - gé­
pész, őskeresztény, állást ke­
res. Ladányi, Népsziaház- 
ut“a 13. 3117

ISPÁNNAK, gazdának, mag- 
lárvsnak. tejügémbe íölöző- 
mv.sternek ajánlkozik azon- 
naira Donom kos István, 30 
éves, női ten, r. kai. v állású, 
aki '& gazdaság minden ágé- 
tem jártas és gazdaságban 
tieveikedetl. Kel 15 gyakor­
lattal bír. .Cin*:. Domonkos 
István szak végzett gazda. 
PuhZtaedeirtos, u. p. Tófej. 
Zalamegye-. " 3116

CB A SÁG! szakács, nős, el­
lő. I v ezkédést k eres koméi y, 
éteóreisdú uras ági helyek/«. 
Fi aneia-mgyar főzésben 
peTÍvkt, több és nagyobb 
ura.?: ági házaknál taegfor- 
átilt, elsőrangú bizocvíívá- 
n vek kai rendelkezik. Szíves 
megkeresést. kér; Szőke Jg- 
tvtv. Yalta. Fejér m. Gróf 
Zh-hy-kastély. 3U9

34 ÉVES gazda mag táros! 
vagy gazda! (bős vagy 
bőven) állást keres. Cím: 
M inár József gazda, Bédv, 
X vszpréns m. " 3120

BOGNÁRMESTER. 66 éves, 
józí-n, szorgalmas, munka- 
bíró, azonnal ra, próbaidővel 
uradalomba állást keres. »- 
ftelybe iS elmegy. Kónya Fe­
rón-. Bánk. ' ’ gl2i

GAZDAASSZONYT állást
keres, középkorú, vidéki, 
nagyháztartás tsíeden ágá­
ban jártas. Kitűnő éves bi­
zonyítványok kaí. L-evélbeni 
értesítést kér: Csúcsáé, 
Bpest, Biblia-u. 8. 3137

állatok

ma m&IM A TENYÉSZTEM 6BS$I^§ EGYESflLETK
Bmtapest, IX,, Közteíek-ntcs 

8. se.) mindazoknak, akik man» 
gailca sertés tecyészanyagukat 
vérfelfrÍ88$té88c-I javítani vagy 
fcenyészáf íományukat kicserélni 
akarjAk, vagy hízíaíAsm kiváló 
Mzékoíiyságü egyöntetű anya- 

i got akarnak beállítani, meg* 
keresőre országosan törzs­
könyvezett tenydsí- és haszon- 
sertések vételét és eladását 
közvetíti. A macgal iratén vész­
tők (tagok) érdekeit minden 
vonalon képviseli és védelmezi.

390 0.4 RAB jó anyabirka
eladó azonnali, vagy szeptem­
ber 28-iki átedásra. Megtekint­
hető Szaiay Gyula foidhirtokos- 
nál Tass-Fehéríőpuszta. 2933

KEítESl NK megvételre mustra 
és hízott birkákat, süldőket, 
hízott marhákat. Nemzetközi 
Állatéríékeaítő Iroda, Albert­
falva, Tátra-u. 45. 2936

ELAI>^ féeiis-tenyészbirka, 250 
drb. fíedzei Gazdaságban, posta 
Mecsoia, vasút Beregszász.

297ü

Levente-u.' 12. 3074

ÉRI nő, aki hosszabb ideig 
volt Franciaországban mint 
előkelő családok h és vezető­
un jc, hasonló állási keres. 
Török Margit, Leányfalu, 
Fest etí. ' 3118 I

lÖííÖSTiféhA tinó, íegeiős, 
30 darab, 2—3 éves, eladó. 
Sulyok Gyula, Ceee, Fejér 
megye. 3053

nagytestű, erős csoiítozatú, 
teljesen benőtt, jó fejős, hazai 
fésűs gyapjas torzsanyajuhüL- 
és 2 darab 3 éves törzskost,. 
Atiagsúly : anyák kb. 48—50 
kg, kosok 80—85 kg. Xyfrő- 
súly: kb. 12%. Szálíínomság : 
A, gyapjúhossz: 7—-S cm. 
Tőraéuyájaiakbój esetleg többet 
is eladunk, cigája tinyAsz- 
juhokat is. Tc nyesz- u Haszna- 
áltaíbirgaíom. Budai?est. IV., 
Vád-utca 56^, TeL: 181—453 

; 3064

konvencióra.

óbb urad aimak ban szer- 
t gyakorlattal, az Összes 
'/dasági gépek, raiamint 
Hof fíier-trakto mk kezelé­
sen óh -s zm'íd é.s-ébeís jártai- 
?&sj bírok. Esetleg az 
d traktor .szántásra is el­

megyek , Pintér József gé­
gész. Pusztászábólcs, u. p. 
Szaliolcspus zt a, Fejér m.

3112

StSdtí-

• A «S.BSIEBETÉ6EE“ táljtáMe* 8$$. ss. etáskia fia i ■

•gSmm
iülSii..-

WkSSmammsMi. 1# ä| .v

4



42. SZÁM 50-JK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1940 OKTÓBER 13

Ha könnyűszerrel

sok wizet akar1!
vásárolja a
Wleiőgaidák

zuhatag-
kútját
Rozsdamentes 
kivitelben is kapható.

Régebben vásárolt 
x ií h at a g - kutakhoz 
alkatrészeket szállítunk.
Árjegyzéket is sdUtréazArjegyzékel kSld;

MAGTAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, V„ ALKOTMÁNY-UTCA 29.

Szántóképes traktorok
2Ö,2S$32 Up smg^aágban,

Traktorekék 
Cséplőgépek

SIMOK GYULA, Budapest.■mU:Raktár: Váci-it no.

biztosítja a csontozat erőtel­
jes fejlődését. Fokozza a szer­
kezet eltenáHóképességét és 
ezzel növeli a súlyielvételt.

'Jí> ‘ ivltfílT, e. ficnx-vtc*. !■

Közismert lesz cége, ha lapunkban hirdet

répaszállító kocsik
és alkatrészekig

sínek, vagányok, moiorkozdonyok
UJ ÉS HASZNÁLT ÁLLAPOTBAN1

M

e£*stlaSi3l*.

OREISTEII ÉS KOPPEL HA6TÁR R.-T.
BUDAPEST, VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 31. S2

5291

hogv kis befektetéssel

1 «ni «ni
csali a m. kir.

MÉG NEM KÉSŐ! HIRDESSEN!

ssziaiosoRiffloí
lehet.

IE mulassza el i ledYezi il&aliat!
Az új sorsjáték húzása

október 19-én 
kezdődik!

Bérbeadandó 
mezőgazdaság

A gróf Matdeghem-üradalom bérbeadni Krasma- 
horksváralja, VárhosssitaSt és Hárskút községek 
határúban fekvő mezőgazdaságát. Az ingatisn 
kiterjedése: 3 0 k hold szántó, 110 k. hóid rét. 
227 k- höld legelő és 29 k, hold belsőség, jó 
karban lévő épületekkel és bérlői&kássai. 
Felvilágosítást' ad:

Gróf Maideghem Lajos uradalmi igazgatósaga 
Íirasraaboikavíraija, 6öai6r megye. 5145

Hivatalos sorsjegfárak:
Egész.. P SS“—, fél........P 14»—,
negyed P ?•—, nyolcad P 3*50

a$ összes feárűsítóknál.

a FMöpszállás község közvetlen közeiében néhai 
Kozári Bitzó Dezső örökösei tulajdonát képező
40 kát. boldnyi gyümölcsös, szőlő 
kastéllyal,gazdasági épületekkel, 
felszerelésekkel akár 1 tagban, akár 
2—3—5-holdas kisebb részietekben is hosszabb 
időre feles haszonbérbe. Az igénylők 
1940. október 20. napján ddelrtt 9 érakorFiilöp- 
száüás községházánál jelentkezzenek, amikor is 
a feles bérbeadás a helyszínen fog megtörténni,S

BITZÓ ERNŐ gyám, Fülöpszálíás.

Biztosítsuk newendéliállataitili erőteljes csontfejlődését és 
ónjuk kifejlődött haszonállataink csentél te mániát csont» 

betegségektől. E célra legalkalmasabb a

DOROGI SZÉNSAVAS TAKARMÁNYMÉSZ
amely SS^o-et meghaladó tisztasági fokkal bír, őrlési finomsága pedig leg- 
elsőrendű. Gyártja s a Salgótarjáni KSszénhanya R.-T, dorogi mésztelepén. 
Központi eladási iroda i Budapest, V., Sas-utca 25, szám. Teletem s 125-284»

ügyeljünk a „DÖRÖGI1* névre I

B M

1

■ ' c

III

MÁZSÁS ÖNSÚLYA
kiválóan alkalmassá teszi 
szántásra, ku 1 tivátorozásra, 
tárcsázásra és kombinált 
vető gépek vontatására.

MAGYAR WAGGON» GB>GYAR RT
KÖZPONTI IRODA ÉS MINTARAKTÁR: BUDAPEST. Vl„ AHDRÁSSY-UT 12. TEL.s 125-210

Bészvl
Egyé
O.MíjKI

Kegyre: I

ézUM

kér«
Lapud 

OMGE iíí| 
szóló bes. 
adjuk Muf 
az új gaz 
tolt első 

A nyal 
mányi ük*| 
sorsdöntő 
mert taián| 
esztendeje 
csapások 
a tömérde 
sűrű felhői 
érte egy űf 
országból ig 
gyarapodáf 
rosszat i 
nem leht 
Utáni, ro 
tent vis 
anyagi 
veszteség 

Ámdf 
lehet csu 
gemk. ve 
hanem sz 
dés gazdi 
az ismét

az an; 
dianoi 

Az 
24%-k 
trianoi
nyitva
50%-n
ismét <
millió
területi
37%-a
adatait
arányls
íllenbei

Kivétó

tenger

?4tria« Irodalmi Vállalat és Nyomdai Réstvénvtíasasá* nyomása, Budapest, IX. kerület, Oliőbút 25, szám. (Köztelek) 404SÍ2 Felelős vezető: M.$gvary litván
* Uál

&


